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Abstrakt 

 

 Aktivní politika zaměstnanosti patří mezi hlavní prostředky řešící problematiku 

nezaměstnanosti. Diplomová práce se zaměřuje na aktivní politiku zaměstnanosti a na 

příkladu Ústeckého kraje ji podrobuje důkladné analýze. Hlavním cílem práce je pomocí 

metody indukce a abstrakce, analýzy statistických dat určit, zda nástroje používané v rámci 

APZ jsou dobře zacílené, účinné a efektivní ve snižování nezaměstnanosti v Ústeckém 

kraji. Práce zhodnotí období po r. 2000. 

 

 Diplomová práce je rozdělena na část teoretickou a praktickou. Teoretická část 

popisuje trh práce, nezaměstnanost a politiku zaměstnanosti. Jsou zde i v krátkosti 

charakterizovány další nástroje používané v boji s nezaměstnaností ve vybraných 

zemích Evropy. Dále je v této části popsán Evropský sociální fond, který finančně 

podporuje určité nástroje a projekty v rámci APZ. 

 

 V analytické části je nejdříve zpracována stručná socioekonomická analýza 

Ústeckého kraje, na ní navazuje analýza nezaměstnanosti, ve které je uveden vývoj 

nezaměstnanosti od devadesátých let po současnost z pohledu krajského i celostátního. 

Dále je zde popsána struktura uchazečů o zaměstnání z různých hledisek. Na základě 

těchto dat je zjištěno, které skupiny obyvatel se nejvíce podílejí na nezaměstnanosti, a na 

které by měly být primárně zacíleny nástroje APZ. Stěžejní částí práce je následná analýza 

APZ, její financování, analýza jednotlivých nástrojů APZ a vybraných dokončených 

projektů, které byly zaměřeny na rizikové skupiny uchazečů o zaměstnání. Na základě 

zjištěných výsledků je vyjádřen názor, zda APZ prováděná v Ústeckém kraji přispívá 

k efektivnímu snížení počtu nezaměstnaných osob. V závěru jsou uvedena doporučení a 

možná další řešení pro Ústecký kraj v následujících letech. 
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Abstract 

 

The active employment policy belongs to main means solving problems  

of unemployment. This dissertation concentrates on active employment policy and 

analyses it by an example of Ústí region. Its main aim is to determine whether the 

implements used in active employment policy are purposeful and effective in decreasing  

of unemployment rate in Ústí region, using methods of induction and abstraction, analysis 

of statistical data. The dissertatioun evaluates the period after 2000. 

 

The dissertation is divided into theoretical and practical parts. The theoretical part 

describes labour market, unemployment and employment policy. There are described other 

implements used to fight the unemployment in some European countries. There is a 

description of European social fund that gives the financial support to some implements 

and projects concerning active employment policy. 

 

In the analytical part there is a brief socioeconomical analysis of Ústí region, and 

the analysis of unemployment describing its developmemt since 1990s in Ústí region and 

in the Czech Republic. The structure of applicants for job is described out of various 

viewpoints. On the basis of these data we find out which groups of people have the greatest 

participation in unemployment and should be the target group of active employment 

policy. The main part of the dissertation is the analysis of active employment policy, its 

financing, analysis of implements and some completed projects that had been concentrated 

on threatened groups of job applicants. On the basis of these results we try to say whether 

the active employment policy in Ústí region has an effect on decreasing the number  

of unemployed. At the end there are some suggestions and possible solutions of the 

problem in Ústí region in following years. 
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Úvod 

 

Nezaměstnanost v Ústeckém kraji patři od počátku sledování tohoto ekonomického 

ukazatele k nejvyšším v České republice. Má to nepříznivý dopad, jak pro tento region, tak 

i celou ČR. Dopad nezaměstnanosti na ekonomiku kraje i státu je velmi významný a 

výdaje státního rozpočtu v této sociální oblasti jsou stále značně vysoké. Ke zlepšení 

situace by měly velmi významně pomoci nástroje aktivní politiky zaměstnanosti za 

přispění finančních prostředků z Evropské unie pomocí Evropského sociálního fondu. 

Cílem státní politiky zaměstnanosti by pak mělo být dosažení snížení míry 

nezaměstnanosti a umístění většího počtu uchazečů na trh práce. 

 

V diplomové práci se zabývám tématem aktivní politiky zaměstnanosti v Ústeckém 

kraji. Ústecký kraj je od počátku měření míry nezaměstnanosti na prvním místě mezi kraji 

v ČR. Ve své analýze se zabývám jednotlivými nástroji APZ, které pomáhají snižovat 

počty uchazečů o zaměstnání, dále projekty APZ financovanými s přispěním ESF a 

orientovanými přímo na Ústecký kraj. Hlavní otázkou a cílem této práce je zjistit, jak 

napomáhají nástroje APZ za přispění finančních prostředků z ESF ke snižování 

nezaměstnanosti v Ústeckém kraji. Zda APZ řeší výrazně a dostatečně problematiku 

nezaměstnanosti v tomto kraji. Proces snižování nezaměstnanosti vyžaduje velmi důkladně 

znát specifika daného regionu. Proto dalším cílem bude podrobně zmapovat strukturu 

evidovaných uchazečů o zaměstnání. Chci potvrdit hypotézu, že nezaměstnaní lidé 

v Ústeckém kraji mají většinou nízkou úroveň vzdělání, jsou staršího věku a podle 

klasifikace zaměstnání jsou zařazeny mezi pomocné a nekvalifikované pracovníky.  

 

V teoretické části diplomové práce je ve třech kapitolách popsán trh práce a 

nezaměstnanost, politika zaměstnanosti a Evropský sociální fond. První kapitola se zabývá 

trhem práce a nezaměstnaností. Popisuje i charakteristiku nerovnováhy a rovnováhy na 

trhu práce. Zabývá se různými druhy nezaměstnanosti a jejich příčinami vzniku. Dále je 

zde popsáno měření nezaměstnanosti a dopad nezaměstnanosti na hospodářství státu  

i samotného nezaměstnaného a případně i jeho rodinu.   

 

Druhá kapitola je zaměřena na politiku zaměstnanosti, která vychází především 

z legislativní úpravy zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti v nejnovější novelizaci. Jsou 
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zde charakterizovány činnosti jednotlivých institucí státu podílejících se na správě politiky 

zaměstnanosti v ČR. Dále se tato kapitola věnuje členění politiky zaměstnanosti na aktivní 

a pasivní. Podrobně je popsáno, co spadá do PPZ a co do APZ. Následně je uvedeno 

podrobné rozdělení používaných nástrojů APZ v ČR a jmenovány i některé nástroje APZ 

používané ve vybraných zemích Evropy. 

 

Ve třetí kapitole je podrobně popsáno fungování Evropského sociálního fondu. 

Vysvětleno je zde, za jakým účelem ESF vznikl, k čemu byl vlastně určen a jaké je jeho 

využití v současné době. Specifikovány jsou hlavní cíle ESF v rozpočtových obdobích 

2000 až 2006 a v období 2007 až 2013. Využití ESF v ČR je uvedeno v podkapitole, která 

informuje především o výši finančních prostředků z ESF přidělených ČR v prvním období 

2004 až 2006 a v druhém období 2007 až 2013. Je zde popsáno na jaké cíle a projekty byly 

a jsou tyto finanční prostředky z ESF určeny. 

 

Praktická část diplomové práce je uvedena v kapitolách čtyři až šest. Čtvrtá kapitola se 

zabývá sociálně-ekonomickou charakteristikou Ústeckého kraje. Podrobně je zde popsána 

charakteristika kraje, jeho historický vývoj, struktura obyvatelstva kraje z hlediska 

demografického vývoje, vzdělanostní struktury a ekonomické aktivity. Další část kapitoly 

je věnována ekonomické situací v kraji. Zabývá se vývojem hrubého domácího produktu  

v kraji, informuje o hlavních zaměstnavatelích působících na trhu práce v kraji a vlivu 

průmyslových zón na zaměstnanost v regionu. 

 

Pátá kapitola se detailně věnuje analýze nezaměstnanosti v Ústeckém kraji od roku 

2003 po rok 2011. Analyzovány jsou data, která byla publikována za toto období Českým 

statistickým úřadem a Ministerstvem práce a sociálních věcí. V podrobných tabulkách je 

sledován vývoj míry nezaměstnanosti jak za celý Ústecký kraj, tak i za jednotlivé okresy 

kraje. Podrobně je analyzována struktura uchazečů o zaměstnání v Ústeckém kraji 

z pohledu jejich vzdělanostní úrovně, věkové struktury, klasifikace zaměstnání, která nám 

ukazuje, z jakých profesí se hlásí nezaměstnaní na kontaktních místech krajské pobočky 

Úřadu práce ČR. Důležitou informací je i délka evidence, která pomáhá určit, na jaké 

uchazeče se zaměřit při stanovení dalších úkolů a cílů ke snižování nezaměstnanosti, 

vytváření nových projektů se zaměřením na konkrétní cílovou skupinu nezaměstnaných.  
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A v neposlední řádě je důležité znát i počet nezaměstnaných osob se zdravotním 

postižením a jak u nich probíhá jejich začlenění do pracovního procesu. 

 

V šesté kapitole je provedena analýza hlavního tématu diplomové práce zaměřená na 

aktivní politiku zaměstnanosti realizovanou přímo v Ústeckém kraji v období let 2003 až 

2011. Je zde popsán vývoj financování politiky zaměstnanosti v Ústeckém kraji  

v celém sledovaném období. Pro lepší ilustraci jsou zde uvedeny příklady financování APZ 

v jednotlivých okresech Ústeckého kraje v letech 2009 a 2010. Dále jsou podrobně 

analyzovány výdaje na jednotlivé nástroje APZ a projekty APZ za účasti finančních 

prostředků z ESF za celý Ústecký kraj. Rozebrány jsou především výdaje na nejvíce 

používané nástroje APZ jako jsou rekvalifikace, veřejně prospěšné práce, společensky 

účelná pracovní místa, chráněné pracovní dílny a chráněná pracovní místa. Analyzovány 

jsou rovněž grantové a regionální projekty financované za pomoci ESF v Ústeckém kraji 

v letech 2004 až 2006 a v letech 2007 až 2011. Na několika vybraných podrobných 

příkladech již ukončených projektů jsou uvedena data, s kterými je dále pracováno 

různými výpočty v rámci analýzy. Na závěr této kapitoly je provedeno shrnutí zjištěných 

poznatků realizované APZ v Ústeckém kraji. 

 

V závěru této diplomové práce je odpovězeno na otázku, zda APZ za přispění 

finančních prostředků z ESF výrazně a efektivně pomohla snížit nezaměstnanost 

v Ústeckém kraji ve sledovaném období. Zda byly finanční prostředky efektivně alokovány 

do projektů, které přispěly k návratu nezaměstnaných osob zpět na trh práce. Také zde jsou 

uvedena další možná doporučení k řešení nezaměstnanosti v Ústeckém kraji, která by do 

budoucna měla vést k jejímu snížení. 
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1 Trh práce a nezaměstnanost 

 

O práci můžeme mluvit jako o činnosti, jejímž nositelem je člověk. Práce představuje 

jeden z výrobních faktorů. Práce přináší člověku uspokojení ze své seberealizace a odměnu 

za vykonanou práci v podobě mzdy1. Trh práce je podle ekonomické teorie 

charakterizován tržní poptávkou po práci a tržní nabídkou práce. Tržní poptávka po práci 

je součtem individuálních křivek poptávky všech firem na trhu práce. Poptávka po práci je 

stejně jako poptávka po každém výrobním faktoru determinována mezním produktem 

práce. Proto je celková mzdová úroveň dané země tím vyšší, čím větší mají její obyvatelé 

schopnosti a vzdělání, čím více a kvalitnějšího kapitálu mají k dispozici a čím vyspělejší 

výrobní technologie používají.2 Tržní nabídka práce je součtem individuálních křivek 

nabídky práce všech lidí v dané ekonomice, je rostoucí při předpokladu, že v daném 

odvětví je při růstu mzdové sazby nabízeno více práce. V rámci dané populace závisí 

nabídka práce na třech klíčových faktorech: velikosti populace, průměrném množství 

odpracovaných hodin a participaci pracovní síly.3 Jako i na ostatních trzích i na trhu práce 

existuje konkurence na straně poptávky i na straně nabídky, jelikož práci poptává mnoho 

firem a nabízí ji mnoho lidí.  

 

Trh práce se v podmínkách dokonalé konkurence dostává do rovnováhy při vyrovnání 

nabídky s poptávkou, neboli kdy se poptávané množství práce rovná nabízenému množství 

práce. Rovnovážná mzda představuje mzdu, při které nastává rovnováha na trhu práce. 

Obrázek č. 1 nám popisuje trh práce. Na vodorovné ose je zachyceno množství práce 

v hodinách a na svislé ose reálná hodinová mzda, která je brána jako průměrná reálná mzda 

vypočtena jako průměr za různé pracovní profese. Rovnováha trhu práce nastává v bodě 

E.4 V případě dokonalé konkurence se nesetkáme s žádnými mzdovými diferenciály, 

protože všichni lidé jsou stejní a stejná jsou i pracovní místa. Rovnovážná mzda, která je 

určena nabídkou práce a poptávkou po práci, je všude stejná. Pokud ale nebudeme brát 

v úvahu nereálné předpoklady o homogenitě lidí a práce, jsou vidět značné rozdíly ve 

mzdách, a to i na dokonale konkurenčním trhu práce. Některé rozdíly ve mzdách vysvětlují 

kompenzace nepeněžních rozdílů v kvalitě práce. Další rozdíly lze vysvětlit, pokud 

                                                 
1 Za termín mzdy se v této souvislosti berou mzdy, platy a další formy odměn. 
2 SAMUELSON P. A., NORDHAUS W. D.: Ekonomie, 2007, str. 260 
3 SAMUELSON P. A., NORDHAUS W. D.: Ekonomie, 2007, str. 260 
4 HOLMAN R.: Ekonomie, 2002 
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budeme brát v úvahu rozdíly v kvalitě pracovní síly. Trh práce je navíc tvořen mnoha 

kategoriemi nekonkurenčních či nedokonale konkurenčních skupin.5 

 

Obrázek 1 - Trh práce 

 
Zdroj: vlastní zpracování  

 

Nerovnováhu trhu práce představují dvě situace, buď máme nerovnováhu v podobě 

přebytku pracovní síly, kdy tento přebytek je označován ekonomickým termínem 

nezaměstnanost, nebo máme nedostatek pracovní síly. Obrázek č. 1 nám tyto situace 

znázorňuje. Při mzdě W1 vzniká na trhu práce nedostatek pracovních sil. Na trhu práce 

není dostatečné množství pracovní síly, které by firmy potřebovaly. Pokud však mzda 

poroste např. v důsledku konkurence mezi firmami, lidé budou zvětšovat nabízené 

množství práce a firmy budou snižovat poptávané množství práce. Mzda poroste až do 

úrovně WE, kde dochází k rovnosti poptávaného množství práce s nabízeným množstvím 

práce. Při mzdě W2 dochází k opačné situaci, kdy na trhu práce dochází k přebytku 

pracovních sil, dochází k nezaměstnanosti. V tomto případě bude mzda klesat v důsledku 

                                                 
5 SAMUELSON P. A., NORDHAUS W. D.: Ekonomie, 2007 
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konkurence mezi lidmi, kteří hledají práci a jsou ochotni pracovat i za nižší mzdu. Mzda 

klesne až na úroveň WE a nezaměstnanost zmizí.6 

 

Na trhu práce může docházet i ke změnám rovnováhy a to ze strany poptávky, nebo ze 

strany nabídky. Z pohledu poptávky po práci může docházet při jejím růstu ke zvyšování 

nezaměstnanosti i reálné mzdy a naopak při poklesu poptávky po práci se zaměstnanost 

snižuje a snižuje se i reálná mzda. U nabídky práce se její pokles promítne ve snížení 

zaměstnanosti a zvýšení reálné mzdy. Při růstu nabídky práce naopak dochází ke zvýšení 

zaměstnanosti a snížení reálné mzdy.7 

 

O trhu práce v podmínkách dokonalé konkurence se hovoří jako o hypotetickém trhu. 

Reálně se vyskytují trhy práce, na kterých existuje velké množství faktorů a projevů 

nedokonalé konkurence. Mezi tyto projevy patří např. mzdová strnulost, kdy mzdy reagují 

velmi pomalu na změnu na trzích práce. Dalším projevem je i existence mnoha mzdových 

tarifů firem, které si firmy sami vytvářejí a podle kterých jsou zaměstnanci odměňovány. 

Firmy jsou také omezovány při rozhodování kolektivními smlouvami, pracovně právním 

zákonodárstvím a tržními vlivy. Tyto faktory pak působí na to, že mzdové sazby jsou delší 

dobu strnulé a nemění se v závislosti na podmínkách na trhu práce. Mezi často uváděné 

projevy nedokonalé konkurence také patří monopson a působení odborových organizací. 

Monopson je trh s monopolní silou na straně poptávky po práci, kdy existuje jediná firma, 

která zaměstnává práceschopné obyvatelstvo v dané oblasti či kvalifikaci. Odborové 

organizace působící na trhu práce jsou sdružení zaměstnanců, které mají zájem ovlivňovat 

nabídku práce a v určité míře i poptávku po práci. Odbory se starají především o své členy 

a k zaměstnavatelům vznášejí různé požadavky. Mezi tyto požadavky patří např. růst 

mezd, větší bezpečnost práce, lepší pracovní podmínky pro své členy. Všechny projevy 

nedokonalé konkurence působí na nezaměstnanost.8 Například odbory si ve svých 

požadavcích mohou prosadit minimální mzdovou sazbu, kterou zaměstnavatel musí dát 

zaměstnanci za jeho práci. Zaměstnavatelé nemohou tudíž přijmout osoby, které by 

pracovaly i za nižší mzdovou sazbu než je tato vyjednaná minimální mzda. Tito lidé pak 

zůstávají bez práce a jsou třeba i dlouhodobě nezaměstnaní. 

 

                                                 
6 HOLMAN R.: Ekonomie, 2002 
7 HOLMAN R.: Ekonomie, 2002 
8 MACÁKOVÁ L.: Mikroekonomie (základní kurs), 2010 
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Nezaměstnanost jak již bylo uvedeno výše, je stav nerovnováhy mezi poptávkou po 

práci a nabídkou práce na pracovním trhu, kdy tato situace vede k převisu nabídky. 

Nezaměstnanost se vyskytuje na trhu práce, jedná se o přirozený jev. Existují různé druhy 

nezaměstnanosti. Je dobré je znát, identifikovat jejich strukturu a příčiny jejich vzniku, 

abychom lépe mohli nezaměstnanost řešit např. nástroji politiky zaměstnanosti a snižovat 

ji. Přirozená nezaměstnanost neboli také dobrovolná nezaměstnanost se vyskytuje 

v každém tržním hospodářství. Je to nezaměstnanost, kdy počet nezaměstnaných je nižší 

nebo rovný počtu volných pracovních míst. Lidé bez práce nechtějí z různých důvodů 

pracovat, nemají zájem o nabízená pracovní místa. Dobrovolná nezaměstnanost tudíž může 

představovat zcela efektivní výsledek soutěživých trhů. Naproti tomu u nedobrovolné 

nezaměstnanosti je nabízený počet volných míst nižší, než je nabídka pracovní síly.9  

 

Ekonomové dále dělí nezaměstnanost do čtyř kategorií podle příčiny a odlišného 

dopadu na ekonomiku dané země: 

a) Frikční nezaměstnanost – lidé na pracovním trhu jsou v neustálé fluktuaci mezi 

pracovními místy, většinou se jedná o krátkodobou a stabilní nezaměstnanost. 

b) Strukturální nezaměstnanost – pracovníci v regionech či odvětvích jsou 

v trvalém útlumu, zejména v důsledku nerovnováhy na trhu práce nebo 

vysokým reálným mzdám, většinou trvá delší dobu a bývá převážně řešena 

rekvalifikací nezaměstnané osoby. 

c) Cyklická nezaměstnanost – je typická pro období hospodářské recese, kdy 

dochází k velkému propouštění zaměstnanců a celková poptávka po práci je 

nízká. 

d) Sezónní nezaměstnanost – bývá v odvětvích, kde je produkce závislá na 

počasí, je to nezaměstnanost pravidelná a krátkodobá.10 

 

Koho vlastně můžeme považovat za nezaměstnaného? Podle definice Mezinárodního 

úřadu práce (ILO) jsou nezaměstnanými osoby starší 15 let, kteří souběžně splňují tři 

základní podmínky: 

a) nemají žádnou placenou ani jinak výdělečnou práci, 

b) aktivně se snaží hledat různými možnostmi novou práci, 

                                                 
9 KREBS V.: Sociální politika, 2005 
10 SAMUELSON P. A., NORDHAUS W. D.: Ekonomie, 2007 
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c) nejpozději do 14 dnů jsou připraveni začít pracovat v nové práci od jejího 

nalezení. 

Tato metodika je jednotná pro všechny členské státy EU. Je nutno respektovat, že definice 

dle ILO se může lišit od definice uchazečů o zaměstnání registrovaných na kontaktních 

pracovištích krajské pobočky Úřadu práce ČR.11 Nezaměstnaní spolu se zaměstnanými 

osobami tvoří dohromady ekonomicky aktivní obyvatelstvo. 

 

1.1 Měření nezaměstnanosti 

 

Nezaměstnanost měříme ukazatelem míry nezaměstnanosti, který udává podíl počtu 

nezaměstnaných k celkovému počtu pracovních sil, tj. k celkovému počtu ekonomicky 

aktivního obyvatelstva.  

 

(u – míra nezaměstnanosti v %, U – počet nezaměstnaných, L – počet zaměstnaných) 

 

V České republice se pro měření míry nezaměstnanosti používají dvě odlišné 

metody. Jedna metoda měření míry nezaměstnanosti se počítá podle metodiky Českého 

statistického úřadu. Jedná se o obecnou míru nezaměstnanosti. Druhá metoda je vypočtena 

podle metodiky Ministerstva práce a sociálních věcí. Jedná se o registrovanou míru 

nezaměstnanosti. 

1) Obecná míra nezaměstnanosti 

o je počítána na základě dat z výběrových šetření pracovních sil a je 

publikována prostřednictvím Českého statistického úřadu, 

o ve vzorci je v čitateli počet nezaměstnaných podle definice Mezinárodního 

úřadu práce, kteří se sami takto zařadí ve Výběrovém šetření pracovních sil 

a ve jmenovateli je celkový počet ekonomicky aktivního obyvatelstva. 

2) Registrovaná míra nezaměstnanosti 

o je počítána z dat jednotlivých krajských poboček Úřadu práce a je 

publikována prostřednictvím Ministerstva práce a sociálních věcí, 

                                                 
11 WWW: CZSO: Zaměstnanost a nezaměstnanost podle výsledků VŠPS – 3. Čtvrtletí 2012 
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o podle staré metodiky, která se používala do roku 2004, bylo ve vzorci míry 

registrované nezaměstnanosti v čitateli počet registrovaných neumístěných 

uchazečů o zaměstnání evidovaných tehdejšími úřady práce a ve 

jmenovateli počet zaměstnaných v národním hospodářství plus počet 

registrovaných neumístěných uchazečů o zaměstnání, 

o podle současné nové metodiky je ve vzorci míry registrované 

nezaměstnanosti v čitateli počet dosažitelných neumístěných uchazečů  

o zaměstnání a ve jmenovateli je součet počtu zaměstnaných z Výběrového 

šetření pracovních sil, pracujících cizinců registrovaných u krajské pobočky 

Úřadu práce nebo s platným povolením k zaměstnávání či živnostenským 

oprávněním a počtu dosažitelných neumístěných uchazečů o zaměstnání.12 

 

V tabulce č. 1 je pro představu uveden vývoj průměrné roční obecné míry 

nezaměstnanosti a registrované míry nezaměstnanosti podle staré a nové metodiky v letech 

2000 až 2011 za celou Českou republiku. Z tabulky je vidět, že obecná míra 

nezaměstnanosti je nižší než míra registrované nezaměstnanosti. 

 

Tabulka 1 - Vývoj míry nezaměstnanosti v České republice v letech 2000 - 2011 (v %) 

U k a z a t e l  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Obecná míra nezaměstnanosti 8,8 8,1 7,3 7,8 8,3 7,9 7,1 5,3 4,4 6,7 7,3 6,7 

Míra reg. nezam. podle staré metodiky 9,0 8,5 9,2 9,9 10,2 . . . . . . . 

Míra reg. nezam. podle nové metodiky . . . 9,0 9,2 9,0 8,1 6,6 5,4 8,0 9,0 8,6 
Zdroj: vlastní zpracování podle dat ČSÚ, 2012 

 

1.2 Dopady nezaměstnanosti 

 

Vysoká nezaměstnanost představuje velký problém pro hospodářství i společnost. Pro 

hospodářství státu dochází především ke ztrátě cenných zdrojů, k ekonomickému poklesu. 

Pro společnost znamená vysoká nezaměstnanost problém v podobě poklesu příjmu, 

s kterým dále souvisí různé sociální dopady projevující se u nezaměstnaných. Z pohledu 

hospodářského dopadu dochází k tomu, že ekonomika neprodukuje zboží a služby, které 

by nezaměstnaný mohl vyrobit. Není využito plného pracovního potenciálu společnosti a 

                                                 
12 Oproti staré metodice došlo v nové metodice výpočtu registrované míry nezaměstnanosti ke změně 
v zúžení čitatele jen na dosažitelné uchazeče a do jmenovatele přibyli navíc cizinci. 
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hrubý domácí produkt nedosahuje optimálního rozsahu, kterého by dosahovat mohl.13 

Další ztráty pro stát v důsledku vysoké nezaměstnanosti představují přímé výdaje, jež stát 

musí vynaložit na státní politiku zaměstnanosti, na vyplácení různých sociálních dávek, 

úhradu plateb do fondu veřejného zdravotního pojištění za evidované uchazeče  

o zaměstnání. Na druhé straně stát přichází o příjmy zdravotního pojištění, sociálního 

pojištění a daně z příjmů, které by osoby bez zaměstnání odváděly ze své mzdy, pokud by 

pracovaly. Mezi další negativní důsledky nezaměstnanosti pro stát patří i náklady na 

financování zdravotní péče. Nezaměstnaní lidé a z nich nejvíce lidé, kteří jsou dlouhodobě 

nezaměstnaní, trpí často výskytem civilizačních chorob.14  

 

Vysoké náklady a ztráta příjmů představují pro hospodářství země velkou 

ekonomickou ztrátu. Ale jaký vliv má nezaměstnanost na lidi, kteří ztratí zaměstnání, sníží 

se jim finanční příjmy a svůj čas tráví doma? V mnoha psychologických studiích se píše, 

že pro lidi, kteří dostanou výpověď, znamená tato situace stejnou situaci jako úmrtí 

blízkého přítele či vyloučení ze studia. Nezaměstnaný člověk se potýká s mnoha 

stresujícími situacemi, které působí na jeho psychiku, musí např. snížit svojí spotřebu, 

jelikož se snížily jeho finance, kdy nyní je odkázán pouze na podporu v nezaměstnanosti či 

sociální dávky, které zdaleka nedosahují výše mzdy, kterou pobíral jako zaměstnanec.15 

Často se také stává, že nezaměstnaný člověk propadne depresivním symptomům jako je 

bezmocnost, rezignace, pasivita, narušené sebevědomí, má problémy v mezilidských 

vztazích, trpí všeobecnou nespokojeností. V extrémních případech může nezaměstnaný 

člověk propadnout alkoholismu či dokonce kriminální činnosti.16 Dopad, že je člověk 

nezaměstnaný se však odráží i v jeho rodinném životě, často se stává, že dochází k různým 

konfliktním situacím, které mohou vést až k rozpadu rodiny. 

 

  

                                                 
13 SAMUELSON P. A., NORDHAUS W. D.: Ekonomie, 2007 
14 JÍROVÁ H.: Deformace na českém trhu práce, 2002 
15 SAMUELSON P. A., NORDHAUS W. D.: Ekonomie, 2007 
16 KOTÝNKOVÁ M., NĚMEC O.: Lidské zdroje na trhu práce: vývoj a tendence v souvislosti se vstupem 
České republiky do EU, 2003 
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2 Politika zaměstnanosti 

 

V České republice upravuje primárně politiku zaměstnanosti zákon č. 435/2004 Sb.  

o zaměstnanosti v aktuálních novelizacích. Hlavním cílem tohoto zákona je dosažení plné 

zaměstnanosti a ochrana proti nezaměstnanosti. Všeobecně je politika zaměstnanosti brána 

jako činnost, která má přispět k rovnováze na trhu práce, k rovnováze mezi nabídkou a 

poptávkou po pracovních silách, dále má sloužit k efektivnímu využití zdrojů pracovních 

sil a v neposlední řádě i k pomoci zabezpečit právo na zaměstnání všem občanům, kteří 

pracovat chtějí.17 V České republice je státní politika zaměstnanosti zaměřena a má pomoci 

zabezpečit právo na zaměstnání všem fyzickým osobám, které mají způsobilost být 

zaměstnancem. Má zabezpečit rovné zacházení všem fyzickým osobám. K fyzickým 

osobám řadíme jak státní občany České republiky, tak za stejných podmínek i cizince, kteří 

splňují podmínky zaměstnání dle výše uvedeného zákona, včetně osob s různým 

omezením. Politika zaměstnanosti sleduje a vyhodnocuje situaci na trhu práce, prognózuje 

a vytváří koncepce, programy a projekty zaměstnanosti, které by měly přispět k uplatnění 

lidí na trhu práce.  

 

Státní politiku zaměstnanosti dělíme na aktivní politiku zaměstnanosti a pasivní 

politiku zaměstnanosti. Aktivní politika zaměstnanosti má za cíl předcházet 

nezaměstnanosti či následně pomáhat nezaměstnaným lidem k návratu do pracovního 

procesu. S tím souvisí i specifická podpora těmto lidem. Jedná se především  

o informování, poradenskou službu a zprostředkovatelskou službu v rámci trhu práce. Do 

pasivní politiky zaměstnanosti spadá poskytování podpory v nezaměstnanosti a podpory 

při rekvalifikaci. Státní politika zaměstnanosti dále zahrnuje hospodaření s finančními 

prostředky na politiku zaměstnanosti. Na mezinárodní úrovni státní politika zaměstnanosti 

zabezpečuje tvorbu a zapojení do mezinárodních programů a koordinaci opatření v oblasti 

zaměstnanosti a rozvoje lidských zdrojů v oblasti trhu práce v souladu s evropskou 

strategií zaměstnanosti a podmínkami pro čerpání pomoci z Evropského sociálního fondu. 

Dále řídí a pomáhá v zaměstnávání cizinců na území České republiky a občanů, kteří 

pracují v zahraničí. 

 

                                                 
17 Kuchař P.: Trh práce – sociologická analýza, 2007 
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Státní politiku zaměstnanosti v České republice má na starosti stát. Správu v oblasti 

státní politiky zaměstnanosti zabezpečuje Ministerstvo práce a sociálních věcí a Úřad práce 

České republiky. MPSV řídí Úřad práce ČR, je jeho nadřízeným správním úřadem. Mezi 

hlavní úkoly MPSV v oblasti politiky zaměstnanosti patří především vypracování 

celostátních koncepcí, analýz a programů, které mají za cíl definovat, vyhodnocovat, 

případně prognózovat situaci na trhu práce v ČR. Tyto koncepce, analýzy a programy jsou 

následně srovnávány i na mezinárodní úrovni. MPSV dále zajišťuje správu a poskytování 

finančních prostředků ze státního rozpočtu ČR včetně i finančních prostředků 

z Evropského sociálního fondu na zabezpečování státní politiky zaměstnanosti a programů 

v rámci politiky zaměstnanosti. 

 

Podle zákona č. 73/2011 Sb. o Úřadu práce České republiky a o změně souvisejících 

zákonů je Úřad práce ČR členěn na generální ředitelství a krajské pobočky a pobočka pro 

hlavní město Prahu. Krajské pobočky mají v působnosti kontaktní pracoviště. Před 

schválením zákona č. 73/2011 Sb. o ÚP ČR a změně souvisejících zákonů byly kontaktní 

pracoviště samotné úřady práce, jejichž sídla a územní obvody byly totožné s bývalými 

okresními úřady. Generální ředitelství Úřadu práce má na starosti především předkládání 

materiálů MPSV ke zpracování koncepcí a programů státní politiky zaměstnanosti. 

Spolupracuje s různými státními orgány na krajské i celostátní úrovni. Zajišťuje vydávání 

hmotné podpory na vytváření nových pracovních míst, rekvalifikací, školení nových 

zaměstnanců v rámci investičních pobídek. Právnickým nebo fyzickým osobám, které 

zprostředkovávají zaměstnání, uděluje či také odnímá povolení k této činnosti. Vede 

přehled agentur práce.18 Krajská pobočka zabezpečuje zpracování koncepce vývoje, 

statistiky, rozbory a výhledy zaměstnanosti ve svém obvodě, přijímá opatření k udržení 

rovnováhy na pracovním trhu. Spolupracuje stejně jako generální ředitelství s různými 

státními orgány na krajské i celostátní úrovni při tvorbě a realizaci opatření týkající se trhu 

práce a zaměstnanosti. Má na starosti povolování, zabezpečení a podporu projektů, 

opatření a programů v oblasti trhu práce, včetně i mezinárodních programů a projektů a 

programů, které jsou financovány z Evropských strukturálních fondů. Činností krajské 

pobočky je i ověřování nových nástrojů aktivní politiky zaměstnanosti a u stávajících 

nástrojů zabezpečuje jejich uplatňování. Z prostředků na aktivní politiku zaměstnanosti 

poskytuje finanční příspěvky na programy a projekty a z prostředků na pasivní politiku 
                                                 
18 Další činnosti generálního ředitelství Úřadu práce jsou uvedeny v zákoně č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti, 
Část první úvodní ustanovení: Hlava IV Úřad práce a jeho působnost: § 8 
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zaměstnanosti vyplácí podporu v nezaměstnanosti a podporu při rekvalifikaci. 

Zaměstnavatelům, kteří zaměstnávají více než 50 % zaměstnanců se zdravotním 

postižením, poskytuje krajská pobočka Úřadu práce příspěvek na podporu zaměstnávání 

osob se zdravotním postižením. Dále také krajská pobočka Úřadu práce má na starosti 

vedení evidence volných pracovních míst, evidenci zájemců o zaměstnání, evidenci 

uchazečů o zaměstnání, evidenci osob se zdravotním postižením, evidenci cizinců a 

evidenci povolení k výkonu umělecké, kulturní, sportovní nebo reklamní činnosti dětí.19 

Pověřená kontaktní místa veřejné správy spadají pod krajské pobočky. Činnost kontaktních 

míst je evidence uchazečů o zaměstnání, poskytování informací uchazečům o zaměstnání a 

plnění úkolů zadanými krajskou pobočkou Úřadu práce.  

 

Státní politiku zaměstnanosti neovlivňuje jen stát, ale podílejí se na ní i další subjekty 

působící na trhu práce. Jde především o zaměstnavatele a odborové organizace. Stát také 

spolupracuje a dává možnost vyjádřit se k určitým věcem územním samosprávným 

celkům, profesním organizacím, sdružením osob se zdravotním postižením a organizacím 

zaměstnavatelů. 

 

O finanční prostředky na politiku zaměstnanosti se stará primárně MPSV, které 

finanční prostředky převádí na krajské pobočky Úřadu práce. MPSV sleduje a kontroluje 

následně čerpání finančních prostředků. Financování jde především ze státního rozpočtu, 

konkrétně z příjmů na státní politiku zaměstnanosti, které je hrazené formou pojistného 

zaměstnanců, zaměstnavatelů a osob samostatně výdělečně činných. Dále se na 

financování politiky zaměstnanosti používají příjmy z daní, které plynou do státního 

rozpočtu. Z finančních prostředků se financuje pasivní i aktivní politika zaměstnanosti. 

Jedná se o výdajové položky státního rozpočtu. Výdaje PPZ jsou především podpory 

v nezaměstnanosti a podpory při rekvalifikaci. Tyto podpory jsou uvedeny v zákoně, tvoří 

tzv. mandatorní výdaje, které stát musí podle příslušných zákonů vyplatit. Financování 

APZ tvoří jak příjmy do státního rozpočtu, tak i příjmy z fondů Evropské unie, konkrétně 

pro politiku zaměstnanosti je to Evropský sociální fond. Z finančních prostředků na APZ 

jsou hrazeny nástroje APZ, programy a projekty, které mají pomoc uchazečům  

o zaměstnání k nalezení nové práce. 

 
                                                 
19 Další činnosti krajské pobočky Úřadu práce jsou uvedeny v zákoně č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti, Část 
první úvodní ustanovení: Hlava IV Úřad práce a jeho působnost: § 8a 
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Následující podkapitoly definují pasivní a aktivní politiku zaměstnanosti v České 

republice podle zákona o zaměstnanosti a také zde budou uvedeny různé nástroje aktivní 

politiky zaměstnanosti, které se používají v zahraničí. 

2.1 Pasivní politika zaměstnanosti v České republice 

 

Úkolem pasivní politiky zaměstnanosti je řešit situaci na trhu práce, kdy vzniká 

nerovnost na tomto trhu. Může se jednat o nerovnost krátkodobou v podobě frikční 

nezaměstnanosti či dlouhodobou v podobě strukturální nebo cyklické nezaměstnanosti. 

Pasivní politika zaměstnanosti má především pomoci ve výpadku finančního příjmu 

z předešlého zaměstnání lidem, kteří jsou evidovány jako uchazeči o zaměstnání, a kteří si 

hledají po určité období novou práci a v tuto dobu nemají jiný příjem. Mezi nástroje PPZ  

patří podpora vyplácená v nezaměstnanosti uchazeči o zaměstnání a podpora při 

rekvalifikaci účastníkovi rekvalifikace.20 

 

Pravidla pro vyplácení podpory v nezaměstnanosti a podpory při rekvalifikaci 

v České republice jsou uvedeny v zákoně o zaměstnanosti21. V této práci jsou uvedeny 

základní podmínky, které musí uchazeč o zaměstnání splňovat, aby mohl dosáhnout na 

podporu v nezaměstnanosti či podporu při rekvalifikaci22. Nárok na podporu 

v nezaměstnanosti má podle zákona o zaměstnanosti uchazeč o zaměstnání, který 

v rozhodném období23 dvou let před zaevidováním mezi uchazeče o zaměstnání splnil 

podmínku výkonu zaměstnání či jiné výdělečné činnosti minimálně po dobu 12 měsíců, při 

které měl povinnost odvádět pojistné na důchodové pojištění a příspěvek na státní politiku 

zaměstnanosti. Dalšími podmínkami nároku na podporu v nezaměstnanosti je podání 

žádosti o poskytnutí podpory v nezaměstnanosti ke krajské pobočce Úřadu práce 

prostřednictvím kontaktních pracovišť. Uchazeč o zaměstnání, který žádá o podporu 

v nezaměstnanosti, na ni nemá nárok, pokud je poživatelem starobního důchodu.  

U podpory při rekvalifikaci je nutné, aby uchazeč o zaměstnání se účastnil rekvalifikace, 

kterou zprostředkovává krajská pobočka Úřadu práce. Nárok na podporu při rekvalifikaci 

                                                 
20 Zákon č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti, Část druhá – Zprostředkování zaměstnání, HLAVA III. Podpora 
v nezaměstnanosti a podpora při rekvalifikaci 
21 Zákon č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti, Část druhá – Zprostředkování zaměstnání, HLAVA III. Podpora 
v nezaměstnanosti a podpora při rekvalifikaci, § 39 - § 57 
22 Některé podmínky bývají novelizovány, zde jsou uvedeny základní podmínky účinné pro rok 2012. 
23 Rozhodné období se používá při posuzování nároku na podporu v nezaměstnanosti a podporu při 
rekvalifikaci. Více informací v § 41 zákona č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti. 
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nevzniká, pokud je uchazeč poživatelem starobního důchodu. Pro rozhodnutí po jak 

dlouhou dobu bude uchazeč o zaměstnání pobírat podporu v nezaměstnanosti, je důležitý 

jeho věk, který má ke dni podání žádosti o podporu v nezaměstnanosti. V zákoně  

o zaměstnanosti jsou uvedeny tři věkové kategorie. Uchazeči o zaměstnání do 50 let mají 

nárok na podporu po dobu 5 měsíců, nad 50 do 55 let po dobu 8 měsíců a nad 55 let po 

dobu až 11 měsíců. Pokud uchazeč o zaměstnání dostal v posledním zaměstnání odstupné, 

odbytné či odchodné např. peněžní částku rovnající se jeho průměrné mzdě po dobu  

3 měsíců, má nárok na podporu v nezaměstnanosti až po uplynutí těchto 3 měsíců. Výše 

podpory v nezaměstnanosti a podpory při rekvalifikaci je počítána procentní sazbou 

z průměrného měsíčního čistého výdělku z posledního ukončeného zaměstnání či 

z posledního vyměřovacího základu. Procentní sazby pro podporu v nezaměstnanosti jsou 

pro první 2 měsíce 65 %, další 2 měsíce 50 % a zbytek doby 45 % průměrného měsíčního 

čistého výdělku nebo vyměřovacího základu. Uchazeč o zaměstnání, který se účastní 

rekvalifikace, pobírá podporu při rekvalifikaci ve výši 60 % průměrného měsíčního čistého 

výdělku nebo vyměřovacího základu. V zákoně o zaměstnanosti je také stanovena 

maximální výše podpory v nezaměstnanosti a podpory při rekvalifikaci. U podpory 

v nezaměstnanosti činí 0,58násobek a u podpory při rekvalifikaci 0,65násobek průměrné 

mzdy v národním hospodářství za první až třetí čtvrtletí kalendářního roku předcházejícího 

kalendářního roku. 

 

2.2 Aktivní politika zam ěstnanosti v České republice 

 

Na rozdíl od pasivní politiky zaměstnanosti, kde hlavním úkolem je řešení důsledků 

nerovnosti na trhu práce pomocí různých finančních podpor uchazečům o zaměstnání, je 

hlavním úkolem aktivní politiky zaměstnanosti předcházet těmto nerovnostem či je řešit, 

tak aby nezaměstnaní lidé měli šanci na základě různých nástrojů APZ se vrátit zpátky na 

pracovní trh. 

 

Aktivní politika zaměstnanosti by měla směřovat k určitým cílům. Obecně jsou tyto 

cíle uvedeny v odborné literatuře i v různých vědeckých studiích. Hlavní cíle APZ jsou 

především snaha o vytvoření rovnováhy mezi nabídkou a poptávkou na trhu práce, jedná se 

o zvýšení nabídky pracovních sil (např. formou školení, rekvalifikací) a také zvýšení 

poptávky po pracovní síle (např. formou veřejných prací, dotací zaměstnavatelům). Dále 
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by mělo být cílem APZ zaměření se na nejvíce ohrožené skupiny nezaměstnaných jako 

jsou dlouhodobě nezaměstnaní, mladiství po ukončení základní školy, osoby staršího věku, 

osoby zdravotně postižené. Je nutné tyto skupiny co nejvíce začlenit do pracovního 

procesu a vrátit zpět na trh práce. Mezi další cíle APZ se uvádí zamezení sociálních 

dopadů v důsledku nezaměstnanosti a přispět k návratu k normálnímu životu, začlenit 

nezaměstnané zpět do společnosti. Je také nutné, aby APZ vytvářela takové programy a 

projekty, které budou mít za cíl udržet nezaměstnané v kontaktu s trhem práce. Nesmí dojít 

k tomu, že nezaměstnaný bude dělat např. veřejně prospěšnou práci a důsledkem toho bude 

ztráta jeho motivace v hledání si lepší práce. Tabulka č. 2 nám objasňuje, jak se programy 

APZ mohou přizpůsobovat v závislosti na různých cílech.24  

 

Pro dosažení stanovených cílů APZ je dobré si určit efektivní strukturu aktivních 

opatření, která by měla vycházet z přesných dat o trhu práce v regionu, po jaké pracovní 

síle je poptávka v regionu. Opatření v rámci APZ je důležité směřovat na celé portfolio 

nezaměstnaných a především na skupiny osob obtížně umístitelných na trhu práce, nesmí 

dojít k upřednostňování schopnějších před méně schopnými nezaměstnanými. Po realizaci 

APZ je dobré analyzovat účinky jednotlivých opatření a určit, zda dochází k pozitivnímu 

vývoji začlenění nezaměstnaných osob zpět na pracovní trh, k poklesu míry 

nezaměstnanosti a ke strukturální změně ekonomiky v regionu. Existuje několik různých 

pohledů pozitivních i negativních, jak hodnotit přínosy účinků APZ. Jedná se například  

o dopad na zaměstnanost, kdy tyto dopady mohou být buď přímé v podobě získání práce 

v návaznosti na absolvovaný program či nepřímé dopady, které spočívají ve zlepšení 

určitých pracovních předpokladů nezaměstnaných osob. U některých programů APZ 

dochází k výběru uchazečů podle různých kritérií. Tím dochází k určité selekci 

nezaměstnaných osob, což může způsobit snížení výsledného efektu daného programu. 

Programy APZ mají přinášet pozitivní efekt pro nezaměstnané, ale může dojít  

i k negativním účinkům jako např. k efektu uzavření. Nezaměstnaní lidé se účastní 

programu, tím ale ztrácí možnost v této době si aktivně hledat zaměstnání. Tento negativní 

efekt ale nemusí být tak velký, pokud absolvovaný program přinese nezaměstnaným lepší 

vyhlídky v uplatnění na trhu práce.25  

                                                 
24 WWW: ILO: Impacts of Active Labor Market Programs: New Evidence from Evaluations with Particular 
Attention to Developing and Transition Countries, 2004 
25 KOTÝNKOVÁ M., NĚMEC O.: Lidské zdroje na trhu práce, 2003 
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Tabulka 2 – Přizpůsobování programů APZ na různé cíle 

Cíl Programy Zaměření na 

Mírný cyklický pokles 

Přímá tvorba pracovních míst (např. 
veřejné práce) 

Zranitelné skupiny s nízkou 
pružností na trhu práce 
Zasažené regiony a pracovní 
odvětví 

Mzdové dotace 

Školení (dotace nebo granty 
zaměstnancům či zaměstnavatelům) 

Podpora osob samostatně výdělečně 
činných 

Snižování strukturální nerovnováhy 

Služby zaměstnanosti (např. 
informování, pomoc při hledání práce, 
mobilní pomoc) Regiony, odvětví, povolání 

zasažená strukturální změnou 
Rekvalifikace 
Mzdové dotace 

Zlepšení celkového fungování pracovního trhu 
Služby zaměstnanosti   

Pro všechny Školení (vzdělávání se, návaznost 
teoretických znalostí s prací) 

Posílit dovednosti a produktivitu Školení a rekvalifikace 
Rizikové a znevýhodněné 
osoby na pracovním trhu 

Podpora znevýhodněných nebo rizikových 
pracovníků 

Služby zaměstnanosti (poradenství, 
pomoc při hledání nového zaměstnání) Ohrožené a znevýhodněné 

kategorie zaměstnanců Školení (granty, subvence) 
Mzdové dotace 

Zdroj: přeloženo ze studie Active Labor Market Programs: Policy Issues for East Asia, WORLD BANK, 2000 

 

Aktivní politika zaměstnanosti používá různé nástroje, které mají pomoci lidem bez 

práce k návratu do pracovního procesu. V České republice jsou hlavní nástroje aktivní 

politiky zaměstnanosti uvedeny a popsány v zákoně č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti.26 

Mezi nástroje používané v České republice patří především rekvalifikace, veřejně 

prospěšné práce, společensky účelná pracovní místa, investiční pobídky, překlenovací 

příspěvek, příspěvek při přechodu na nový podnikatelský program, příspěvek na 

zapracování, cílené programy k řešení zaměstnanosti, poradenství a dále nástroje určené 

primárně pro osoby se zdravotním postižením. V krátkosti zde popíšeme jednotlivé 

nástroje pro lepší představu, jaká je jejich náplň, jak napomáhají nezaměstnaným lidem 

v procesu jejich návratu na trh práce. Každý nástroj APZ je specifický. Při používání 

nástrojů APZ záleží na sociálně ekonomických podmínkách v daném regionu. Je proto 

nutné znát dobře dané prostředí v konkrétním regionu a použít takový nástroj APZ, který 

bude využit co nejefektivněji. 

 

                                                 
26 Zákon č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti, Část pátá – Aktivní politika zaměstnanosti, HLAVA II.-VI., §104 
- §120 
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Nástroje aktivní politiky zaměstnanosti používané v České republice a definované 

v zákoně č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti jsou: 

a) Rekvalifikace 

• Rekvalifikace představuje pro uchazeče o zaměstnání možnost získání nové 

kvalifikace či zvýšení, rozšíření a prohloubení stávající kvalifikace. Za 

rekvalifikaci je také považováno získání kvalifikace u uchazečů  

o zaměstnání, kteří nedosáhli žádné odborné kvalifikace pro výkon pracovní 

činnosti. 

b) Investiční pobídky 

• Investiční pobídky jsou určené na základě rozhodnutí o příslibu investiční 

pobídky podle zvláštního právního předpisu27 pro zaměstnavatele, kteří 

zřizují nová pracovní místa, rekvalifikují nebo školí nové zaměstnance. 

c) Veřejně prospěšné práce 

• Veřejně prospěšné práce jsou časově omezené28 pracovní příležitosti, které 

se obvykle zřizují ve prospěch obcí, státních nebo obecně prospěšných 

institucí na základě písemné dohody zaměstnavatele s Úřadem práce. 

d) Společensky účelná pracovní místa 

• Společensky účelná pracovní místa jsou pracovní místa, která zřizuje 

zaměstnavatel na základě písemné dohody s Úřadem práce pro uchazeče  

o zaměstnání bez možnosti mu zajistit pracovní uplatnění jiným způsobem 

nebo se může jednat o pracovní místo zřízené samotným uchazečem  

o zaměstnání za účelem výkonu samostatné výdělečné činnosti. 

e) Překlenovací příspěvek 

• Překlenovací příspěvek se poskytuje na úhradu provozních nákladů nejdéle 

po dobu 5 měsíců osobě samostatně výdělečně činné, která díky této 

činnosti přestala být uchazečem o zaměstnání.  

f) Příspěvek na zapracování 

• Příspěvek na zapracování poskytuje Úřad práce zaměstnavateli na základě 

písemné dohody nejdéle po dobu 3 měsíců, pokud zaměstnavatel dá práci 

uchazeči o zaměstnání, jemuž krajská pobočka Úřadu práce věnuje 

zvýšenou pozornost. 

                                                 
27Zákon č. 72/2000 Sb., o investičních pobídkách a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů 
28Zaměstnavatel může zaměstnávat osobu nejdéle po dobu 12 po sobě jdoucích měsíců, může ale  
i opakovaně. 
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g) Příspěvek při přechodu na nový podnikatelský program 

• Příspěvek při přechodu na nový podnikatelský program se poskytuje 

zaměstnavateli v období, kdy nemůže pro své zaměstnance zabezpečit práci 

v rozsahu stanovené týdenní pracovní doby a to po dobu nejdéle 6 měsíců 

v maximální výši poloviny minimální mzdy na jednoho zaměstnance. 

h) Cílené programy k řešení zaměstnanosti 

• Jedná se o soubor opatření zaměřených na zvyšování možnosti fyzických 

osob nebo jejich skupin získat zaměstnání na trhu práce. Cílené programy 

k řešení zaměstnanosti jsou financovány ze státního rozpočtu, a také jsou 

spolufinancovány i z prostředků v rámci Strukturálních fondů Evropské 

unie. 

i) Poradenství 

• Slouží k zjišťování osobnostních a kvalifikačních předpokladů fyzických 

osob za účelem volby vhodného povolání, k nalezení a zprostředkování 

zaměstnání, má pomáhat k nalezení zaměstnání osobám se zdravotním 

postižením a dále také slouží k optimálnímu výběru nástrojů APZ pro 

uchazeče o zaměstnání. 

j) Nástroje určené pro osoby se zdravotním postižením 

• Pracovní rehabilitace 

� Činnost, která je zaměřena na získání a udržení vhodného 

zaměstnání osoby se zdravotním postižením. Jedná se především  

o poradenskou činnost zaměřenou na volbu povolání, volbu 

zaměstnání nebo jiné výdělečné činnosti, teoretickou a praktickou 

přípravu pro zaměstnání nebo jinou výdělečnou činnost, 

zprostředkování, udržení a změnu zaměstnání.29 

• Chráněné pracovní místo 

� Chráněné pracovní místo zřizuje zaměstnavatel pro osobu se 

zdravotním postižením minimálně na dobu 3 let, aby měl 

zaměstnavatel nárok na příspěvek. 

                                                 
29 Zákon č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti, Část třetí – Zaměstnávání osob se zdravotním postižením, § 69 
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� Výše příspěvku na vytvoření chráněného pracovního místa je závislá 

na rozsahu postižení osoby a také na počtu zdravotně postižených 

osob, které zaměstnavatel přijme do zaměstnání.30 

• Příspěvek na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením na 

chráněném pracovním místě. 

� Zaměstnavatel zaměstnávající na chráněných pracovních místech 

více než 50 % osob se zdravotním postižením z celkového počtu 

svých zaměstnanců má nárok na příspěvek na podporu zaměstnávání 

těchto osob prostřednictvím částečné finanční úhrady vynaložených 

prostředků na mzdy či platy a další náklady.31 

 

2.3 Používané nástroje APZ ve vybraných zemích Evropy 

 

Ve většině zemí Evropy se používají stejné nástroje aktivní politiky zaměstnanosti, 

jako jsou praktikovány v České republice. Některé země používají i jiné nástroje APZ , 

které stojí za povšimnutí a zamyšlení se nad tím, zda by nebylo možno je praktikovat 

v prostředí České republiky. Uvedeme zde několik příkladů nástrojů politiky 

zaměstnanosti v některých především vyspělých státech Evropy. Na rozdíl od České 

republiky jsou v zahraničí nástroje APZ častěji orientovány na specifické cílové skupiny 

jako dlouhodobě nezaměstnaní lidé, lidé s nízkým vzděláním, starší osoby před důchodem 

či mladší osoby po škole. Například v Německu a Rakousku se používají tyto nástroje:32 

• Poukaz na zprostředkování zaměstnání 

o Nezaměstnaný si hledá sám práci u privátního zprostředkovatele na náklady 

veřejných služeb zaměstnanosti, první platbu získá soukromý poradce  

6 týdnů po nástupu klienta do pracovního poměru, druhou platbu dostane 

v případě, že osoba je zaměstnaná nejméně 6 měsíců u zaměstnavatele. 

• Poukaz na vzdělání 

o Vybrané osoby, které využívají služeb zaměstnanosti a chtějí se odborně 

vzdělávat, mohou získat poukázky na vzdělání, s nimiž si sami vybírají 

vzdělávací centra, ve kterých se chtějí vzdělávat.  

                                                 
30 Zákon č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti, Část třetí – Zaměstnávání osob se zdravotním postižením, § 75 
31 Zákon č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti, Část třetí – Zaměstnávání osob se zdravotním postižením, § 78 
32 WWW: Bundesagentur für Arbeits - Německo, AMS Arbeitsmarkservice Österreich - Rakousko 
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• Příspěvek na založení podniku 

o Nezaměstnaný, který si sám založí živnost, má nárok na příspěvek na 

založení podniku až po dobu 3 let. V průběhu prvních 6 měsíců je mu 

podpora vyplácena ve výši, která je vypočtena v závislosti na výši podpory 

v nezaměstnanosti, v dalších letech to jsou již předem určené částky. 

• Integrační příspěvek 

o Je určen pro zaměstnavatele, který zaměstná obtížně umístitelného uchazeče 

o zaměstnání. Pro uznání příspěvku není důležité, o jakou pracovní činnost 

se jedná, zda je to nově vytvořené místo či již existující. 

• Příspěvek na péči o dítě 

o Nezaměstnaní a především ženy, které se účastní rekvalifikačního kurzu 

nebo nastupují do zaměstnání a mají dítě do 15 let věku, mají nárok na 

příspěvek na péči o dítě až po dobu 3 let. 

• Midi-Job a Mini-Job 

o Jsou to pracovní místa s nízkou odměnou za vykonanou práci (cca 400 – 

800 €). Stát takové zaměstnance podporuje tím, že neplatí žádné daně ani 

jiné odvody a zaměstnavatelé platí snížené odvody. 

• Poradenství pro podniky 

o Poradenství pro podniky je orientováno na témata rotace pracovních míst, 

tvorba vzdělávacích plánů, časová flexibilita, rozvoj organizace, řešení 

výkyvů kapacit v procesu, kdy odejde zaměstnanec a jeho nahrazení, 

vyhledávání pracovních sil. 

• Key accout management 

o Nástroj poskytovaný v Rakousku podnikům, které žádají o pomoc od úřadu 

práce při výběru vhodných zaměstnanců. Úřad práce sám provede výběrové 

řízení podle zadaných požadavků a kritérií od podniků. 

• Sociální podniky 

o Tento nástroj je orientován především pro obtížně umístitelné uchazeče  

o zaměstnání. Jedná se o podporu zaměstnavatelům zřizujícím krátkodobé 

pracovní místa ve výrobních podnicích nebo ve službách neziskových 

organizací, které jsou určitou přípravou na regulérní zaměstnání. Pracovní 

místa jsou na dobu 1 roku s možností prodloužení. 
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• Případový management (individuální péče o klienta) 

o Je především určen pro uchazeče o zaměstnání, kterým by měl pomoci 

k brzkému návratu na pracovní trh. Podpora je rozdělena do několika 

stupňů: 

� poradenství – analýza klienta, jeho profilace, 

� plán – dohoda s uchazečem o zaměstnání o integraci, 

� realizace plánu, 

� monitorování a kontrola, 

� evaluace – vyhodnocení a zhodnocení výsledků.33 

Ze Slovenska můžeme dále uvést příspěvek na stěhování, který představuje dobrou 

podporu lidem, kteří při stěhování za zaměstnáním do jiného města musí vynaložit nemalé 

počáteční výdaje především na bydlení. Příspěvek na stěhování jim jednorázově 

kompenzuje tyty vyšší náklady. Tento nástroj není na Slovensku dobře ošetřen a lidé ho 

tam využívají málo z důvodu komplikovaných kritérií pro přiznání tohoto příspěvku.34  

  

                                                 
33 WWW: Národní vzdělávací fond: Profuturo 4/2008, Bulletin pro podporu a rozvoj lidských zdrojů 
34 WWW: Ekonomika.SME.sk: Príspevok na sťahovanie za prácou vlani využilo 47 osob 
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3 Evropský sociální fond 

 

Země v Evropské unii můžeme rozdělit na státy s vyspělou ekonomickou úrovní a na 

státy s nízkou ekonomickou úrovní. Protože EU jako celek chce zvyšovat svou 

ekonomickou úroveň, aby konkurovala jiným velmocím, jako jsou Spojené státy americké 

a Čína, snaží se prostřednictvím finančních prostředků docílit toho, aby rozdíly mezi státy 

EU v ekonomické oblasti byly co nejmenší. K boji proti nezaměstnanosti, diskriminaci ve 

všech podobách na trhu práce a zároveň k rozvoji lidského kapitálu, podpoře vzdělávání, 

podpoře hospodářské úrovně slouží právě pro členské státy EU Evropský sociální fond. Má 

přispět ke zvýšení ekonomické úrovně v rámci zaměstnanosti, jak v samotných členských 

státech EU, tak i v EU jako celku. 

 

Evropský sociální fond byl založen v roce 1957 v rámci Římské smlouvy. Jedná se  

o nejstarší fond Evropského společenství. Spolu s Evropským fondem regionálního rozvoje 

patří Evropský sociální fond do strukturálních fondů Evropské unie. Posláním ESF je 

především financovat realizaci Evropské strategie zaměstnanosti. ESF se snaží rozvíjet 

zaměstnanost, snižovat nezaměstnanost, podporovat sociální začlenění osob, především 

osob znevýhodněných na trhu práce. Dále podporuje rovné příležitosti se zaměřením na 

rozvoj trhu práce a lidských zdrojů. Mezi další činnosti patří celoživotní vzdělávání, rozvoj 

kvalifikované a přizpůsobivé pracovní síly, zavádění moderních způsobů organizace práce 

a podnikání, zlepšení přístupu a účasti žen na trhu práce, boj se všemi formami 

diskriminace a nerovnostmi souvisejícími s trhem práce.35 Tyto všechny aktivity jsou 

upraveny ve specifických nařízeních Evropského parlamentu a rady o ESF. 

 

Mezi hlavní projekty podpory zaměstnanosti v Evropské unii, které jsou financovány 

z ESF, patří rekvalifikace nezaměstnaných osob, speciální programy pro osoby se 

zdravotním postižením, mládež, etnické menšiny a další znevýhodněné skupiny obyvatel. 

Dále také tvorba inovativních vzdělávacích programů pro zaměstnance, podpora 

začínajícím OSVČ, rozvoj institucí služeb zaměstnanosti, rozvoj vzdělávacích programů 

včetně distančních forem vzdělávání, zlepšování podmínek pro využívání výpočetní 

techniky pro žáky i pedagogy, zvyšování kompetencí řídících pracovníků škol a školských 

zařízení v oblasti řízení a personální politiky, zavádění a modernizace kombinované a 

                                                 
35 WWW: ESF CR: Evropský sociální fond v ČR 



- 24 - 

 

distanční formy studia, stáže studentů, pedagogů a vědeckých pracovníků v soukromém a 

veřejném sektoru.36 

 

Pro naši následnou analýzu realizovaných projektů APZ spolufinancovaných nebo 

zcela financovaných z ESF v programových obdobích 2004 až 2006 a 2007 až 2013 

v Ústeckém kraji, kterou se zabýváme v šesté kapitole, je důležité znát hlavní cíle, které 

stanovila Evropská komise pro tato období. Pro programové období 2000 až 2006 

stanovila Evropská komise tři prioritní cíle: 

• Cíl 1 – Podpora rozvoje zaostávajících regionů 

o tato podpora byla zaměřena pro regiony s HDP na obyvatele pod hranicí 75 % 

průměru EU. 

• Cíl 2 – Podpora oblastí potýkajících se s restrukturalizací 

o tento cíl se zaměřoval na regiony, které nespadaly do cíle 1, ale dlouhodobě 

tyto regiony vykazovaly vysokou míru nezaměstnanosti, kriminality, špatnou 

úroveň školství nebo životního prostředí. 

• Cíl 3 – Podpora politiky zaměstnanosti a vzdělání 

o hlavním úkolem bylo snížení nezaměstnanosti prostřednictvím rekvalifikace, 

vzdělání a školení, tento cíl byl financován pouze z fondu ESF. 

Kromě uvedených tří cílů podporoval ESF v tomto období ještě Iniciativu společenství 

EQUAL, která měla za cíl boj proti diskriminaci a nerovnosti všeho druhu vyskytujícími se 

na trhu práce na celém území EU.37 

 

V programovém období 2007 až 2013 se změnily cíle, došlo ke změně jejich 

architektury a nástrojů k jejich realizaci. Charakteristické pro toto období je snaha o větší 

efektivnost využívání finančních prostředků. Jedná se o cíle: 

• Konvergence 

o má pomáhat nejméně rozvinutým členským státům a regionům na úrovni NUTS 

II, které mají HDP na obyvatele nižší než 75 % průměru EU, 

o tento cíl je financován z ERDF, ESF a fondu soudržnosti. 

  

                                                 
36 WWW: ESF CR: Evropský sociální fond v ČR 
37 WWW: EQUAL ČR: Co je Iniciativa Společenství EQUAL 



- 25 - 

 

• Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost 

o podporuje regiony na úrovni NUTS II nebo NUTS I, které nespadají pod cíl 

Konvergence, HDP na obyvatele mají vyšší než 75 % průměru EU, 

o tento cíl je financován z ERDF a ESF. 

• Evropská územní spolupráce 

o slouží k podpoře spolupráce na přeshraniční a mezistátní úrovni regionů na 

úrovni NUTS III, 

o tento cíl je financovaný z ERDF. 

 

3.1 Evropský sociální fond v České republice 

 

Vstupem do Evropské unie 1. května 2004 má Česká republika možnost od tohoto roku 

využívat prostředky z ESF na plnění cílů v oblasti lidských zdrojů, zaměstnanosti, vzdělání 

atd. K realizaci těchto cílů se zpracovávají operační programy, které specifikují priority 

zahrnující víceletá opatření k dané problematice.  

 

V programovém období 2004 až 2006 Česká republika realizovala tři operační 

programy v rámci cílů ESF a jeden operační program, na kterém se ESF finančně podílel 

spolu s Evropským fondem regionálního rozvoje. Finanční prostředky z ESF byly v tomto 

období čerpány v celkové výši 457 mil. EUR pro celé období.38 Finanční podpory 

v jednotlivých letech pro jednotlivé operační programy ESF jsou uvedeny v následující 

tabulce č. 3. Mezi tři operační programy podpořené v tomto období ESF patří Operační 

program Rozvoj lidských zdrojů z Cíle 1. Tento program byl realizován ve všech 

regionech ČR mimo Prahy. Úkoly uvedené v tomto programu se týkaly potírání 

nezaměstnanosti, rozvoji lidských zdrojů, sociální integraci na trhu práce, rovnoprávnosti 

postavení mužů a žen, hospodářské a sociální soudržnosti členských států. Také mělo 

docházet k rozvoji aktivní politiky trhu práce. Jednotný programový dokument pro Cíl 3 

orientovaný na Prahu je druhým programem, který byl realizován v České republice. 

Třetím realizovaným operačním programem v tomto období byl program Iniciativa 

Společenství EQUAL. Dále byl v určité míře podpořen z ESF v tomto období i Společný 

regionální operační program v rámci dvou opatření Podpora sociální integrace v regionech 

                                                 
38 Na tři operační programy v rámci ESF v celkové výši 409,71 mil. EUR a na Společný regionální operační 
program podporovaný ESF ve výši 47,28 mil. EUR na celé období 2004 až 2006. 
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a Posílení kapacity místních a regionálních orgánů při plánování a realizaci programů. 

Tento program byl vícefondový s převahou finančních prostředků z Evropského fondu 

regionálního rozvoje a ESF se podílel jen na financování dvou víše uvedených opatřeních. 

Společný regionální operační program byl zaměřen na priority sedmi regionů soudržnosti 

České republiky s výjimkou hlavního města Prahy. Těchto sedm regionů soudržnosti bylo 

napojeno na strukturální fondy v rámci Cíle 1. Mezi jeho cíle v rámci uvedených dvou 

opatření patřilo zvýšení zaměstnanosti a rozvoj lidských zdrojů v regionu.39 

 

Tabulka 3 – Alokace prostředků z ESF v období 2004 – 2006 (v mil. EUR) 

Operační programy 2004 2005 2006 Celkem 

OP RLZ 74,31 106,43 138,08 318,82 
JPD 3 19,21 19,60 19,98 58,79 
EQUAL 7,62 10,70 13,78 32,10 
Celkem 101,14 136,73 171,84 409,71 

Zdroj: vlastní úprava podle dat ESF ČR, 2012  

 

Pro programové období 2007 až 2013 Česká republika čerpá prostředky z ESF 

prostřednictvím tři operačních programů. Celkový plánovaný objem finančních prostředků 

z ESF pro ČR je pro toto období 3,8 mld. EUR. Prvním podporovaným programem je 

Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost, na který bylo vyčleněno celkem  

1,84 mld. EUR na celé období. OP LZZ má za úkol řešit nezaměstnanosti prostřednictví 

APZ, rozvíjet profesní vzdělání, začleňovat sociálně vyloučené obyvatele zpět do 

společnosti, zvyšovat kvalitu veřejné správy a spolupracovat s mezinárodními orgány při 

řešení uvedených úkolů. Tento program je z velké části financován v rámci cíle 

Konvergence a v oblasti aktivní politiky trhu práce také i z prostředků pro cíl Regionální 

konkurenceschopnost a zaměstnanost. Zahrnuje všechny kraje České republiky a 

v určitých oblastech i hlavní město Prahu. OP LZZ tvoří 6 prioritních os, na které se 

operační program primárně soustředí a cílí na ně finanční prostředky. Jedná se o prioritní 

osy adaptabilita, aktivní politika trhu práce, sociální integrace a rovné příležitosti, veřejná 

správa a veřejné služby, mezinárodní spolupráce a technická pomoc. Opatření v rámci 

každé prioritní osy, které jsou realizovány prostřednictvím různých projektů, vychází 

z nařízení Evropského společenství č. 1081/2006 o Evropském sociálním fondu.  

 

                                                 
39 WWW: ESF CR: Operační programy 2004 - 2006 
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Druhým programem je operační program Vzdělávání pro konkurenceschopnost,  

u kterého je plánováno vydat až 1,83 mld. EUR ze zdrojů ESF a národních zdrojů 

především státního rozpočtu. Úkolem tohoto programu je především rozvoj lidských 

zdrojů prostřednictvím vzdělání, zlepšení výzkumné, vývojové a inovační činnosti a 

spolupráce s dalšími subjekty podílejících se na rozvoji lidských zdrojů. OP VK je stejně 

jako OP LZZ financován z cílů Konvergence a Regionální konkurenceschopnost a 

zaměstnanost. Tvoří ho 5 prioritních os, které se zaměřují na počáteční vzdělávání, 

terciární vzdělávání, výzkum a vývoj, celoživotního vzdělávání a technickou pomoc.  

 

Třetím programem podporovaným v České republice z ESF je Operační program Praha 

Adaptabilita, jehož cílem je zvýšení konkurenceschopnosti, výkonnosti lidských zdrojů a 

zlepšení možnosti uplatnit se na pracovním trhu hlavního města ČR Prahy. OPPA čerpá 

finanční prostředky v rámci cíle Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost. Celkové 

plánované finanční prostředky pro tento operační program činí 108,39 mil. EUR z fondů 

EU a 19,13 mil. EUR z národních veřejných zdrojů. Tento operační program je tvořen  

4 prioritními osami. Jedná se o podporu rozvoje znalostní ekonomiky, podporu vstupu na 

trh práce, modernizaci počátečního vzdělání a zabezpečení technické pomoci.40 

 

Pomoc z Evropského sociálního fondu v ČR má v programovém období 2007 až 2013 

primárně na starosti Ministerstvo práce a sociálních věcí, které je také řídícím orgánem pro 

Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost. Ministerstvo školství, mládeže a 

tělovýchovy je řídícím orgánem pro Operační program Vzdělávání pro 

konkurenceschopnost. Poslední třetí Operační program Praha – Adaptabilita je v gesci 

Magistrátu hlavního města Praha. Všechny uvedené řídící orgány spolupracují s dalšími 

partnery jako je Ministerstvo pro místní rozvoj, Ministerstvo životního prostředí, 

Ministerstvo průmyslu a obchodu, CzechInvest, Úřad práce ČR, orgány místní a regionální 

samosprávy.41 

 

Realizace operačních programů podporovaných z ESF je řešena prostřednictvím 

různých projektů. V ČR jsou realizovány tři druhy projektů. Pro každý operační program 

jsou různá kritéria v rámci daného projektu, jedná se především o výši finančního 

příspěvku a dobu, po kterou je projekt maximálně realizován. Dále se projekty liší podle 
                                                 
40 WWW: ESF CR: Operační programy 2007 - 2013 
41 WWW: ESF CR: Evropský sociální fond v ČR 
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velikosti regionu, na který je projekt zaměřen a také podle výše finančního příspěvku, 

který se na konkrétní projekt vydá. Projekty dělíme na: 

• Národní individuální projekty 

- projekty národního charakteru jsou realizovány k podpoře či doplnění 

národních politik a programů, 

- většinou jsou projekty orientovány na celou ČR nebo několik krajů se 

stejným problémem, na který je projekt zaměřen. 

• Regionální individuální projekty 

- projekty regionálního charakteru jsou realizovány krajskou pobočkou 

Úřadu práce České republiky v jednotlivých krajích, 

- jsou zaměřeny na regionální problematiku a regionální disparity 

v oblasti lidských zdrojů a zaměstnanosti, 

- projekty jsou realizovány na území kraje případně jeho části v závislosti 

na potřebách jednotlivých lokalit tohoto kraje. 

• Grantové projekty 

- projekty jsou realizovány v menším měřítku, jsou více zaměřeny na 

menší skupiny uchazečů o zaměstnání, 

- cílem těchto projektů je snaha co nejvíce zapojit lidi bez práce do aktivit 

vedoucích k nalezení nového zaměstnání, případně i vytvořit pro ně 

nová pracovní místa, 

- u OP LZZ je minimální výše podpory na 1 projekt 930 tis. Kč, 

maximální výše podpory na 1 projekt, který je realizován v jednom 

regionu je 6,2 mil. Kč, v případě projektu, který má větší působnost než 

jen na jeden region, se výše podpory odvíjí od max. výše pro jeden 

region.  
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4 Socioekonomická charakteristika Ústeckého kraje 

 

4.1 Charakteristika kraje 

 

 Ústecký kraj se rozkládá na severozápadní hranici České republiky, kde hraničí se 

Spolkovou republikou Německo, přímo se spolkovou zemí Sasko. Uvnitř České republiky 

sousedí Ústecký kraj na severovýchodě s Libereckým krajem, na západě s Karlovarským a 

menší částí i Plzeňským krajem a na jihovýchodě se Středočeským krajem. Spolu 

s Karlovarským krajem tvoří Ústecký kraj součást regionu soudržnosti NUTS II 

Severozápad. Rozloha kraje je 5 335 km2, což je 6,8 % plochy České republiky. Touto 

rozlohou je Ústecký kraj 7. největším krajem České republiky. Zemědělská půda se 

rozkládá na více než 52 % území kraje, lesy na 30 % a vodní plocha na 2 % území kraje. 

Geografický ráz kraje je velmi rozdílný. Podél hranic s Německem se rozprostírá horská 

oblast Krušných hor, CHKO Labské pískovce (Národní park České Švýcarsko) a CHKO 

Lužické hory. Rovinatou oblast kraje tvoří na jihovýchodě Česká křídová tabule 

s historicky nejznámější horou Říp a CHKO České středohoří. Ústeckým krajem protéká 

řeka Labe, do které se vlévá z levé strany řeka Ohře a řeka Bílina a z pravé strany řeka 

Ploučnice a řeka Kamenice. V západní části kraje na řece Ohři se nalézá největší vodní 

plocha Nechranická nádrž. V Ústeckém kraji můžeme také najít prameny minerálních a 

termálních vod.42 

 

 Území Ústeckého kraje je ohraničeno 7 okresy43, jedná se o okresy Ústí nad 

Labem, Děčín, Teplice, Most, Chomutov, Litoměřice a Louny. V Ústeckém kraji se 

nachází 354 obcí, z toho 58 je se statutem města. V současné době je území rozděleno 

administrativně do 16 obcí s rozšířenou působností a 30 obcí s pověřeným obecním 

úřadem.44 K 31. březnu 2012 měl Ústecký kraj celkem 827 508 obyvatel, hustota obyvatel 

činila 155 obyvatel/km2. V kraji je vysoká míra urbanizace, ve městech žije skoro 80 % 

celkové populace kraje. Struktura osídlení je polycentrická, tz. že kraj nemá dominující 

                                                 
42 WWW: MPSV: ÚP Ústí nad Labem: Analýza stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok 2010 
43 Uspořádání kraje podle okresního uspořádání je dle klasifikace NUTS4  ponecháno jen na přechodnou 
dobu 
44 WWW: MPSV: ÚP Ústí nad Labem: Analýza stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok 2010 
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centrum. Koncentrace hospodářského rozvoje je v pěti velkých městech s více než 50 tis. 

obyvateli.45  

 

4.2 Obyvatelstvo 

 

 Skladba a počet obyvatel Ústeckého kraje byly silně ovlivněny historickými 

událostmi, které na tomto území v minulosti proběhly. Národnostní složení obyvatelstva, 

které je zde nyní, je výsledkem poválečného vývoje po druhé světové válce. V důsledku 

složitých politických a hospodářských změn, které zasáhly obyvatelstvo, došlo k zásadní 

proměně sociálního a ekonomického prostředí. Díky odsunu původního německého 

obyvatelstva po roce 1945 se snížil dramaticky počet obyvatel, přičemž některé oblasti se 

téměř vylidnily. Podle dostupných dat, žilo na území Čech v roce 1921 asi 31 % Němců a 

68 % Čechů. Po odsunu německého obyvatelstva po 2. světové válce se tento podíl 

výrazně změnil a v roce 1950 zde bylo pouze už 1,4 % Němců a 94 % Čechů.46 Do 

vylidněných oblastí se stěhovaly etnicky a kulturně různorodé skupiny lidí. Toto dosídlení 

zcela změnilo národnostní složení obyvatel tohoto území. V důsledku osídlení západní 

části této oblasti zde došlo také k nastěhování romského obyvatelstva, které sem bylo, 

v některých případech i násilně, dovezeno z východoslovenské oblasti. Následně se romské 

obyvatelstvo rozrostlo především v průmyslových centrech Ústeckého kraje. Dnešní 

statistiky počtu romské populace se výrazně liší od skutečného počtu romských obyvatel, 

kteří na území ČR a potažmo Ústeckého kraje žijí. Z průběžných výsledků sčítání lidu, 

které bylo provedeno v roce 2011, se přihlásilo k romské národnosti v Ústeckém kraji  

1260 osob.47 Skutečný počet romských obyvatel v Ústeckém kraji je odhadován v rozmezí 

30 000 – 50 000. Vzhledem k tomu, že porodnost u romské populace je mnohem vyšší než 

u ostatních skupin obyvatelstva, podíl romské populace stále roste. Do některých částí 

Ústeckého kraje, jako je Janov u Litvínova, Šluknovský výběžek se stěhují Romové  

i z jiných částí ČR a z Prahy48, což do budoucna může přinést řadu negativních důsledků 

na růst nezaměstnanosti v Ústeckém kraji. 

 

                                                 
45 WWW: RRLZUK: Strategie rozvoje lidských zdrojů Ústeckého kraje – prosinec 2007, str. 11 
46 WWW: RRLZUK: Strategie rozvoje lidských zdrojů Ústeckého kraje – prosinec 2007 
47 WWW: CZSO: Obyvatelstvo podle národnosti v krajích (předběžné výsledky) 
48 WWW: RRLZUK: Strategie rozvoje lidských zdrojů Ústeckého kraje – prosinec 2007 
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 Svojí úlohu ve skladbě i počtu obyvatel sehrála také specializace Ústeckého kraje 

na těžební, energetický a jiný těžký průmysl po roce 1948. Následně také hospodářská 

restrukturalizace po roce 1990, která i nadále není v Ústeckém kraji zcela dokončena. 

S průmyslovou restrukturalizací silně souvisí nezaměstnanost. Někteří lidé z důvodu 

hledání si zaměstnání se stěhují do jiných regionů a Ústecký kraj opouští. V některých 

oblastech Ústeckého kraje došlo k silnému zatížení životního prostředí průmyslovou 

činností, což některé obyvatele také přinutilo přestěhovat se do jiných částí republiky. 49 

 

4.2.1 Demografická struktura 

 

V Ústeckém kraji můžeme rozlišit tři oblasti, které se liší průměrnou hustotou 

obyvatel na km2. V pánevní oblasti, kterou tvoří okresy Chomutov, Most a Teplice, a  

v části průmyslové oblasti tvořena okresy Ústí nad Labem a Děčín se průměrná hustota 

pohybuje přes 200 obyvatel na km2, je zde soustředěno více než 80 % městských sídel. 

V oblasti průmyslově-zemědělské, tvořené okresy Litoměřice a Louny, je průměrná 

hustota nižší, pohybuje se zde kolem 94 obyvatel na km2, je zde vyšší podíl menších sídel. 

Nejnižší průměrná hustota obyvatel je v horské oblasti Krušných hor nalézající se při 

hranicích s Německem, kde se pohybuje kolem 20-50 obyvatel na km2. 

 

Z  tabulky č. 4 Dlouhodobý vývoj obyvatelstva v Ústeckém kraji je patrné, že do 

roku 2010 docházelo k nárůstu počtu obyvatel. Na konci roku 2011 došlo ke snížení na 

necelých 828 tis. obyvatel. Údaje roku 2011 však vycházejí z předběžných výsledků sčítání 

lidu, domů a bytů, které bylo provedeno v roce 2011. Obyvatelstvo Ústeckého kraje se 

podílí 8 % na celkovém počtu obyvatelstva ČR. Mezi všemi kraji ČR je pátým krajem 

s nejvyšším počtem obyvatel. Hustota obyvatel v kraji je po celé sledované období vyšší 

než celostátní průměr, pohybuje se mezi 155-157 obyvateli na km2. Nejhustěji osídlenou 

oblastí je podkrušnohorská hnědouhelná pánev. Dále je vidět z tabulky, že po celé 

sledované období je stejně jako v ostatních krajích ČR, i v Ústeckém kraji více žen než 

mužů. Podle SLDB 2011 má Ústecký kraj nejmladší obyvatelstvo v zemi. Na sto dětí do 

14 let vychází jen 95 seniorů od 65 let výše, což je nejméně v Česku.50 Z tabulky je jasně 

vidět, že po celé sledované období převažují děti do 14 let nad seniory od 65 let. Postupem 

                                                 
49 HAMPL M., KÜHNL K., GARDAVSKÝ V.: Regionální struktura a vývoj systému osídlení ČSR, 1987 
50 WWW: IDNES.CZ: Nejvíce dětí, Romů a ateistů žije v Ústeckém kraji, ukázalo sčítání, 2012 
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let ale dochází k přibližování těchto kategorií obyvatel a v následujících letech lze 

předpokládat, že se tento rozdíl obrátí ve prospěch seniorů. Důvodem je to, že populace 

stále více stárne, dětí se rodí ročně stále méně a naopak lidí starších 65 let přibývá. Tento 

fakt je patrný i ze zvyšujícího se průměrného věku obyvatelstva, který byl na konci roku 

1993 na úrovni 35,8 let a na konci roku 2010 již je průměrný věk 40 let. 

 

Počet živě narozených dětí se za celé sledované období výrazně neodlišuje, na 1000 

obyvatel se v průměru pohybuje porodnost kolem 11 ‰. Můžeme však vidět, že od roku 

2008 (12 ‰), kdy odrodily silné ročníky žen narozených na počátku 70. let, dochází 

k pozvolnému snižování porodnosti. Příčiny můžeme vidět v tom, že mladší lidé v dnešní 

době netouží mít děti hned po škole, ale chtějí si spíše budovat pracovní kariéru, mít 

zázemí v podobě bydlení nebo i cestovat. Ani stát se nesnaží výrazně finančně podporovat 

mladší rodiny s dětmi. Počty zemřelých osob se prakticky po celé sledované období neliší. 

Na 1000 obyvatel je úmrtnost po celé sledované období průměrně také 11 ‰. V roce 2010 

se v Ústeckém kraji živě narodilo 9 275 dětí a zemřelo 8912 obyvatel, což znamená 

přirozený přírůstek o 363 obyvatel. Dalšími ukazateli, které jsou důležité 

z demografického hlediska, je přírůstek přistěhovalých a úbytek vystěhovalých osob. 

V roce 2007 došlo k největšímu nárůstu osob, které se přistěhovaly do Ústeckého kraje 

(19,9 ‰). Důvodem bylo např. budování průmyslových zón, kde lidé měli možnost najít si 

práci. Od roku 2008 však dochází k poklesu přistěhovalých osob. Dochází také k poklesu 

vystěhovalých osob, kdy od roku 2007, kdy bylo 11,5 ‰ vystěhovalých, klesl tento údaj na 

8,2 ‰ v roce 2011. Ve sledovaných posledních třech letech počet přistěhovalých osob 

klesal rychlejším tempem než pokles počtu vystěhovalých osob, proto můžeme sledovat 

prohlubování záporného salda migrace. Výsledný celkový úbytek obyvatel v letech 2010 a 

2011 je dán jak záporným přirozeným přírůstkem, tak především ztrátou způsobenou 

migrací.51  

 

Stabilní čísla vidíme i u ukazatele počtu potratů, kdy od roku 2005 se pohybuje na 

stejné úrovni kolem 5 ‰. Přesto ale zaujímá Ústecký kraj v počtu potratů na 1000 obyvatel 

(5,2 ‰) dlouhodobě první místo mezi kraji a je vyšší než celorepublikový průměr, který 

v roce 2010 činil 3,7 ‰. Důvodem může být nižší vzdělanost, vyšší nezaměstnanost, nízké 

příjmy, kdy ženy si nemohou dovolit antikoncepci. Počet sňatků v průběhu let klesá. 
                                                 
51 WWW: CZSO: Základní tendence demografického, sociálního a ekonomického vývoje Ústeckého kraje 
v roce 2010 
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Největší sňatečnost byla v roce 1993, kdy činila tato hodnota 6,7 ‰, naopak historicky 

nejnižší hodnota 4,2 ‰ je v roce 2011. Například v roce 2009 uzavřelo sňatek 3 945 párů. 

Příznivý vývoj můžeme sledovat v počtu uskutečněných rozvodů, kde dochází 

v uplynulých letech k poklesu na 1 000 obyvatel. V roce 2009 bylo 2 805 manželství 

rozvedeno. 

 

Tabulka 4 - Dlouhodobý vývoj obyvatelstva v Ústeckém kraji 

Ukazatel   Měřicí 
jednotka  

Rok 

1993 1995 2000 2005 2007 2008 2009 2010 2011*) 

Počet obyvatel (k 31. 12.) osoby 825 257  825 074  827 013  823 173  831 180  835 891  836 198  836 045  827 992  

ženy 
osoby 

421 384  421 165  421 466  419 290  422 058  423 429  423 579  423 346  419 065  

muži 403 873  403 909  391 120  381 753  376 069  377 011  380 624  382 121  408 927  

cizinci .  .  14 427  22 130  33 053  35 451  31 995  30 578    

Obyvatelé ve věku (k 31. 12.)                     

0 - 14 

osoby 

165 530  156 393  140 277  129 047  127 148  126 837  127 116  128 212  127 990  

z toho ženy 80 669  76 167  68 283  62 676  61 872  61 810  61 958  62 446    

15 - 64 564 177  571 337  586 040  590 567  595 938  597 980  594 705  590 843  577 193  

z toho ženy 280 647  283 969  290 611  292 912  294 362  294 329  292 599  290 671    

65 a více 95 550  97 344  100 696  103 559  108 094  111 074  114 377  116 990  122 843  

z toho ženy 60 068  61 029  62 572  63 702  65 824  67 290  69 022  70 229    

Průměrný věk obyvatel (k 31.12.)  roky 35,8  36,3  37,7  39,0  39,4  39,6  39,8  40,0    

Na 1 000 obyvatel                     

živě narození 

‰ 

12,7  9,9  9,7  10,6  11,8  12,0  11,5  11,1  10,4  

zemřelí 11,4  11,3  10,6  10,9  10,6  10,6  10,6  10,7  10,7  

přistěhovalí 6,7  7,0  6,3  11,2  19,9  15,1  9,5  9,1  8,0  

vystěhovalí 7,9  5,7  5,6  9,7  11,5  10,9  10,0  9,7  8,2  

přirozený přírůstek 1,3  -1,4  -0,9  -0,3  1,2  1,5  0,9  0,4  -0,2  

přírůstek stěhováním -1,2  1,3  0,8  1,5  8,4  4,2  -0,5  -0,6  -0,3  

celkový přírůstek  0,1  -0,0  -0,2  1,3  9,6  5,6  0,4  -0,2  -0,5  

sňatky 6,7  5,4  5,4  5,2  6,1  5,4  4,7  4,4  4,2  

rozvody 3,3  3,1  3,3  3,5  3,4  3,5  3,4  3,1  2,8  

potraty 10,3  7,8  6,2  5,4  5,4  5,6  5,5  5,2  4,9  
Zdroj: vlastní úprava podle dat ČSÚ, 2012 

*) Data roku 2011 vycházejí z výsledků SLDB 2011, některé data nejsou ještě zpracována  

 

4.2.2 Vzdělanostní struktura a školství 

 

 Vzdělanostní struktura obyvatelstva Ústeckého kraje se za uplynulých 10 let mírně 

zlepšila a je možno pozorovat rostoucí trend úrovně dosaženého vzdělání. Je to vidět na 

grafu srovnávající výsledky ze SLDB 2001 a 2011. I přes toto zlepšení patří Ústeckému 

kraji prvenství nejvyššího podílu osob s neukončeným či pouze základním vzděláním. 

Důvodem nepříznivé vzdělanostní struktury obyvatelstva je především přetrvávající 

struktura pracovních míst, orientovaná stále na těžký průmysl, kde je preferovaná pracovní 



- 34 - 

 

síla s nízkou kvalifikací. Absolventi vysokých škol z Ústeckého kraje pak raději odcházejí 

za lepší prací do jiných krajů, především do Prahy, či již v průběhu studia pracují v místě 

školy a nemají důvod se vracet zpátky do Ústeckého kraje. Důsledkem je nízký sociální 

kapitál obyvatelstva Ústeckého kraje.52  

 

Graf 1 - Srovnání obyvatelstva 15+ podle nejvyššího ukončeného vzdělání v Ústeckém kraji v roce 2001 a 2011 

 
Zdroj: vlastní úprava podle dat ČSÚ ze SLDB 2001 a 2011, 2012 

 

  Z grafu je patrné, že rostl především podíl osob s úplným středním vzděláním  

(s maturitou) a vysokoškolským vzděláním (shodně o +2,4 % oproti SLDB 2001) a dále 

také nástavbové a vyšší odborné vzdělání. K poklesu došlo především u osob bez vzdělání 

a se základním vzděláním včetně neukončeného, zde podíl klesl o 5,7 % oproti roku 2001. 

V Ústeckém kraji stejně jako v ostatních krajích ČR je nejpočetnější skupina osob se 

středním vzděláním bez maturity. U této skupiny došlo také k poklesu podílu z 39,3 % 

v roce 2001 na 34,6 % v roce 2011 (- 4,7 %). Hlavním důvodem ke snížení podílu osob se 

středním vzdělání bez maturity, je fakt, že mladí lidé se v dnešní době snaží více vzdělávat 

a mít alespoň středoškolské vzdělání s maturitou. Dalším důvodem je i přirozená změna 

obyvatel v důsledku stárnutí obyvatelstva s nižší úrovní dosaženého vzdělání a přírůstkem 

mladšího obyvatelstva s vyšší úrovní dosaženého vzdělání. V následující tabulce č. 5 je 

znázorněn vývoj počtu škol a počtu dětí, žáků a studentů navštěvující daná zařízení 

v uvedeném roce. Je patrné, že nabídka vzdělávacích kapacit neklesla tak výrazně, někde 

                                                 
52 WWW: KR-USTECKY: Program rozvoje Ústeckého kraje 2014-2020, A1: Profil kraje 
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Rok 2001 Rok 2011
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došlo i k menšímu nárůstu množství kapacit vzhledem k počtu žáků a studentů. V rámci 

počtu žáků a studentů je možné pozorovat dva různé trendy v námi sledovaném období, 

kdy docházelo k úbytku počtu žáků vstupujících do základní školy a naopak je vidět 

rostoucí trend počtu vysokoškolských studentů. Ústecký kraj má jen jednu veřejnou 

vysokou školu, je to Univerzita J. E. Purkyně v Ústí nad Labem. Dále jsou v Ústeckém 

kraji 4 detašovaná pracoviště jiných veřejných vysokých škol, 5 soukromých vysokých 

škol a 9 vyšších odborných škol.53  

 

Tabulka 5 - Dlouhodobý vývoj školství v Ústeckém kraji 

Ukazatel 
 Měřicí  

jednotka  
Rok 

1993 1996 2000 2005 2007 2008 2009 2010 2011 

Mateřské školy  počet .  .  .  325  325  326  328  328  330  

děti osoby .  25 630  23 011  22 216  22 881  23 489  23 977  24 631  25 322  

Základní školy   počet .  .  .  311  285  284  283  280  281  

žáci celkem osoby .  95 153  91 863  78 552  73 202  70 599  68 636  68 036  68 342  

Střední školy celkem  počet .  .  .  .  122  116  117  112  104  

žáci, denní studium  osoby .  .  .  42 348  41 650  41 397  41 005  39 642  40 438  

v tom vyučující obory:                     

gymnázií   počet .  26  24  24  24  23  23  23  23  

žáci, denní studium  osoby .  7 809  8 451  8 968  8 968  9 030  8 872  8 581  8 453  

odborného vzdělání  počet .  .  .  .  99  95  96  92  86  

žáci, denní studium  osoby .  .  .  31 550  31 040  30 755  30 683  29 608  28 933  

nástavbového studia  počet .  .  .  .  41  39  34  34  34  

žáci, denní studium  osoby .  .  .  1 830  1 642  1 612  1 450  1 453  . 

Vyšší odborné školy  počet .  10  9  11  10  10  9  9  9  

studenti celkem osoby .  721  1 224  1 543  1 479  1 570  1 924  2 149  2 286  

Vysoké školy  počet 1  1  1  2  2  1  1  1  1  

Studenti ve všech formách studia 
(státní občanství ČR); podle místa 
studia 

osoby . . . 9 358 12 179 12 811 13 259 13 390 12 772 

Zdroj: vlastní úprava podle dat ČSÚ, 2012 

 

4.2.3 Ekonomická aktivita obyvatelstva 

 

 Ve sledovaných letech rostl počet obyvatel ve věku 15 a více let až do roku 2009, 

kdy v Ústeckém kraji bylo 710,2 tis. obyvatel, v následujících dvou letech dochází 

k poklesu na hodnotu 706,6 tis. obyvatel v roce 2011.  Z následující tabulky č. 6 je vidět, 

že podíl ekonomicky aktivního obyvatelstva na celkovém počtu obyvatel starších 15 let a 

více let se v jednotlivých sledovaných letech výrazně neměnil. Největší pokles byl mezi 

lety 2006 a 2007, kdy tento podíl klesl o 3 p. b. na hodnotu 57,5 %. V následujících letech 

se již podíl ekonomicky aktivního obyvatelstva neměnil a držel se okolo hodnoty 57 %. 

                                                 
53 WWW: KR-USTECKY: Program rozvoje Ústeckého kraje 2014-2020, A1: Profil kraje 
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Podíl ekonomicky aktivního obyvatelstva v Ústeckém kraji je po celé sledované období 

pod průměrem celé ČR. Opačný průběh měl podíl ekonomicky neaktivního obyvatelstva, 

který dosáhl v roce 2011 hodnoty 42,4 % z celkového počtu obyvatel kraje.  

 

 Co se týče struktury zaměstnanosti Ústeckého kraje, největší zaměstnanost je 

v terciálním sektoru. V roce 2011 pracovalo v terciálním sektoru 53,5 % ekonomicky 

aktivního obyvatelstva kraje. V kraji je relativně nízká zaměstnanost v zemědělství a 

lesnictví. Od roku 2004 se podíl ekonomicky aktivního obyvatelstva v primárním sektoru 

pohybuje okolo hodnoty 2,5 %. Ve srovnání s celou ČR přetrvává průmyslový charakter 

kraje a je zde nadprůměrný podíl zaměstnanosti v sekundárním sektoru v rámci celé ČR. 

Vysokou zaměstnanost si drží palivoenergetický průmysl, do kterého patří těžba a 

dobývání hnědého uhlí, výroba a rozvod elektřiny a tepla, dále zpracovatelský, 

strojírenský, chemický, sklářský, keramický průmysl a stavebnictví. 

 
Tabulka 6 - Zaměstnanost, nezaměstnanost v Ústeckém kraji (údaje z VŠPS) 

Ukazatel  Měřicí  
jednotka  

Rok 
2000 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Počet obyvatel ve věku 15 a více let tis. osob 685,6 689,5 692,8 695,7 698,2 706,8 710,2 708,6 706,6 

     z toho ekonomicky aktivní tis. osob 414,7 418,6 418,8 420,8 401,6 404,2 406,6 407,3 406,8 

     z toho ekonomicky aktivní % 60,5 60,7 60,5 60,5 57,5 57,2 57,3 57,5 57,6 

          z toho zaměstnaní v NH celkem tis. osob 348,5 358,1 357,9 363,1 361,6 372,0 365,7 361,9 366,6 

               z toho v sektorech                     

                    primární 
% 

4,3 2,1 2,5 2,6 2,5 2,8 2,1 2,1 2,5 

                    sekundární 41,3 38,8 41,4 41,4 43,2 43,7 44,1 43,8 43,9 

                    terciální 54,5 59,1 56,1 56,0 54,3 53,5 53,8 54,1 53,5 

          z toho nezaměstnaní tis. osob 66,3 60,5 60,9 57,7 39,9 32,1 40,9 45,4 40,2 

     z toho ekonomicky neaktivní tis. osob 270,9 270,8 274,1 274,9 296,7 302,7 303,6 301,3 299,8 

     z toho ekonomicky neaktivní % 39,5 39,3 39,6 39,5 42,5 42,8 42,7 42,5 42,4 

          z toho starob. a invalid. důchodci 
tis. osob 

172,0 167,4 170,7 164,3 173,8 176,6 179,9 177,9  .  

          z toho žáci a studenti 54,8 56,5 59,4 60,7 63,4 54,5 57,8 59,7  .  
Zdroj: vlastní úprava podle dat ČSÚ, 2012 

 

4.3 Ekonomická situace 

 

 Ústecký kraj je charakterizován především jako průmyslový region, kde je kladen 

velký důraz na těžký průmysl. Bohatý je tento region na nerostné suroviny. Prvními 

nerostnými zdroji, které se v této oblasti těžily, byly barevné kovy. Nacházejí se zde také 

bohatá naleziště stavebního kamene, sklářských a slévárenských písků. Začátkem  

19. století se zde začala rozvíjet těžba hnědého uhlí. Ústecký kraj lze rozdělit na čtyři 

oblasti. První oblastí Ústeckého kraje je oblast hnědouhelné pánve pod svahy Krušných 
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hor, která se rozprostírá od Ústí nad Labem až po Kadaň. Nalézají se zde velké zásoby 

hnědého uhlí. Tato oblast se stala hlavním střediskem průmyslového potenciálu tohoto 

regionu se specializací na dobývání nerostů, energetiku, strojírenství a chemickou výrobu. 

Pánevní oblast je tvořena okresy Chomutov, Most a Teplice. Druhou významnou oblastí 

kraje je průmyslově-zemědělská oblast tvořena okresy Litoměřice a Louny. Nalézají se zde 

závody specializující se na energetický, chemický, papírenský, potravinářský, strojírenský 

průmysl a také na výrobu automobilových součástek. Zemědělská činnost se zaměřuje na 

ovocnářství, zelinářství, vinařství, chmelařství a pěstování obilovin a olejnin. Třetí oblastí 

je horská oblast Krušných hor. Hospodářská aktivita v této oblasti je velice nízká. Poslední 

čtvrtou oblastí je průmyslová oblast situovaná v okresech Ústí nad Labem a Děčín. 

Nalézají se zde typická průmyslová odvětví jako automobilový, chemický, potravinářský, 

strojírenský a textilní průmysl. 

 

Obrázek 2 - Oblasti Ústeckého kraje 

 
Zdroj: RRLZUK: Strategie rozvoje lidských zdrojů Ústeckého kraje – prosinec 2007, str. 4 

 

 V dnešní době stále probíhá restrukturalizace a transformace průmyslových odvětví 

v regionu. Tyto změny byly započaty v roce 1990. V následujících letech se snižoval 

postupně význam těžkého průmyslu v tomto regionu. Důsledkem toho byl výrazný úbytek 

počtu pracujících v těžkém průmyslu. Dále se snížil počet zaměstnanců v zemědělství, kde 

stále i v dnešní době dochází k poklesu výměry obhospodařované zemědělské i orné půdy. 

Také v dopravě a stavebnictví klesl výrazně počet zaměstnanců. Došlo zde k vysokému 
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nárůstu nezaměstnanosti, která v Ústeckém kraji dosahuje jedny z nejvyšších hodnot 

v rámci ČR. V současné době se průmysl v Ústeckém kraji zaměřuje spíše na lehčí výroby 

s vyšší přidanou hodnotou. Po roce 1990 se zvyšuje prudce zaměstnanost v oblasti služeb. 

V sektoru služeb je vysoká míra zaměstnanosti než v jiných sektorech národního 

hospodářství.  

 

 Ekonomická výkonnost Ústeckého kraje měřená HDP na obyvatele kraje podle 

údajů ČSÚ se pohybuje v současné době na úrovni průměru České republiky. Na celkovém 

HDP ČR se podílel HDP Ústeckého kraje podílem 6,6 % v roce 2010. Většího podílu 

dosahovaly jen kraje Jihomoravský, Moravskoslezský, Praha a Středočeský. Z tabulky 

vývoje HDP v Ústeckém kraji je dobře vidět postupný propad hospodářského výkonu kraje 

od roku 1993 v porovnání s průměrem za celou ČR. V roce 1993 dosahovalo HDP 

Ústeckého kraje na jednoho obyvatele v paritě kupní síly hodnotu 96,2 % průměru ČR. 

V roce 2008, kdy začala nastupovat celosvětová hospodářská recese, se tento ukazatel 

snížil o 16 p. b na 80,1 % průměru ČR. V následujících letech došlo k pozvolnému zvýšení 

HDP na jednoho obyvatele až na hodnotu 83,4 % průměru ČR v roce 2010. 

 

Tabulka 7 - Vývoj HDP v Ústeckém kraji 

Ukazatel Jednotka 
Rok 

1993 1998 2003 2008 2010 
HDP mil. Kč 117 913 145 900 180 497 246 541 250 267 

     na obyvatele Kč 142 816 176 527 220 158 295 512 299 435 

     průměr ČR = 100 % 96,2 88,2 83,6 80,1 83,4 

     předchozí rok = 100    
     (srovnatelné ceny) 

%   97,0 107,0 101,8 101,3 

Zdroj: vlastní úprava podle údajů ČSÚ, 2012 

 

 Mezi významné zaměstnavatele Ústeckého kraje patří v odvětví zabývajícím se 

těžbou a zpracováním hnědého uhlí Severočeské doly a. s. (patřící do skupiny ČEZ a. s.) 

s cca 5000 zaměstnanci54 a Czech Coal a. s. s 4400 zaměstnanci55. V kraji fungují dále 

čtyři velké uhelné elektrárny Ledvice, Počerady, Prunéřov, Tušimice patřící firmě  

ČEZ a. s. V chemickém průmyslu jsou to společnosti UNIPETROL RPA s. r. o. v Záluží  

u Litvínova s průměrným počtem 1900 zaměstnanců56, dále také Spolchemie Ústí nad 

Labem a Lovochemie Lovosice, které se zaměřují na rafinerii, petrochemii a agrochemii. 

                                                 
54 WWW: SDAS: Souhrnné ukazatele 
55 WWW: CZECH COAL: Zaměstnanecká politika 
56 WWW: UNIPETROLRPA: Výroční zpráva 2010 
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Ve strojírenském průmyslu AGC Automotive Czech a. s., JOHNSON CONTROLS 

automobilové součástky, k. s. a mnoho dalších menších podniků. Největším 

zaměstnavatelem v kraji je Krajská zdravotní a. s., pod kterou patří nemocnice v Děčíně, 

Chomutově, Mostě, Teplicích a Ústí nad Labem. Tato společnost zaměstnává téměř 6 400 

lidí a je dominantním zdravotnickým zařízením v kraji.  

 

V Ústeckém kraji vzniklo v posledních letech několik průmyslových zón, kde se 

soustřeďují především zaměstnavatelé ze zahraničí, kteří mohou do budoucna výrazně 

pomoc v boji s nezaměstnaností. Mezi velké průmyslové zóny patří Triangl  

u Žatce (výměra 364 ha), Havraň-Joseph u Mostu (190 ha), průmyslový park Verne 

v Klášterci nad Ohří (155 ha). V průmyslové zóně Triangl, která vznikla na bývalém 

vojenském prostoru nedaleko Žatce, se počítá do budoucna s velmi vysokým počtem 

nových pracovních míst, v prognózách se uvádí až 5 – 8 tisíc nových pracovních míst.57  

V převážné míře se jedná o zahraniční investory a firmy. V současné době působí v tomto 

prostoru tyto firmy. Solar Turbines EAME s.r.o. s cílovým počtem zaměstnanců 450, 

Johnson-Control Interios Czechia s.r.o. cílový počet 630 zaměstnanců, GESTAM Louny 

s.r.o. s cílovým počtem 300 zaměstnanců, Hitachi Automative Systems Czech s.r.o. 

s cílovým počtem 158 zaměstnanců Harge a.s. cílový počet zaměstnanců 120 v průběhu let 

2012 až 2014, Hitachi Cable Europe Limited s cílovým počtem 48 zaměstnanců v roce 

2013 a firma Panattoni Czech Republic Development s.r.o. s cílovým počtem 450 

zaměstnanců v letech 2013 až 2014. Od 1. 1. 2013 zde končí výrobu firma Panasonic AVC 

Networks Czech s.r.o., o práci tak přijde na 600 zaměstnanců.58 V průmyslové zóně Joseph 

nedaleko Mostu v současné době působí 4 firmy vyrábějící komponenty pro automobilový 

průmysl. Přesná čísla počtu zaměstnanců firmy neuvádějí, ale dle dostupných informací 

má ve firmě Nemak Czech Republic pracovat 400 lidí, ve firmě Starcam společně s firmou 

DaimlerChrysler zhruba 100 zaměstnanců.59 Dále zde působí belgický investor RAI Most a 

americký AFSI Europe s 200 zaměstnanci.60 V prvotních představách zřizovatelů 

průmyslových zón byl plánován mnohem větší počet firem, které zde měly působit a 

vytvářet nová pracovní místa. Tyto plány se zcela nenaplnily a skutečně vytvořených 

pracovních míst je menší množství než se očekávalo. 

                                                 
57WWW: KR-USTECKY: Triangle – průmyslová zóna, Obecné informace  
58WWW: KR-USTECKY: Triangle – průmyslová zóna, Investoři v zóně  
59WWW: CESKENOVINY: Most dostal padesátimilionovou pokutu za průmyslovou zónu Joseph  
60WWW: CZECHINVEST: AFSI v Mostě zaměstná téměř 200 lidí. Výroba začíná zítra  
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5 Analýza nezaměstnanosti v Ústeckém kraji 

 

Ústecký kraj je krajem nejvíce postiženým vysokou mírou nezaměstnaností již  

od počátku devadesátých let. Srovnáme-li vývoj nezaměstnanosti celé České republiky a 

samotného Ústeckého kraje, je patrné, že nezaměstnanost v Ústeckém kraji byla a je stále 

výrazně větší než v celé ČR. Hlavní příčinou vysoké nezaměstnanosti v Ústeckém kraji je 

především struktura ekonomiky, která stále přetrvává z minulých let a skladba obyvatel. Po 

roce 1989 a ještě v dnešní době dochází k restrukturalizaci průmyslové výroby a  

ke strukturálním změnám ekonomiky, kdy velká většina zaměstnanců je propouštěna. Tito 

nezaměstnaní lidé pak jen velmi těžko hledají uplatnění v jiných odvětvích národního 

hospodářství. Na nová pracovní místa často nemají požadovanou úroveň vzdělání a praxi. 

Další příčinou nezaměstnanosti je i velký pokles zemědělské činnosti, hlavně v okresech 

Litoměřice a Louny. Zemědělská výroba se více mechanizuje a zmenšuje se rozloha 

obdělávané zemědělské půdy, tudíž není potřeba tak vysokého počtu zaměstnanců v tomto 

odvětví.61 V Ústeckém kraji je stále velký nedostatek volných pracovních míst 

k celkovému počtu registrovaných uchazečů.62 

 

Velkým problémem zůstává velký počet romského obyvatelstva v kraji. Většina lidí  

z této skupiny obyvatel je velmi těžko umístitelná na trhu práce vzhledem k velmi nízké 

úrovni vzdělání a kvalifikace. Je zde i problém, že sami zaměstnavatelé nemají o tyto 

pracovníky vůbec zájem. Ve velké míře se u této skupiny obyvatel můžeme setkat 

s generační nezaměstnaností. Postupně dochází k tomu, že další generace Romů přejímá 

stav být nezaměstnaný za normální, neměnný a vyhovující. Žít s podporou státu ze 

sociálních dávek jim postačuje. Toto je však velmi nebezpečné pro celý další vývoj jak 

hospodářství, tak i sociálního prostředí v tomto regionu. Projevují se zde i další negativní 

důsledky, jako je kriminalita, drogy, alkoholismus apod.63 Také dost štědrý systém 

sociálních dávek napomáhá k tomu, že dlouhodobě nezaměstnaní lidé ztrácí chuť a 

motivaci si najít práci. Nyní v době hospodářské krize, kdy volných pracovních míst je 

nedostatek, se tento nežádoucí stav ještě více prohlubuje. 

 

                                                 
61 WWW: RRLZUK: Strategie rozvoje lidských zdrojů Ústeckého kraje – prosinec 2007 
62 WWW: CZSO: Zaměstnanost, nezaměstnanost – časové řady 
63 WWW: RRLZUK: Strategie rozvoje lidských zdrojů Ústeckého kraje – prosinec 2007 
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Vzhledem k tomu, že mnoho nezaměstnaných žije na venkově, velkým problémem se 

stává i doprava do zaměstnání, kdy se zrušilo mnoho autobusových a vlakových spojů. 

Lidé se nemohou do případného vhodného zaměstnání dopravit. Dalším problémem je i to, 

že je v kraji i nízká mobilita pracovních sil, nezaměstnaní jen velmi neradi někam daleko 

dojíždějí za prací a vliv na to mají i stále vzrůstající náklady na dopravu a ubytování.64 

 

V rámci celé České republiky patří všech 7 okresů Ústeckého kraje k okresům 

s nejvyšší mírou registrované nezaměstnanosti. Nejnižší míru nezaměstnanosti v rámci 

Ústeckého kraje mají okresy Litoměřice a Louny. Oba okresy mají dobrou dopravní 

dostupnost do hlavního města Prahy a také tyto okresy nebyly postiženy tak velkou 

strukturální změnou ekonomiky jako ostatní okresy v kraji. Také okres Teplice patří 

z krajského srovnání mezi okresy, kde je relativně nízká nezaměstnanost. Příčinou je 

především různorodá struktura hospodářských odvětví, vzrůstající význam lázeňství, 

úspěšná průmyslová zóna Krupka, dopravní infrastruktura, především dálnice D8. 

Relativně vysoká nezaměstnanost je potom v okresech Ústí nad Labem, Chomutov a 

Děčín. Tyto okresy byly hodně postiženy strukturálními změnami ekonomiky, útlumem 

některých hospodářských odvětví a následným poklesem zaměstnanosti. Nejvyšší 

nezaměstnanost má okres Most, který v celorepublikovém srovnání již mnoho let patří 

k okresům s nejvyšší mírou nezaměstnanosti. Hlavním důvodem vysoké nezaměstnanosti 

v okrese Most je značný úbytek pracovních míst v těžebním průmyslu a velký počet osob 

s nízkým či žádným vzděláním. 

 

5.1 Vývoj nezaměstnanosti za celý Ústecký kraj 

 

Vývoj registrované míry nezaměstnanosti v České republice a v Ústeckém kraji se od 

roku 1993 značně liší. V následujícím grafu č. 2 srovnávajícím vývoj registrované míry 

nezaměstnanosti v České republice a v Ústeckém kraji je vidět kopírující vývoj obou 

křivek, jen s tím rozdílem, že křivka Ústeckého kraje je cca o 4-6 p. b. vyšší než křivka za 

celou republiku. Ústecký kraj již od počátku devadesátých let vykazuje nejvyšší míru 

nezaměstnanosti mezi kraji ČR. O trochu nižší hodnoty má Moravskoslezský kraj, který 

byl stejně jako Ústecký kraj nejvíce zasažen strukturálními změnami ekonomiky. Z grafu 

                                                 
64 WWW: KR-USTECKY: Program rozvoje Ústeckého kraje 2014-2020, A1: Profil kraje 
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jsou vidět různá období vývoje míry nezaměstnanosti, která jsou shodná, jak v samotném 

Ústeckém kraji, tak i pro celou ČR.  

 

V prvním období vývoje nezaměstnanosti 1993 až 1996 byla v ČR nízká míra 

nezaměstnanosti, která se pohybovala kolem 3 %. V Ústeckém kraji došlo jen k mírnému 

růstu nezaměstnanosti v těchto letech. Dalším sledovaným obdobím vývoje 

nezaměstnanosti je období let 1997 až 2003. V tomto období došlo k ekonomické recesi, 

oslabení hospodářského růstu v ČR, začaly se projevovat strukturální změny v celém 

hospodářství ČR. Důsledkem byla nejvyšší míra registrované nezaměstnanosti v roce 2003, 

kdy za celou ČR byla 9,9 % a v Ústeckém kraji 17,9 %.  

 

V letech 2004 až 2008 došlo v ČR k pozvolnému snížení nezaměstnanosti. 

V Ústeckém kraji se pokles nezaměstnanosti v tomto období projevil výrazněji, kdy v roce 

2003 činila míra registrované nezaměstnanosti 17,9 %, následně v roce 2008 již jen  

10,3 %. Během 5 let se snížila nezaměstnanost o 7,6 p. b. Tento klesající trend 

nezaměstnanosti byl zapříčiněn především ekonomickým růstem celé ČR, využitím 

zahraničních investic a růstem poptávky po pracovních silách, což se projevilo výrazně na 

nezaměstnanosti v Ústeckém kraji. Dalším důvodem snižování nezaměstnanosti bylo také 

zavedení tvrdšího sociálního systému. Mnoho nezaměstnaných a především dlouhodobě 

nezaměstnaných lidí to donutilo vrátit se zpátky do pracovního procesu.  

 

Jako poslední sledované období jsou léta 2009 až 2011. Toto období se vyznačovalo 

rostoucí nezaměstnaností. Již od poloviny roku 2008 bylo možno pozorovat mírný nárůst 

nezaměstnaných, kdy k 31. prosinci roku 2008 se zvýšila míra registrované 

nezaměstnanosti o 1 p. b. za období předchozích 6 měsíců. V roce 2008 se začínala 

projevovat nastupující hospodářská krize, která měla a dosud má dopad na ekonomiky 

všech zemí. Důsledkem hospodářské krize byla ekonomická recese, docházelo  

ke zpomalování růstu hospodářství a místo dřívějšího růstu ekonomiky docházelo 

k výraznému útlumu. Mnoho podniků a firem v ČR a samozřejmě i v Ústeckém kraji 

omezovalo či dokonce zastavilo výrobu, došlo k propouštění lidí a ke zvyšování 

nezaměstnanosti. Rozdíl v registrované míře nezaměstnanosti mezi rokem 2008 a 2009 byl 

3,3 p. b. v Ústeckém kraji. V roce 2010 došlo ještě k mírnému nárůstu nezaměstnanosti. Na 

konci roku 2011 již byl ale zaznamenán pokles registrované míry nezaměstnanosti na 
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hodnotu 12,9 %. Od tohoto roku došlo k pozvolnému oživování světových ekonomik, což 

mělo pozitivní dopad také na ČR a potažmo i na Ústecký kraj, kdy začala zase růst 

poptávka po zboží především ze Spolkové republiky Německo. 

 

Graf 2 - Srovnání vývoje registrované míry nezaměstnanosti (MPSV) v ČR a v Ústeckém kraji 

 
Zdroj: vlastní zpracování podle dat ČSÚ, 2012 

Pozn.: změna výpočtu od roku 2004 podle nové metodiky MPSV (výpočet z dosažitelných uchazečů, pracovní síla včetně 

cizinců) 

 

 V porovnání s mírou vývoje nezaměstnanosti je dalším důležitým ukazatelem  

i sledování vývoje nabídky volných pracovních míst. Následující tabulka č. 8 přehledně 

ukazuje počet uchazečů registrovaných na úřadech práce, počet volných pracovních míst, 

které měly úřady práce v evidenci k poslednímu dni daného roku a dále ukazatel počtu 

uchazečů o práci na jedno volné pracovní místo v Ústeckém kraji. V letech 1999 až 2006 

bylo v průměru na jedno pracovní místo 26 registrovaných uchazečů. V období let 2006 až 

2008, kdy byla relativně nízká nezaměstnanost, připadalo v Ústeckém kraji na jedno volné 

pracovní místo v průměru 10 registrovaných uchazečů. V následujících třech letech 2009 

až 2011 došlo k výraznému nárůstu počtu registrovaných uchazečů o zaměstnání a na 

druhou stranu došlo k velkému úbytku volných pracovních míst. Toto vše mělo za 

následek, že na jedno volné pracovní místo bylo na konci roku 2009 téměř 35 

registrovaných uchazečů o práci. V dalších letech došlo k mírnému poklesu tohoto 
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ukazatele, který se ale stále pohybuje kolem 28 až 29 uchazečů na jedno volné pracovní 

místo. 

 

Tabulka 8 – Ukazatelé nezaměstnanosti v Ústeckém kraji 

Ukazatel 
stav k 31.12. 

1999 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Míra registrované 
nezaměstnanosti (%) 

15,9 17,9 15,9 15,4 13,8 11,0 10,3 13,6 13,9 12,9 

Počet uchazečů 65 809 76 499 73 493 70 532 63 652 49 894 45 657 59 976 61 947 58 087 

Volná pracovní místa 2 523 2 745 2 948 2 710 5 003 6 462 4 485 1 721 2 238 1 974 

Uchazeči připadající na 
1 VPM 

26,1 27,9 24,9 26,0 12,7 7,7 10,2 34,8 27,7 29,4 

Zdroj: vlastní zpracování z analýz stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok, Úřad práce Most a Ústí nad Labem 

 

5.2 Vývoj nezaměstnanosti v jednotlivých okresech Ústeckého kraje 

 

Podle statistik vývoje míry nezaměstnanosti v jednotlivých okresech Ústeckého 

kraje, lze zjistit, že docházelo ve sledovaném období k výrazným změnám u některých 

okresů. Například v okrese Děčín v období let 2003 až 2007 se registrovaná míra 

nezaměstnanosti pohybovala pod průměrem míry nezaměstnanosti za celý Ústecký kraj. 

Od roku 2008 se počet nezaměstnaných v okrese Děčín výrazně zvýšil a míra 

nezaměstnanosti byla vyšší než míra nezaměstnanosti za celý kraj. Opačný průběh vývoje 

míry nezaměstnanosti než okres Děčín měl okres Chomutov. V okrese Chomutov byla do 

roku 2005 registrovaná míra nezaměstnanosti vyšší než za celý kraj. V následujících letech 

došlo ke snížení a míra registrované míry nezaměstnanosti se dostala pod míru 

nezaměstnanosti za celý Ústecký kraj. Mezi výrazně postižené okresy vysokou 

nezaměstnaností v rámci Ústeckého kraje lze považovat především okresy Most a Teplice. 

Po celé sledované období v těchto dvou okresech převyšovala registrovaná míra 

nezaměstnanosti celkovou míru nezaměstnanosti za celý kraj. Naopak nižší míru 

nezaměstnanosti měly okresy Litoměřice, Louny a Ústí nad Labem, jak je vidět v tabulce 

č. 9. 
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Tabulka 9 - Vývoj registrované míry nezaměstnanosti v jednotlivých okresech Ústeckého kraje k 31.12. 

Okres 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Děčín 15,6 14,9 15,1 12,9 11,0 10,8 15,0 15,7 13,9 

Chomutov 18,7 16,5 15,5 12,3 9,7 9,9 13,2 13,3 13,2 

Litoměřice 14,4 13,0 12,1 10,6 8,5 8,3 11,3 11,5 10,1 

Louny 18,9 15,1 13,2 12,1 8,9 8,8 11,7 12,4 12,3 

Most 23,5 22,7 21,2 19,5 15,5 13,1 16,4 16,5 15,6 

Teplice 19,9 16,6 16,8 15,7 11,7 10,6 13,8 14,8 12,3 

Ústí nad Labem 14,8 12,0 13,4 13,3 11,3 10,0 13,4 13,7 13,1 

Ústecký kraj 17,9 15,8 15,4 13,8 11,0 10,3 13,6 13,9 12,9 
Zdroj: vlastní zpracování podle dat MPSV, 2012 

Pozn.: zelené hodnoty jsou pod průměrem registrované míry nezaměstnanosti za celý Ústecký kraj v daném roce, červené 

hodnoty jsou nad průměrem 

 

V grafu č. 3 je přehledně znázorněn vývoj nezaměstnanosti v jednotlivých 

okresech. Do roku 2008 je vidět snižující se trend registrované míry nezaměstnanosti ve 

všech okresech. V následujících dvou letech došlo k růstu míry nezaměstnanosti ve všech 

okresech především vlivem hospodářské krize. V roce 2011 se však tento růst zastavil a 

míra nezaměstnanosti v některých okresech začala pozvolna klesat a v některých zůstala 

konstantní.  

 

Nejvíce postiženým okresem vysokou mírou nezaměstnaností v Ústeckém kraji a  

i v celé ČR byl a stále je okres Most. V okrese Most je míra nezaměstnanosti nejvyšší již 

mnoho let. Je to způsobeno hlavně snížením pracovních míst v těžebním průmyslu a 

chemickém průmyslu. Okres Most měl a stále má vysoký počet dlouhodobě 

nezaměstnaných osob. V roce 2011 se zde nacházely dva ohrožené mikroregiony, jejichž 

míra nezaměstnanosti přesáhla k 31. 12. 2011 hranici 15 %. Jedná se o mikroregion Most – 

venkov, kde je malý počet ekonomicky aktivních obyvatel, horší dopravní obslužnost, 

neodpovídající skladba ekonomicky aktivního obyvatelstva. A druhým ohroženým byl 

mikroregion Litvínov a okolí. Druhým okresem s vysokou mírou nezaměstnaností byl ve 

sledovaném období okres Teplice, který doplatil především na restrukturalizaci v těžkém 

průmyslu. Na druhou stranu nejnižší míry registrované nezaměstnanosti v Ústeckém kraji 

měly okresy Litoměřice a Louny. Oba okresy byly před rokem 1989 silně zaměřeny na 

zemědělskou činnost. Po roce 1989 se zde snížil počet zaměstnanců v zemědělství. Tyto 
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osoby si postupně našly práci v sekundárním a terciárním sektoru, kde byla na začátku 90. 

let vysoká poptávka po pracovní síle.65 

 

Graf 3 - Srovnání vývoje registrované míry nezaměstnanosti v jednotlivých okresech Ústeckého kraje k 31.12. 

 
Zdroj: vlastní zpracování podle dat MPSV, 2012 

 

5.3 Struktura uchazečů o zaměstnání v Ústeckém kraji 

 

Uchazeči o zaměstnání jsou evidováni u krajských poboček Úřadu práce. Krajské 

pobočky Úřadu práce si vedou různé statistiky o nezaměstnaných lidech, aby pak lépe 

mohly zacílit pomoc na nejvíce ohrožené skupiny lidí a ty vrátily zpátky do pracovního 

procesu. V Ústeckém kraji jsou mezi registrovanými uchazeči o práci především lidé 

s nízkým vzděláním a lidé z průmyslových center kraje, kde došlo v posledních letech 

k výraznému propouštění. Dále jsou mezi registrovanými uchazeči o práci také zastoupeni 

lidé z ohrožených skupin zaměstnanců na trhu práce. Jedná se o lidi se zdravotním 

postižením, o mladé lidi po škole a po vyučení, starší osoby a ženy s malými dětmi. 

Aktivní politika zaměstnanosti by se hlavně měla věnovat těmto ohroženým skupinám. 

Pokud tito nezaměstnaní budou delší dobu bez práce, ztrácejí motivaci a chuť si 

                                                 
65 WWW: MPSV: Krajská pobočka v Ústí nad Labem, Analýza vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok 
2011 
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zaměstnání hledat. Stanou se z nich dlouhodobě nezaměstnaní s velmi obtížnými 

možnostmi získat zaměstnání. 

 

V následujících subkapitolách je provedena analýza hlavních ukazatelů, které nám 

dávají přehled o struktuře uchazečů o zaměstnání vedených na úřadech práce v Ústeckém 

kraji. Těmito ukazateli jsou především vzdělání, které je rozděleno podle mezinárodní 

normy pro klasifikaci vzdělávání (ISCED 1997), dále věkové struktury uchazečů  

o zaměstnání, podle Klasifikace zaměstnání CZ-ISCO66 a délky evidence uchazečů  

o zaměstnání. Poslední subkapitola se věnuje vývoji počtu registrovaných uchazečů se 

zdravotním postižením. Lidé se zdravotním postižením jsou velmi ohroženou skupinou 

nezaměstnaností. 

 

5.3.1 Vzdělanostní struktura 

 

Skoro polovinu všech registrovaných uchazečů o zaměstnání tvoří nezaměstnaní se 

základním či neúplným základním vzděláním. Tito lidé pocházejí většinou ze sociálně 

slabých rodin či v minulosti vykonávali práci, kde nebylo potřeba vyššího vzdělání. 

Skupina lidí se základním vzděláním má již od začátku devadesátých let největší podíl na 

celkovém počtu nezaměstnaných v Ústeckém kraji. Je velice těžké vrátit tyto 

nezaměstnané zpátky na trh práce. Zaměstnavatelé o tyto lidi nemají zájem a dávají radši 

přednost lidem s vyšším vzděláním. Je potřeba aby tito nezaměstnaní prošly dalšími 

případnými formami doškolování či opětovným zvládnutím učiva základních škol, aby 

případně mohli vyhovovat požadavkům zaměstnavatelů a rekvalifikacemi, které by se 

měly zaměřovat na obory a pracovní činnosti, po kterých je na pracovním trhu vysoká 

poptávka po pracovních silách. Další velkou skupinou nezaměstnaných jsou lidé vyučení 

bez maturity, jak je vidět z tabulky č. 9. Tito lidé jsou buď vyučeni v oboru, po kterém není 

na pracovním trhu velká poptávka, nebo jsou staří, nemají zájem se rekvalifikovat na jinou 

práci a raději jsou nezaměstnaní. Početnou skupinou jsou také uchazeči o zaměstnání 

s úplným středním vzděláním s maturitou. Už v dnešní době je vidět, že na některá místa, 

která dříve byla určena pro osoby s úplným středním vzděláním, jsou nabíráni lidé 

s vysokoškolským vzděláním. Vysoké školy produkují každým rokem více a více 

                                                 
66 Klasifikace zaměstnání CZ-ISCO nahradila od 1. ledna 2011 klasifikaci KZAM. Klasifikace zaměstnání 
CZ-ISCO vychází z mezinárodního standardu ISCO-08. 
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absolventů, pro které však není v dnešní době tolik pracovních míst požadujících 

jejich  úroveň vzdělání. Lidé s vysokoškolským vzděláním se pak musí spokojit s prací, 

kterou by dokázali dělat i lidé s úplným středním odborným vzděláním. V tabulce č. 10 je 

vidět, že méně početnými skupinami uchazečů jsou lidé s vyšším odborným a 

vysokoškolským vzděláním. Tito lidé jsou obvykle evidováni jako uchazeči o zaměstnání 

krátkou dobu po ukončení školy, kdy hledají svojí první práci, nebo když chtějí změnit 

zaměstnání a hledají nové. 

 

Tabulka 10 - Vzdělanostní struktura uchazečů o zaměstnání (počet osob) 

Stupeň vzdělání 
Stav k 31.12. 

1999 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

bez vzdělání a neúplné základní 232 371 407 369 352 320 256 283 314 322 

základní vzdělání 27 407 33 022 31 596 30 422 28 169 22 658 20 138 24 471 24 710 23 691 

nižší střední vzdělání 20 60 66 51 48 40 31 45 48 39 

nižší střední odborné 743 1 887 1 935 1 958 1 823 1 297 1 341 2 019 2 165 2 210 

střední odborné s výučním listem 24 565 27 911 26 663 25 469 22 207 16 883 15 390 21 418 22 298 19 899 

střední nebo střední odborné bez 
maturity i výučního listu 

533 543 547 474 418 353 290 373 389 307 

ÚSV 1 538 1 595 1 513 1 454 1 254 950 895 1 153 1 195 1 141 

ÚSOV s vyučením i maturitou 2 645 2 135 1 999 1 846 1 793 1 371 1 406 2 155 2 190 2 087 

ÚSOV s maturitou (bez vyučení) 7 078 7 809 7 647 7 393 6 560 5 105 4 943 6 696 7 170 6 822 

vyšší odborné vzdělání 112 200 190 183 147 130 142 185 199 189 

bakalářské vzdělání 209 149 142 159 166 162 193 278 320 413 

vysokoškolské vzdělání 637 790 764 725 691 608 611 871 913 931 

doktorské 90 27 24 29 24 17 21 29 36 36 

Celkem 65 809 76 499 73 493 70 532 63 652 49 894 45 657 59 976 61 947 58 087 
Zdroj: vlastní zpracování z analýz stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok, Úřad práce Most a Ústí nad Labem 

 

 Se vzděláním uchazečů o zaměstnání je potřeba do budoucnosti pracovat. Je nutné 

osoby s nízkým vzděláním motivovat, aby si zvyšovaly svojí kvalifikaci a chtěly pracovat. 

Lidé se středním vzděláním by se měli případně rekvalifikovat na činnosti, po kterých je 

poptávka na pracovním trhu. Nesmí dojít k tomu, že jim stav, kdy jsou bez práce, pobírají 

podporu v nezaměstnanosti, případně sociální dávky, bude vyhovovat a stanou se z nich 

dlouhodobě nezaměstnaní. 

 

5.3.2 Věková struktura 

 

Pokud se zaměříme na ukazatele věkové struktury všech nezaměstnaných v ČR a 

porovnáme je s věkovou strukturou v Ústeckém kraji, tak zjistíme, že se počty uchazečů 



- 49 - 

 

v procentuálním vyjádření v jednotlivých věkových kategoriích moc neliší a vývoj je 

prakticky stejný. V tabulce č. 11 je přehled vývoje počtu nezaměstnaných v jednotlivých 

věkových kategoriích v Ústeckém kraji. Z tabulky je zřejmé, že postupně dochází k nárůstu 

nezaměstnaných ve vyšších věkových skupinách, kdy hlavním důvodem je prodlužování 

věku odchodu do důchodu, ale i to, že hlavně na manuální práce si zaměstnavatelé vybírají 

uchazeče z mladších ročníků, fyzicky více zdatné a s menší nemocností. Mírně se snižuje  

i počet uchazečů ve věkové kategorii do 19 let, což je způsobeno tím, že stále větší počet 

absolventů středních škol pokračuje ve studiu na vysokých školách a je i daleko více 

nabízených míst s vysokoškolským studiem. Tím, že mladí se více vzdělávají, dochází 

postupně ke snižování nezaměstnaných v kategorii od 20 do 29 let, neboť nacházejí větší 

uplatnění na trhu práce. Porovnáme-li roky 1999 a rok 2011 zjistíme, že došlo ke snížení  

o více než 10.000 nezaměstnaných v této věkové kategorii. Zde se odráží i to, že v této 

kategorii se hodně uchazečů zapojuje do projektů a aktivit APZ a tím jejich případné 

uplatnění na trhu práce je vyšší. Přesto stále procentuálně je v této kategorii nejvíce 

uchazečův viz počty uchazečů z roku 2011. 

 

Tabulka 11 - Věková struktura uchazečů o zaměstnání (počet osob) 

Věk  
stav k 31.12. 

1999 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

do 19 let 3 845 5 564 4 874 4 429 3 886 2 989 2 922 3 533 3 267 3 150 

20 - 29 let 24871 23711 21277 19017 15963 10923 10209 14674 14837 14551 

30 - 39 let 14040 17376 17091 16699 15376 11894 10601 14502 15214 14218 

40 - 49 let 14307 15323 15233 14592 13211 10466 9398 12271 12976 12396 

50 - 59 let 8642 14110 14478 15132 14437 12626 11486 13747 14207 12732 

nad 60 let 104 415 540 663 779 996 1 041 1 249 1 446 1 040 

Celkem 65 809 76 499 73 493 70 532 63 652 49 894 45 657 59 976 61 947 58 087 
Zdroj: vlastní zpracování z analýz stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok, Úřad práce Most a Ústí nad Labem 

 

5.3.3 Struktura podle klasifikace zaměstnání 

 

Zhruba od roku 1998, kdy proběhla v České republice transformační krize, která 

měla důsledky ve všech krajích, lze pozorovat v Ústeckém kraji měnící se strukturu 

průmyslu a významu jednotlivých odvětví pro zaměstnanost a potažmo i nezaměstnanost. 

Došlo k razantnímu propouštění v tradičních odvětvích, především v těžebním průmyslu, 

dále textilním, chemickém a potravinářském průmyslu. Vážným problém bylo a stále je, 

jak dostat pracovníky především z těchto průmyslových odvětví zpět na trh práce. Tito 

zaměstnanci mají nízké vzdělání, většinou jsou už staršího věku a nemají chuť už se 
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rekvalifikovat na jinou práci. Z tabulky č. 12 znázorňující strukturu uchazečů o zaměstnání 

podle nové klasifikace zaměstnání CZ-ISCO je jasně vidět, že dominantní skupinou 

nezaměstnaných jsou pomocní a nekvalifikovaní pracovníci. Z celkového počtu uchazečů 

o zaměstnání dosahuje tato kategorie po celé sledované období kolem 40 % podílu. Do 

roku 2008 docházelo k velkému poklesu u kategorie provozní pracovníci ve službách a 

obchodě a kategorie řemeslníci a kvalifikovaní výrobci, zpracovatelé, opraváři. Vlivem 

hospodářské krize, se počet uchazečů o zaměstnání v těchto kategorií znovu zvýšil.  

U ostatních tříd podle zaměstnání došlo ve sledovaném období také k mírnějšímu poklesu 

do roku 2008. V následujících letech se pak zvýšily počty uchazečů na úroveň přibližně 

roku 2006.  

 

Tabulka 12 - Struktura uchazečů o zaměstnání podle klasifikace zaměstnání CZ-ISCO (počet osob) 

CZ-ISCO 
stav k 31.12. 

1999 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

tř. 1 - Zákonodárci, vedoucí a řídící 
pracovníci 

213 431 441 473 436 339 342 453 536 370 

tř. 2 - Vědečtí a odborní duševní 
pracovníci 

1 183 2 358 2 068 2 080 2 025 1 475 1 519 2 007 1 985 1 374 

tř. 3 - Techničtí, zdravotničtí, 
pedagogičtí pracovníci a pracovníci     
v příbuzných oborech 

3 332 5 254 4 609 4 443 4 071 3 117 3 008 4 122 4 072 3 428 

tř. 4 - Nižší administrativní 
pracovníci (úředníci) 

2 920 4 247 4 263 4 299 3 975 3 116 3 073 4 347 4 708 4 761 

tř. 5 - Provozní pracovníci ve 
službách a obchodě 

6 138 11 191 10 705 11 070 10 080 7 536 6 303 8 844 9 419 9 891 

tř. 6 - Kvalifikovaní dělníci                 
v zemědělství, lesnictví a                     
v příbuzných oborech 

662 1 423 1 332 1 224 1 042 812 697 878 968 708 

tř. 7 - Řemeslníci a kvalifikovaní 
výrobci, zpracovatelé, opraváři 

7 944 12 544 11 682 11 494 9 827 6 809 5 765 9 156 9 726 8 065 

tř. 8 - Obsluha strojů a zařízení 3 010 5 354 5 167 5 321 4 623 3 763 3 627 5 295 5 212 4 476 

tř. 9 - Pomocní a nekvalifikovaní 
pracovníci 

15 673 30 665 28 940 27 643 25 186 20 229 18 373 21 508 21 696 21 305 

tř. 0 - Příslušníci armády 94 81 130 127 59 31 26 15 36 21 

Nezadáno 24 640 2 951 4 156 2 358 2 328 2 667 2 924 3 351 3 589 3 688 

Celkem 65 809 76 499 73 493 70 532 63 652 49 894 45 657 59 976 61 947 58 087 
Zdroj: vlastní zpracování z analýz stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok, Úřad práce Most a Ústí nad Labem 

 

5.3.4 Uchazeči podle délky evidence 

 

Znát strukturu uchazečů o zaměstnání podle délky evidence je důležité především 

z hlediska dlouhodobé nezaměstnanosti. Ústecký kraj se již od samého počátku sledování 
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vývoje nezaměstnanosti potýká s problémem dlouhodobé nezaměstnanosti. Je velice 

důležité se na tyto nezaměstnané zaměřit a věnovat jim velkou pozornost. V různých 

publikacích je dlouhodobá nezaměstnanost časově různě definována. Zde bereme za 

dlouhodobě nezaměstnané lidi ty, kteří jsou v evidenci delší dobu než jeden rok. 

Z následující tabulky č. 13 je vidět, že od roku 2003 do roku 2007 bylo nejvíce lidí 

evidováno v délce nad 24 měsíců. V následujících letech se výrazně zvýšil počet nově 

evidovaných uchazečů v důsledku hospodářské krize, kdy nejdříve došlo k vysokému 

nárůstu evidovaných uchazečů do 3 měsíců a následně 3 až 12 měsíců. V roce 2011 

dochází k pozvolnému poklesu uchazečů až na uchazeče evidované nad 24 měsíců, kde 

dochází ke zvýšení počtu těchto nezaměstnaných.  

 

Tabulka 13 - Absolutní počet uchazečů o zaměstnání podle délky evidence (počet osob) 

Délka evidence 
stav k 31.12. 

1999 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

do 3 měsíců 14 117 13 126 14 573 14 109 13 305 11 613 14 210 15 757 17 290 13 986 

3-12 měsíců 25 944 24 263 21 183 20 313 18 025 13 662 14 115 24 983 20 540 19 208 

12-24 měsíců 13 607 14 324 12 281 11 488 9 836 7 299 4 859 8 296 11 656 10 403 

nad 24 měsíců 12 141 24 786 25 456 24 622 22 486 17 320 12 473 10 940 12 461 14 490 

Celkem 65 809 76 499 73 493 70 532 63 652 49 894 45 657 59 976 61 947 58 087 

Zdroj: vlastní zpracování z analýz stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok, Úřad práce Most a Ústí nad Labem 

 

Z grafu č. 4, který nám ukazuje vývoj podílů uchazečů o zaměstnání podle délky 

evidence, je vidět, že podíl dlouhodobě nezaměstnaných uchazečů se až do roku 2006 

neustále zvyšoval. V letech 2003 až 2006 byl podíl dokonce vyšší než 50 % všech 

evidovaných uchazečů o zaměstnání. K výraznému snížení až na podíl kolem hodnoty  

30 % došlo v roce 2009. Důvodem bylo zpřísnění podmínek pro výplatu podpor 

v nezaměstnanosti, sociálních dávek, dále také zpřísnění podmínek pro vedení v evidenci 

uchazečů o zaměstnání na úřadech práce. A samozřejmě důvodem snížení podílu bylo  

i zvýšení počtu nově evidovaných uchazečů. Od roku 2010 je však vidět znovu se zvyšující 

počet uchazečů o zaměstnání evidovaných déle než 12 měsíců a ještě větší zvýšení je  

u uchazečů evidovaných nad 24 měsíců. K poslednímu dni roku 2011 se podíl dlouhodobě 

nezaměstnaných přehoupl přes hranici 40 %. Do budoucna lze předpokládat další nárůst 

počtu dlouhodobě evidovaných uchazečů o zaměstnání. Je proto nutné se zaměřit na tuto 

kategorii nezaměstnaných a pokusit se je vrátit zpátky do pracovního procesu. 

  



- 52 - 

 

Graf 4 - Podíl uchazečů o zaměstnání podle délky evidence (v %) 

 
Zdroj: vlastní zpracování z analýz stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok, Úřad práce Most a Ústí nad Labem 

 

Důležité je také sledovat průměrnou délku evidence uchazečů o zaměstnání 

především z pohledu vývoje dlouhodobé nezaměstnanosti. Průměrná délka evidence 

uchazečů o zaměstnání nám dává přehled o tom, jak dlouho v průměru hledají uchazeči 

nové uplatnění na pracovním trhu. Pokud průměrná délka evidence roste, roste i počet 

dlouhodobě nezaměstnaných osob a naopak. Z tabulky č. 14 znázorňující vývoj průměrné 

délky evidence je vidět, že až do roku 2007 rostl počet dnů evidence uchazečů  

o zaměstnání a stejně tak rostl počet i dlouhodobě nezaměstnaných, což bylo vidět na 

grafu. Teprve v roce 2008 došlo ke snížení počtu dnů. Nejmenší průměrná délka je v roce 

2009, kdy k poslednímu dni tohoto roku byla 583 dnů. V dalších letech dochází 

k pozvolnému zvyšování této hodnoty. 

 

Tabulka 14 - Průměrná délka evidence uchazečů o zaměstnání (ve dnech) 

Délka evidence 
stav k 31.12. 

1999 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Průměrná délka evidence 
uchazečů o zaměstnání 

395 695 751 794 837 869 737 583 596 X 

Zdroj: vlastní zpracování z analýz stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok, Úřad práce Most a Ústí nad Labem 
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5.3.5 Osoby se zdravotním postižením 

 

Osoby se zdravotním postižením jsou nezaměstnaností velmi vážně ohroženi, 

jelikož jejich uplatnění na trhu práce je velmi omezené. Proto je nutné tuto skupinu lidí 

velmi pečlivě sledovat a podporovat jí v pracovních příležitostech. V Ústeckém kraji se 

počet nezaměstnaných uchazečů se zdravotním postiženým v minulých letech pozvolna 

snižoval, jak je vidět z tabulky č. 15. Na druhou stranu ale podíl osob se zdravotním 

postižením na celkovém počtu uchazečů o zaměstnání se až do roku 2008 zvyšoval. Z toho 

můžeme usoudit, že počet uchazečů se zdravotním postižením se nesnižoval tak výrazně, 

jako počet uchazečů o zaměstnání bez zdravotního postižení. Na trhu práce je pro osoby se 

zdravotním postižením velice málo pracovních příležitostí, mají omezenou možnost 

uplatnit se a realizovat se na pracovním trhu. Velký počet evidovaných uchazečů se 

zdravotním postiženým tvoří pak skupinu dlouhodobě nezaměstnaných lidí. Od roku 2009 

se podíl nezaměstnaných osob se zdravotním postižením trochu snížil a pohybuje se kolem 

hodnoty 12,5 % k celkovému počtu uchazečů o zaměstnání. 

 

Tabulka 15 - Počet uchazečů o zaměstnání se zdravotním postižením 

Osoby se ZP 
stav k 31.12. 

1999 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Osoby se ZP 6 886 8 937 9 000 9 137 8 619 8 091 7 671 7 712 7 611 7 188 

Podíl na celkovém počtu 
uchazečů o zaměstnání (v %) 

10,5 11,7 12,2 12,9 13,5 16,2 16,8 12,9 12,3 12,4 

Zdroj: vlastní zpracování z analýz stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok, Úřad práce Most a Ústí nad Labem 
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6 Aktivní politika zam ěstnanosti prováděná v Ústeckém kraji 

 

Jak je patrné z tabulek míry nezaměstnanosti v ČR, zaujímá Ústecký kraj dlouhodobě 

první místo a okresy Most, Chomutov, Děčín a Ústí nad Labem se stále drží v tabulce 

deseti okresů s nejvyšší mírou nezaměstnanosti (viz. Příloha 1 – Setřídění okresů podle 

míry nezaměstnanosti k 30. listopadu 2012). Ke zlepšení této situace by měly pomoci 

nástroje APZ. Je však nutné, aby byly zaměřeny na specifické problémy Ústeckého kraje. 

Velká část prostředků by měla směřovat na snižování počtu dlouhodobě nezaměstnaných, 

osob se základním vzděláním nebo bez vzdělání, zdravotně postižených a osob romské 

národnosti.  

 

Ústecký kraj má velký nedostatek v nabídce volných pracovních míst pro uchazeče 

s nedostatečným vzděláním, a proto je nutné tyto uchazeče postupně vzdělávat a 

připravovat na pracovní pozice, po kterých je poptávka. Je rovněž zapotřebí udržovat  

u nezaměstnaných alespoň určitou snahu i krátkodobě pracovat, aby u nich přetrvávaly 

pracovní návyky a chuť pracovat. K tomu by právě měly napomáhat nástroje APZ 

zaměřené i na krátkodobé pracovní úvazky v rámci veřejně prospěšných prací, společensky 

účelných pracovních míst, chráněných pracovních míst apod. Důležité je také realizovat 

rekvalifikační kurzy zaměřené na přípravu uchazečů k umístění na pracovní místa, po 

kterých je na trhu práce poptávka. Pokud ale nabyté znalosti uchazeč v krátkém časovém 

horizontu neuplatní, pak je postupně zapomene a vynaložené finanční prostředky jsou 

neefektivní. Nutno konstatovat, že významnou podporou k realizaci nástrojů a projektů 

APZ je pomoc EU prostřednictvím ESF. Celosvětová ekonomická krize má stále vliv i na 

výši financování APZ ze státních prostředků a proto pomoc EU je velmi významná. Tyto 

finanční prostředky pak hlavně směřují do projektů pro dlouhodobě nezaměstnané, osoby 

nad 50 let věku, pro mladé lidi bez praxe, zdravotně postižené.67 

 

6.1 Výdaje na státní politiku zaměstnanosti 

 

K tomu aby se úspěšně mohly realizovat nástroje a projekty APZ musí být  

i dostatečné množství finančních prostředků. Jelikož Ústecký kraj zaujímá první místo 

                                                 
67 WWW: MPSV: Analýzy stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji 2008 - 2011 
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v celé ČR v míře nezaměstnanosti, tak i prostředky na politiku zaměstnanosti patří 

procentuálně k nejvyšším ze všech krajů ČR. Výdaje na státní politiku zaměstnanosti 

v Ústeckém kraji jsou přehledně uvedeny v tabulce č. 16. Až na rok 2008, kdy došlo ke 

snížení finančních prostředků na politiku zaměstnanosti v důsledku snížení počtu uchazečů  

o zaměstnání a snížení prostředků na APZ, byl trend ve sledovaném období zvyšovat 

výdaje na politiku zaměstnanosti v Ústeckém kraji. V roce 2011 došlo také k menšímu 

poklesu financování politiky zaměstnanosti v důsledku snížení nezaměstnanosti. Finanční 

prostředky na politiku zaměstnanosti v Ústeckém kraji v tomto roce činily 1.781 mil. Kč. 

V posledních letech docházelo také k poklesu objemu prostředků na pasivní politiku 

zaměstnanosti, což ovlivňuje hlavně zpřísnění podmínek pro výplatu podpor 

v nezaměstnanosti a podpor při rekvalifikaci. Jedná se například o zpřísnění, kdy uchazeč  

o zaměstnání má nárok na podporu, pokud v uplynulých 2 letech odpracoval minimálně  

12 měsíců. Do roku 2011 platilo období 3 let. Dále uchazeč o zaměstnání, který ukončil 

zaměstnání sám nebo dohodou se zaměstnavatelem má nárok na podporu 

v nezaměstnanosti po celou podpůrčí dobu pouze ve výši 45 % čistého měsíčního výdělku. 

Fyzická osoba, která ukončí sama nebo dohodou se zaměstnavatelem pracovní činnost 

zprostředkovanou krajskou pobočkou Úřadu práce, nemůže být zaevidována jako uchazeč 

o zaměstnání než uplyne lhůta 6 měsíců od nástupu do tohoto zaměstnání. Proto klesá od 

roku 2010 podíl výdajů na pasívní politiku zaměstnanosti na celkových výdajích na 

politiku zaměstnanosti. V roce 2009, kdy podíl PPZ na celkových výdajích politiky 

zaměstnanosti byl ze všech sledovaných let nejvyšší a činil 61,2 %, byl zapříčiněn 

především zvýšením počtu nezaměstnaných uchazečů v důsledku recese ekonomiky a také 

snížením prostředků na APZ.  

 

Ve sledovaném období docházelo i u finančních prostředků na APZ k různému 

vývoji v jednotlivých letech. Do roku 2006 docházelo ke zvyšování objemu finančních 

prostředků až na maximální hodnotu 954 mil. Kč což je vidět v tabulce č. 16. I podíl APZ 

na celkových výdajích PZ byl v roce 2006 výrazně vyšší (52,9 %) než podíl PPZ (40,2 %). 

Podíl APZ na PZ se pohyboval přes hranici 50 % v letech 2004 až 2006. Od roku 2007 se 

tento trend změnil a objem finančních prostředků začal klesat, tím začal výrazně klesat  

i podíl APZ na PZ, který byl nejnižší v roce 2009 a měl hodnotu 28,3 %. V dalších 

sledovaných letech se již tento podíl pohyboval nad hranicí 35 %. Vývoj velikosti 

jednotlivých podílů politik na celkových výdajích politiky zaměstnanosti v Ústeckém kraji 
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nám ilustruje následující graf č. 5. Pro růst ekonomiky je žádoucí, aby podíl výdajů 

politiky zaměstnanosti na APZ byl vyšší než podíl na PPZ. Se vzrůstajícím počtem 

uchazečů o zaměstnání však stoupají i výdaje na PPZ a také vlivem deficitního státního 

rozpočtu je těžké najít větší prostředky pro financování APZ. 

 

Graf 5 - Podíl výdajů jednotlivých politik na celkovém objemu výdajů na politiku zaměstnanosti (v %) 

 
Zdroj: vlastní zpracování z analýz stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok, Úřad práce Most a Ústí nad Labem 

 

Od roku 2006 je sledován rovněž objem finančních prostředků a podíl z celkových 

výdajů politiky zaměstnanosti na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením a 

na insolvenci. V roce 2006 podíl výdajů na OZP činil 6,4 % a v roce 2011 již 13,6 % na 

celkových výdajích na PZ. Tento nárůst výdajů je v pořádku, neboť osoby se zdravotním 

postižením patří k nejhůře umísťovaným uchazečům na trhu práce, jelikož jejich možnost 

uplatnění na trhu práce je vzhledem k jejich zdravotním postižením velmi omezena. 

Výdaje na insolvenci68 se používají na ochranu zaměstnanců, kdy zaměstnavatel není 

schopen plnit finanční závazky vůči svým zaměstnancům. Nemá peníze na mzdové nároky 

zaměstnanců. Splatné mzdové nároky jsou zaměstnancům hrazeny prostřednictvím krajské 

pobočky Úřadu práce ČR. Od roku 2006 je možné vidět, že docházelo k pozvolnému 

nárůstu objemu finančních prostředků na tento nástroj politiky zaměstnanosti až na 

hodnotu 42 mil. Kč v roce 2011. 

                                                 
68 Insolvence je upravena v zákoně č. 118/2000 Sb. o ochraně zaměstnanců při platební neschopnosti 
zaměstnavatele a o změně některých zákonů. 
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Tabulka 16 - Výdaje na politiku zaměstnanosti v Ústeckém kraji (v tis. Kč) 

Výdaje na PZ 1999 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 
Výdaje na politiku 
zaměstnanosti celkem 

1 003 588 1 246 408 1 372 302 1 514 037 1 803 988 1 743 778 1 462 099 2 067 680 2 170 874 1 781 577 

z toho: 

pasivní politika (PPZ) 574 006 688 233 682 511 684 040 725 773 703 076 668 892 1 264 379 1 118 208 873 906 

podíl PPZ na PZ v % 57,2 55,2 49,7 45,2 40,2 40,3 45,8 61,2 51,5 49,1 

aktivní politika (APZ)* 429 582 558 175 690 185 829 997 954 376 858 826 614 630 585 912 828 847 623 065 

podíl APZ na PZ v % 42,8 44,8 50,3 54,8 52,9 49,3 42,0 28,3 38,2 35,0 

Podpora zaměstnávání OZP - 
příspěvek dle §78 zákona č. 
435/2004 Sb., o zaměstnanosti 

x x x x 115 277 170 443 157 950 160 080 193 158 242 566 

podíl podpory zaměstnávání 
OZP na PZ v % 

x x x x 6,4 9,8 10,8 7,7 8,9 13,6 

Insolvence x x x x 8 562 11 433 20 630 57 309 30 661 42 040 

podíl insolvence na PZ v % x x x x 0,5 0,7 1,4 2,8 1,4 2,4 

Zdroj: vlastní zpracování z analýz stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok, Úřad práce Most a Ústí nad Labem 
* od roku 2005 je aktivní politika zaměstnanosti spolufinancována z ESF 

 

V tabulce č. 17 je konkrétněji znázorněno kolik finančních prostředků šlo do 

jednotlivých nástrojů APZ v průběhu námi sledovaného období. Je patrné, že velká část 

finančních prostředků směřuje do nástrojů APZ, které jsou osvědčené a přispívají nejvíce 

ke zvýšení zaměstnanosti. Jedná se o společensky účelná pracovní místa, veřejně 

prospěšné práce a rekvalifikace. U SÚPM a VPP je vidět, že od roku 2007 došlo 

k výraznému poklesu finančních prostředků ze státního rozpočtu. Tento pokles byl však 

nahrazen finančními prostředky z ESF. Proto celkové výdaje na nástroje SÚPM a VPP 

musíme zkoumat i včetně výdajů z ESF. Potom je vidět, že výdaje na tyto nástroje se 

pohybují v jednotlivých letech na stejné úrovni, přibližně okolo 100 – 150 mil. Kč  

u SÚPM a 150 – 250 mil. Kč u VPP. Cílenými programy k podpoře zaměstnanosti podle  

§ 120 zákona č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti se rozumí soubor opatření zaměřených  

ke zvýšení možnosti fyzických osob nebo jejich skupin uplatnit se na trhu práce.  

Ve sledovaném období jsou uvedeny od roku 2005. Do roku 2010 se pohybovaly v řádech 

několika milionů Kč. V roce 2011 se ale zvýšily výdaje na tento nástroj až na  

270 mil. Kč. Ke zvýšení částky u cílených programů v roce 2011 došlo pouze přemístěním 

finančních prostředků z položky ESF – OP LZZ do položky cílené programy. 
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Tabulka 17 – Roční výdaje APZ dle jednotlivých nástrojů včetně závazků z minulého období (v tis. Kč) 

Nástroj APZ 1999 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

společensky účelná pracovní místa u 
zaměstnavatelů 

85 879 107 631 157 471 181 854 154 697 108 300 70 023 35 486 57 315 54 111 

společensky účelná pracovní místa u 
samostatně výdělečně činných 

17 266 19 530 15 306 12 912 14 786 8 922 8 900 13 399 14 203 9 454 

absolventská místa 38 538 66 314 75 124 34 014 21 x x x x x 

veřejně prospěšné práce 176 133 226 515 260 239 244 662 252 859 163 355 97 525 60 218 59 285 67 528 

CHPD a CHPM vytvořené pro OZP 
24 891 15 255 

52 737 

22 571 29 548 17 919 8 970 29 530 23 322 9 470 

Příspěvek na provozní náklady 
CHPD, CHPM - SVČ vytvořené pro 
OZP 

22 375 28 543 37 618 44 237 32 656 32 967 48 885 43 292 45 945 

CHPM - SVČ vytvořené pro OZP x x 968 270 1 107 581 674 773 462 539 

rekvalifikace 59 374 82 550 101 505 73 335 66 937 51 538 49 052 53 378 78 492 25 748 

fond PALMIF 2 617 x x x x x x x x x 

překlenovací příspěvek x x 111 527 707 566 394 0 x 904 

příspěvek na dopravu zaměstnanců x x 61 1 149 539 975 450 0 x x 

příspěvek na zapracování x x 0 120 75 43 0 0 0 0 

příspěvek při přechodu na nový 
podnikatelský program 

x x x x x 271 0 0 0 0 

cílené programy k podpoře 
zaměstnanosti dle § 120 zákona č. 
435/2004 Sb. o zaměstnanosti 

x x x 8 882 37 613 32 464 3 037 5 977 67 997 270 409 

programy tvorby nových pracovních 
míst 

x x x 50 050 39 670 167 728 94 194 15 150 19 450 0 

projekty ESF - OPRLZ x x x x 95 742 209 885 212 683 47 674 x x 

projekty ESF - OPLZZ x x x x x x x 16 605 127 100 11 871 

projekty ESF - OPLZZ - VPP x x x x x x 23 897 154 928 204 864 80 712 

projekty ESF - OPLZZ - SÚPM x x x x x x 6 168 101 976 132 781 46 218 

ostatní (převody do fondů OSS, 
semináře, expertízy, apod.) 

2 509 11 837 26 663 162 033 215 838 63 623 5 696 1 941 284 156 

Celkem 429 582 558 175 690 185 829 997 954 376 858 826 614 630 585 920 828 847 623 065 

Zdroj: vlastní zpracování z analýz stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok, Úřad práce Most a Ústí nad Labem 

 

Porovnáme-li množství finančních prostředků vydaných na APZ dle jednotlivých 

okresů a zjistíme, kolik připadlo v průměru finančních prostředků na jednoho uchazeče  

o zaměstnání, dojdeme k zajímavým výsledkům. V následující tabulce č. 18 je vidět kolik 

finančních prostředků včetně i prostředků z ESF šlo do jednotlivých okresů Ústeckého 

kraje. Sledovány jsou roky 2009 a 2010. Nejvíc prostředků v obou letech připadá zcela 

správně na okres s nejvyšší mírou nezaměstnanosti, což je okres Most. Pak je ale zajímavé, 

že docela dost prostředků putovalo do okresů Louny a Ústí nad Labem, i když nepatřily ve 

sledovaných letech k okresům s vysokou mírou nezaměstnaností. Naopak v rámci všech 

okresů celkem málo prostředků bylo vynaloženo na APZ v okresech Děčín a Teplice. Zde 

ve sledovaných letech 2009 a 2010 byly vynaložené finanční prostředky nižší, než byl 

průměr finančních prostředků pro celý Ústecký kraj. Domníváme se, že důvodem, proč 

tomu tak je, je společná realizace některých projektů ESF ve více okresech, ale pouze 
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jeden okres má na starosti financování konkrétního projektu. Dále okresy Ústí nad Labem, 

Louny a Most vykazují ve sledovaných letech vysoká čísla realizovaných aktivit v rámci 

projektů APZ, jako jsou VPP, SÚPM a chráněné dílny, takže tam směřovalo i více 

finančních prostředků. Naopak v okresech Děčín, Teplice a Litoměřice těchto aktivit 

v rámci APZ nebylo tolik a tím i množství prostředků na jednoho nezaměstnaného bylo 

nižší.69 Zajímavé je také, že v okresech Louny a Ústí nad Labem byla míra 

nezaměstnanosti v letech 2009 a 2010 nižší než za celý Ústecký kraj, zatímco v okresech 

Děčín a Teplice byla míra nezaměstnanosti vyšší. Lze z toho odvodit, že vyšší výdaje na 

APZ na jednoho nezaměstnaného v okresech Louny a Ústí nad Labem přinesly reálně  

i vyšší snížení míry nezaměstnanosti. 

 

Tabulka 18 – Roční celkové výdaje na APZ a výpočet průměrné částky na jednoho uchazeče o zaměstnání  
v jednotlivých okresech Ústeckého kraje 

Okres 

2009 2010 

Celková 
částka na 
APZ (tis. 

Kč) 

Počet 
uchazečů k 

31.12 

Průměrná 
částka na 1 
uchazeče 

(Kč) 

Registrovaná 
míra 

nezaměstnanosti 
k 31.12. (%) 

Celková 
částka na 
APZ (tis. 

Kč) 

Počet 
uchazečů k 

31.12 

Průměrná 
částka na 1 
uchazeče 

(Kč) 

Registrovaná 
míra 

nezaměstnanosti 
k 31.12. (%) 

Děčín 85 618 10 647 8 042 15,0 110 999 10 730 10 345 15,7 

Chomutov 73 461 9 114 8 060 13,2 128 784 9 246 13 929 13,3 

Litoměřice 68 698 7 048 9 747 11,3 79 903 7 324 10 910 11,5 

Louny 66 106 6 147 10 754 11,7 84 779 6 495 13 053 12,4 

Most 112 899 9 899 11 405 16,4 174 232 9 871 17 651 16,5 

Teplice 72 152 8 801 8 198 13,8 77 071 9 171 8 404 14,0 

Ústí nad Labem 106 978 8 320 12 858 13,4 173 079 9 110 18 999 13,7 

Ústecký kraj 585 912 59 976 9 769 13,6 828 847 61 947 13 380 13,9 

Zdroj: vlastní zpracování a výpočet podle dat MPSV, 2012 

 

6.2 Analýza jednotlivých nástrojů a projektů APZ 

 

V této podkapitole jsou analyzovány používané nástroje APZ v Ústeckém kraji. Pro 

hodnocení efektivity používaných nástrojů APZ je důležité sledovat počet nově 

vytvořených pracovních míst pro uchazeče o zaměstnání. V tabulce č. 19 je vidět, že 

nejvíce míst po celé sledované období se vytvořilo v rámci veřejně prospěšných prací. VPP 

jsou od roku 2008 spolufinancovány z ESF. Do roku 2006 se pohyboval počet nově 

vytvořených pracovních míst v rozmezí 7000 – 9000. V roce 2007 a 2008 došlo 

                                                 
69 WWW: MPSV: Výdaje jednotlivých ÚP na SPZ (PvN, APZ, Inso, ZPS) do r. 2011 – členění podle krajů 
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k výraznému poklesu, kdy za rok 2008 bylo vytvořeno pouze něco málo přes 4000 

pracovních míst. Důvodem bylo určité snížení celkových finančních prostředků na APZ 

v těchto letech. V následujících letech 2009 a 2010 se počet nově vytvořených pracovních 

míst za přispění finančních prostředků ze státního rozpočtu a z ESF zvýšil na hodnotu přes 

6000. V těchto letech se zvýšil především počet společensky účelných pracovních míst. 

S poklesem vydaných prostředků na APZ došlo i k poklesu nových pracovních míst v roce 

2011 oproti přechozímu roku 2010.  

 

Tabulka 19 - Počet vytvořených pracovních míst v rámci jednotlivých nástrojů APZ s finančním příspěvkem 
z rozpočtu ČR a z ESF (počet míst) 

Nástroj APZ 1999 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

SÚPM u zaměstnavatelů 2 397 2 582 2 393 2 952 3 196 1 702 1 030 507 923 658 

SÚPM u samostatně výdělečně 
činných 

436 385 304 230 251 160 132 194 225 191 

absolventská místa 1 360 1 345 1 235 x x x x x x x 

veřejně prospěšné práce 4 724 4 079 4 597 3 713 3 559 2 334 986 932 636 1 142 

chráněné dílny a pracoviště 
vytvořené pro OZP 

244 159 289 129 414 384 100 266 243 101 

chráněné dílny a pracoviště - OSVČ 
vytvořené pro OZP 

x x 15 12 44 27 7 10 7 8 

cílené programy x x x x 548 84 165 x x x 

Projekty ESF - OP LZZ - VPP x x x x x x 1 209 1 973 2 388 1 862 

Projekty ESF - OP LZZ - SÚPM  x x x x x x 467 2 173 1 651 662 

Celkem 9 161 8 550 8 833 7 036 8 012 4 691 4 096 6 055 6 073 4 624 

Zdroj: vlastní zpracování z analýz stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok, Úřad práce Most a Ústí nad Labem 

 

6.2.1 Rekvalifikace 

 

Nástrojem APZ, který dlouhodobě napomáhá ke snižování míry nezaměstnanosti, 

jsou rekvalifikace. Tento nástroj je využíván od samého počátku APZ. Proto i sem směřuje 

velký podíl prostředků jak ze státního rozpočtu, tak i z ESF. Z následující tabulky č. 20 je 

patrné, že počty uchazečů zařazených do rekvalifikací neustále kolísají. Je to způsobeno 

novým systémem zadávání zakázek pro školicí střediska. K tomu, aby mohla být 

rekvalifikace prováděna, je zapotřebí splnit podmínky veřejných zakázek. Přesto je 

pozitivní, že se rekvalifikací zúčastňuje dost uchazečů o zaměstnání a zvlášť potěšitelné je, 

že od roku 2006 kolem 80 % zúčastněných uchazečů i rekvalifikaci úspěšně ukončí. Jsou 

ale i případy uchazečů o zaměstnání, které přestane rekvalifikace zajímat, a v průběhu 

jejího trvání přestanou na ní docházet. Následně jsou tito uchazeči sankčně vyřazeni 

z evidence Úřadu práce. Mnohem pozitivnější jsou případy, kdy si uchazeči o zaměstnání 
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najdou v průběhu rekvalifikace nové zaměstnání a již nemají možnost rekvalifikaci 

dokončit. Důležitější pro naše hospodářství je, že už pracují a tím klesají vynaložené 

náklady na jejich uplatnění na trhu práce. Velmi příznivým faktorem pak je, že více než  

50 % účastníků rekvalifikací je do 12 měsíců po absolvování rekvalifikace umístěno na 

pracovním trhu. I tady je však patrné, že se to v jednotlivých letech dost liší. Záleží hodně 

na tom, jaký je stav ekonomiky, protože pokud ekonomika roste, vytváří se prostor pro 

nová pracovní místa a tím je umístění absolventů rekvalifikací jednodušší, zatímco 

v případě recese ekonomiky se tito uchazeči umísťují velmi špatně. Je rovněž zapotřebí, 

aby kurzy rekvalifikací kopírovaly poptávku na trhu práce v regionu, aby uchazeči se 

rekvalifikovali na taková pracovní místa, o které je na trhu práce zájem. Velkým 

problémem zůstává malá úroveň vzdělání uchazečů o zaměstnání v Ústeckém kraji, kdy  

i do rekvalifikačních kurzů je zapotřebí mít alespoň určitý stupeň vzdělání. V rámci 

Ústeckého kraje byly realizovány rekvalifikace např. práce s počítačem, kde se uchazeči 

seznamují se základy pro obsluhu počítače, dále kurzy obsluhy křovinořezů, masérské 

kurzy, kurz aranžování a vazba květin, kurzy účetnictví a administrativy, kurzy pro práci 

v sociálních službách jako pečovatelka o děti 3 – 15 let a o staré osoby, kurzy řidičského 

oprávnění na nákladní automobily a traktory, kurzy obsluhy vysokozdvižných vozíků a 

jiné. 

 

Tabulka 20 - Rekvalifikace uchazečů o zaměstnání (počet osob) 

Ukazatel 
Rok 

1999 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 
počet uchazečů zařazených do 
rekvalifikací 3 642 8 043 7 489 6 341 6 929 7 215 5 900 4 221 7 475 6 336 

z toho 

- ženy 1 645 4 510 4 489 2 862 4 066 4 446 3 578 2 259 4 018 3 639 

- absolventi škol a mladiství 738 965 1 170 627 730 442 341 233 237 226 

- osoby se zdravotním postižením 103 487 497 406 555 553 570 330 560 514 

rekvalifikaci ukončilo celkem 2 745 6 748 6 207 4 068 6 232 6 898 5 846 4 015 6 967 6 257 

z toho úspěšně 2 393 5 903 5 439 3 574 5 463 5 905 4 954 3 510 6 249 5 370 

podíl uchazečů zařazených do 
rekvalifikací a úspěšné ukončené 
rekvalifikaci v % 

65,7 73,4 72,6 56,4 78,8 81,8 84,0 83,2 83,6 84,8 

počet uchazečů umístěných do 12 
měsíců po ukončení rekvalifikace  

1 412 4 093 4 217 2 836 3 408 4 035 3 652 1 257 2 849 3 222 

podíl uchazečů zařazených do 
rekvalifikací a umístěných po 
rekvalifikaci v % 

38,8 50,9 56,3 44,7 49,2 55,9 61,9 29,8 38,1 50,9 

Zdroj: vlastní zpracování z analýz stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok, Úřad práce Most a Ústí nad Labem 
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6.2.2 Veřejně prospěšné práce 

 

Veřejně prospěšné práce jsou často poslední možností umístit uchazeče  

o zaměstnání, kteří jsou nekvalifikovaní, žijí zpravidla na venkově, v evidenci krajské 

pobočky Úřadu práce ČR jsou velmi dlouho a staršího věku. Tento nástroj napomáhá lidem 

udržovat si určité pracovní návyky, jejich práce je většinou nekvalifikovaná jako je např. 

úklid veřejných prostranství, drobné práce pro obecní úřady, zajišťování drobných služeb 

pro staré nemohoucí občany na venkově jako donášku obědů, doprovod k lékaři, nákup 

potravin apod. Zpravidla jsou na ně umísťovány i uchazeči, kteří už nepobírají podporu 

v nezaměstnanosti a odměna za tuto práci jim pomáhá zlepšit finanční situaci jejich 

samotných tak i jejich rodin. V neposlední řadě je tato práce prospěšná i pro obce, neboť 

slouží k udržování pořádku v obcích a zabezpečení některých služeb, na které obcím 

nezbývají finance. V této práci je provedeno sledování průměrných výdajů v Kč na 

vytvoření místa pro jednoho umístěného uchazeče na VPP. Výstup je uveden v následující 

tabulce, z které je vidět, že průměrná částka výdajů na jednoho umístěného uchazeče 

v rámci VPP se pohybuje v několika desítkách tisíc. Z těchto předpokládaných výdajů jsou 

financovány především mzdy a odvody zdravotního a sociálního pojištění. 

 

Tabulka 21 - Průměrné výdaje na jednoho umístěného uchazeče na vytvořená pracovní místa VPP ze skutečných 
výdajů APZ na VPP 

Veřejně prospěšné práce 1999 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Skutečné výdaje v rámci APZ 
včetně projektů ESF (v tis. Kč) 

176 133 226 515 260 239 244 662 252 859 163 355 121 422 215 146 264 149 148 240 

Počet uchazečů umístěných na 
vytvořená pracovní místa včetně 
projektů ESF 

4 724 4 079 4 597 3 713 3 559 2 334 2 195 2 905 3 024 3 004 

Průměrná částka na jednoho 
umístěného uchazeče na vytvořená 
pracovní místa ze skutečných 
výdajů APZ (v Kč) 

37 285 55 532 56 611 65 893 71 048 69 989 55 318 74 061 87 351 49 348 

Zdroj: vlastní výpočty z dat analýz stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok, Úřad práce Most a Ústí nad Labem 

 

6.2.3 Společensky účelná pracovní místa 

 

Pro uchazeče o zaměstnání jsou zřizována nebo vyhrazována zaměstnavateli po 

dohodě s Úřadem práce ČR společensky účelná pracovní místa. Dále společenské pracovní 

místo může vzniknout i po dohodě uchazeče o zaměstnání s Úřadem práce ČR, pokud 

tento uchazeč začne pracovat jako osoba samostatně výdělečně činná. Úřad práce 
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poskytuje na takto vzniklá místa příspěvek, který se liší podle toho, o jaké společensky 

účelné pracovní místo jde, kolik zaměstnavatel zřídil pracovních míst v rámci jedné 

dohody a dále podle míry nezaměstnanosti v daném okrese (pod nebo na úrovni průměrné 

míry nezaměstnanosti v ČR), od čehož se odvíjí maximální příspěvky podle násobků 

průměrné mzdy za první až třetí čtvrtletí předchozího kalendářního roku. V tabulce č. 22 

jsou vidět průměrné příspěvky na jedno pracovní místo u zaměstnavatelů, pro osoby 

samostatně výdělečně činné. Od roku 2008 jsou sledovány samostatně příspěvky na SÚPM 

v rámci podpory z ESF Operačního programu lidské zdroje a zaměstnanost. Průměrné 

příspěvky v jednotlivých letech sledovaného období se výrazně neliší, jak je vidět 

v tabulce. Je však možné pozorovat, že průměrné příspěvky jsou vyšší pro zaměstnavatele 

než pro uchazeče, ze kterých se stane osoba samostatně výdělečně činná. V roce 2011 tento 

rozdíl byl největší. 

 

Tabulka 22 - Průměrné výdaje na jednoho umístěného uchazeče na vytvořená společensky účelná pracovní místa 
u zaměstnavatelů, u samostatně výdělečně činných osob a v rámci projektů ESF – OP LZZ 

Rok 1999 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Skutečné výdaje na SÚPM u 
zaměstnavatelů v rámci APZ (v tis. 
Kč.) 

85 879 107 631 157 471 181 854 154 697 108 300 70 023 35 486 57 315 54 111 

Počet vytvořených pracovních míst 
u SÚPM u zaměstnavatele 

2 397 2 582 2 393 2 952 3 196 1 702 1 030 507 923 658 

Průměrná částka na jedno 
vytvořené pracovní místo v rámci 
SÚPM u zaměstnavatele (v Kč) 

35 828 41 685 65 805 61 604 48 403 63 631 67 983 69 992 62 096 82 236 

Skutečné výdaje na SÚPM u 
samostatně výdělečně činných osob 
v rámci APZ (v tis. Kč.) 

17 266 19 530 15 306 12 912 14 786 8 922 8 900 13 399 14 203 9 454 

Počet vytvořených pracovních míst 
u SÚPM u samostatně výdělečně 
činných osob 

436 385 304 230 251 160 132 194 225 191 

Průměrná částka na jedno 
vytvořené pracovní místo v rámci 
SÚPM u samostatně výdělečně 
činných osob (v Kč) 

39 601 50 727 50 349 56 139 58 908 55 763 67 424 69 067 63 124 49 497 

Skutečné výdaje na SÚPM v rámci 
projektů ESF - OPLZZ (v tis. Kč.) 

x x x x x x 6 168 101 976 132 781 46 218 

Počet vytvořených pracovních míst 
u SÚPM v rámci projektů ESF - 
OPLZZ 

x x x x x x 467 2 173 1 651 662 

Průměrná částka na jedno 
vytvořené pracovní místo v rámci 
SÚPM projektů ESF - OPLZZ (v 
Kč) 

x x x x x x 13 208 46 929 80 425 69 816 

Zdroj: vlastní výpočty z dat analýz stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok, Úřad práce Most a Ústí nad Labem 
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6.2.4 Chráněné pracovní dílny a místa 

 

Z hlediska pomoci handicapovaným uchazečům o zaměstnání je velmi prospěšný 

nástroj APZ chráněné pracovní dílny a chráněná pracovní místa. Na tato místa se umísťují 

uchazeči s invaliditou 1. až 3. stupně. Osoby zdravotně znevýhodněné a osoby s různými 

zdravotními problémy splňující podmínky pro umístění na tato místa. Aby zaměstnavatele 

dostávali příspěvky od státu na takto umístěné uchazeče je zapotřebí, aby splňovali 

podmínky pro přiznání těchto příspěvků. Počet takto umístěných uchazečů není moc velký, 

zvláště uplynulý rok bylo vytvořeno málo míst, a souvisí to i s tím, že v době ekonomické 

recese se tyto osoby jen velmi těžko umísťují a zpřísnily se i podmínky pro přiznání dotací 

na tato místa, proto i zaměstnavatelé omezují toto zaměstnávání. Do budoucna je žádoucí 

vytváření těchto pracovních míst stále podporovat. Vypočtené průměrné výdaje na jednoho 

umístěného uchazeče v rámci CHPD a CHPM znázorňuje tabulka č. 23. Je vidět, že 

v jednotlivých letech se tyto výdaje výrazně liší. Důvodů je několik. Záleží na výši 

příspěvku na takto vytvořená pracovní místa70 a struktuře osob zdravotně postižených 

v jednotlivých letech, na které byla podpora vydána. Zda osoba je zdravotně postižena 

v rámci 1. stupně nebo dokonce až 3. stupně a má právo na vyšší maximální násobek 

průměrné mzdy v národním hospodářství. Dále zaměstnavatel, který vytvoří více než  

10 chráněných pracovních míst, má nárok na vyšší příspěvek.71 Tyto všechny uvedené 

aspekty mají vliv na výši průměrné částky na jednoho umístěného uchazeče na vytvořená 

pracovní místa ze skutečných výdajů APZ. Proto průměrná částka skoro 175 tis. Kč na 

jednoho umístěného zdravotně postiženého člověka v roce 2005 nemusí být až tak velká, 

pokud se jednalo v převážné míře o lidi s těžším postižením, a kteří jsou špatně umístitelní 

na trhu práce. Je lepší je podporovat tímto způsobem než je nechat doma se sociální 

podporou. 

 

  

                                                 
70 Výše příspěvku se odvíjí z násobku průměrné mzdy v národním hospodářství za 1. až 3. čtvrtletí 
předchozího roku. 
71 Zákon č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti, Část třetí – Zaměstnávání osob se zdravotním postižením,  
§75 , odst. 4 
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Tabulka 23 - Průměrné výdaje na jednoho umístěného uchazeče na vytvořená pracovní místa na CHPD a CHPM 
ze skutečných výdajů APZ na CHPD a CHPM 

Chráněné pracovní dílny a 
chráněná pracovní místa 1999 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Skutečné výdaje v rámci APZ (v 
tis. Kč) 

24 891 15 255 X 22 571 29 548 17 919 8 970 29 530 23 322 9 470 

Počet uchazečů umístěných na 
vytvořená pracovní místa 

244 159 289 129 414 384 100 266 243 101 

Průměrná částka na jednoho 
umístěného uchazeče na vytvořená 
pracovní místa ze skutečných 
výdajů APZ (v Kč) 

102 012 95 943 X 174 969 71 372 46 664 89 700 111 015 95 975 93 762 

Zdroj: vlastní výpočty z dat analýz stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji za rok, Úřad práce Most a Ústí nad Labem 
Pozn.: u roku 2004 nebylo možno zjistit přesnou částku výdajů v rámci těchto nástrojů APZ 

 

6.2.5 Grantové projekty podporované ESF 

 

Ke snížení nezaměstnanosti v Ústeckém kraji přispívají i různé grantové projekty, 

které jsou spolufinancovány nebo zcela financovány z ESF. Tyto projekty jsou realizovány 

v menším měřítku a účastní se jich menší skupiny uchazečů o zaměstnání. Většinou jsou 

orientovány na silně ohrožené skupiny uchazečů o zaměstnání. Hlavním cílem grantových 

projektů je snaha co nejvíce zapojit uchazeče o zaměstnání do činností, které jim pomůžou 

při hledání nového zaměstnání. Často se i v rámci těchto projektů tvoří nebo spolufinancují 

nová pracovní místa pro jejich účastníky. Žadateli o příspěvek na grantové projekty jsou 

zaměstnavatelé, různé neziskové organizace či sdružení. V Ústeckém kraji se realizovalo a 

stále realizuje mnoho grantových projektů, které vedou ke zlepšení situace 

nezaměstnanosti v tomto regionu. V následující části této práce je analyzováno několik 

ukončených grantových projektů, které jsou přehledně znázorněny v tabulce č. 24.72 

Vybrané grantové projekty byly určeny pro uchazeče o zaměstnání s nízkou kvalifikací, 

osoby se zdravotním postižením, osoby starší 50 let, osoby do 25 let a mladistvé do 18 let 

bez kvalifikace nebo s nízkou kvalifikací. Jedná se o projekty Nastartování podpory APZ 

v mikroregionu Most-jih, Cesta k zaměstnání pro Most-Chánov, Kariéra, Regionální 

vzdělávací informační centrum v Krupce, HETAL – práce pro nezaměstnané, Sociální 

firma Slunečnice realizovaný v Děčíně, Podpora APZ v mikroregionu Lounské Podlesí, 

Progresivní program pro pracovní uplatnění mladých lidí v litoměřickém regionu, 

Pečovatelka / ošetřovatelka pro město Žatec, Návrat realizovaný v okresech Most, Louny a 

Žatec, Otevřené dveře realizovaný v Teplicích, projekt Most k zaměstnání, Mobilní 

asistenční centrum pro obce Ústeckého kraje a Rozhodnutí-Energie-Práce uskutečněný 
                                                 
72 Grantové projekty byly vybrány především podle dostupnosti dat, konečných výstupů o projektu. 
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v okresech Chomutov, Louny a Žatec. Obsahem projektů byly rekvalifikační kurzy, 

motivační a poradenské činnosti, získávání praktických zkušeností a u některých projektů  

i následná tvorba nových pracovních míst. 

 

U vybraných grantových projektů je provedena analýza výpočtem tří zvolených 

ukazatelů. Jedná se o vlastní zvolenou metodiku výpočtu. První ukazatel je podíl účastníků 

projektu, kteří získali zaměstnání již v průběhu projektu a na celkovém počtu podpořených 

účastníků projektu. Druhý ukazatel je výpočet nákladů na jednoho podpořeného účastníka 

projektu za předpokladu, že celá částka rozpočtu projektu byla vynaložena na podpořené 

účastníky projektu a na každého účastníka připadala stejná částka. Třetí ukazatel 

znázorňuje náklady na jednoho účastníka projektu, který po absolvování projektu získal 

zaměstnání, na celkovém rozpočtu projektu. Tento výpočet byl proveden za předpokladu, 

že částka celého rozpočtu projektu byla vynaložena jen na umístěné účastníky projektu a 

na každého umístěného účastníka projektu připadala stejná (průměrná) částka. Neberou se 

zde v úvahu náklady na účastníky projektu, kteří nezískali zaměstnání po ukončení 

projektu a další vedlejší náklady. Výsledky všech ukazatelů pro jednotlivé vybrané 

grantové projekty jsou uvedeny v následující tabulce č. 24.  

 

Na první pohled je zcela zřejmé, že výsledné hodnoty ukazatelů se liší projekt  

od projektu. Záleží na cílech, obsahu projektu a pro koho a kolik osob byl projekt určen. 

Skoro u všech námi vybraných grantových projektů bylo určitě pozitivní, že buď všichni, 

nebo část účastníků projektu se po ukončení projektu umístila na trhu práce. U jediného 

námi vybraného grantového projektu „Rozhodnutí-Energie-Práce“ se žádný z účastníků po 

ukončení projektu neumístil, ale bylo to především z důvodu, že tento projekt měl 

charakter spíše motivační a poradenský. Mladí účastníci tohoto projektu měli především 

získat pracovní návyky v podobě praxe u zaměstnavatelů a odborní školitelé je měli 

motivovat, pomoc jim k následnému hledání trvalého zaměstnání. Naproti tomu grantové 

projekty „Nastartování podpory APZ v mikroregionu Most-jih“ a „Podpora APZ 

v mikroregionu Lounské Podlesí“ měly primárně za cíl podporu či tvorbu nových 

pracovních míst pro účastníky projektů. U těchto dvou vybraných projektů všechny 

podpořené osoby získaly po ukončení projektu zaměstnání, na které se školily, 

rekvalifikovaly. Také u grantového projektu „MOST k zaměstnání“ se umístilo velké 

procento podpořených účastníků. Tento projekt měl plánovaný cíl umístit minimálně 75 % 
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podpořených osob, tento cíl byl zcela naplněn. U ostatních vybraných grantových projektů 

se podíl umístěných osob na celkovém počtu podpořených osob pohybuje do 50 %. Projekt 

„Návrat – Ústecký kraj“ měl největší počet podpořených osob, celkem 118, ze všech zde 

uvedených grantových projektů. Jednalo se o osoby dlouhodobě nezaměstnané. Těmto 

lidem se dostalo odborné pomoci, byla jim zajištěna rekvalifikace, individuální 

poradenství, ale jen necelých 18 % z celkového počtu podpořených osob získalo po 

ukončení projektu práci, což je dosti málo. Informace o tom proč se nepodařilo tyto osoby 

po ukončení projektu hned umístit na trhu práce, nejsou dostupné. Můžeme jen hypoteticky 

usuzovat, že buď tito lidé neměli až tak velkou motivaci si najít práci nebo nebyla v danou 

dobu tak vysoká poptávka po práci, na kterou se rekvalifikovali, což by svědčilo o špatně 

navržených parametrech projektu. U ostatních projektů nízké podíly nemusí nutně 

znamenat, že grantový projekt byl neúspěšný. Účastníci projektu, kteří nezískali 

zaměstnání hned nebo v krátké době po ukončení projektu, získali určitě mnoho dobrých a 

potřebných zkušeností, rad a motivaci k hledání si zaměstnání. Nemělo by dojít k situaci, 

kdy uchazeč o zaměstnání úspěšně dokončí projekt, ale nenajde si práci, zůstane nadále 

nezaměstnaný a nakonec po čase ztrácí nabité zkušenosti a rovněž i motivaci si hledat 

práci. Zaměstnanci kontaktních pracovišť Úřadu práce ČR by měli i s neumístěnými 

účastníky po ukončení projektu nadále spolupracovat, podporovat je a motivovat k další 

činnosti, která povede k získání zaměstnání. 

 

U druhého námi zvoleného ukazatele průměrných nákladů na jednoho podpořeného 

účastníka projektu je vidět, že především u projektů, kde byli zaměstnáni všichni nebo 

velká část podpořených účastníků po ukončení projektu, jsou tyto průměrné náklady dosti 

vysoké. Důvodem takto velkých průměrných nákladů je především menší počet 

podpořených osob projektu. Tyto projekty byly zaměřeny přímo na určitou skupinu 

uchazečů o zaměstnání, které vybírali zaměstnanci kontaktních pracovišť krajské pobočky 

Úřadu práce ČR na základě zájmu registrovaných uchazečů o zaměstnání. Pokud je  

ve skupině méně lidí mají školicí pracovníci více času a prostoru se jim věnovat. Přesto ale 

grantový projekt „Most k zaměstnání“ dosáhl relativně vysoké úspěšnosti za nižší 

průměrné náklady na jednoho podpořeného účastníka projektu. Tento projekt měl za cíl co 

nejvíce účastníků dostat zpět do zaměstnání. Nejdříve se zjišťovalo, po jakých 

zaměstnancích a profesích je v regionu poptávka. Po zjištění těchto skutečností, byli 

následně vybráni uchazeči se zájmem o účast v projektu a v rekvalifikacích. Účastníci 
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tohoto projektu se následně ve velkém počtu uplatnili na trhu práce. Tento případ 

grantového projektu je dobrým příkladem pro ostatní projekty, kdy je nutné dobře znát 

situaci v daném regionu, jaká je poptávka po práci a pak k tomu orientovat i projekt.  

 

Třetí námi zvolený ukazatel je částka průměrných nákladů na jednoho umístěného 

účastníka projektu, za předpokladu pokud se neberou v úvahu náklady na neumístěné 

účastníky a vedlejší náklady na projekt. Zde jsou výsledné částky většiny projektů dosti 

vysoké. Nejvyšší průměrné náklady vyšly u projektů „Sociální firma Slunečnice“ 

realizovaný v Děčíně pro osoby se zdravotním postižením a projekt „Otevřené dveře“ 

realizovaný v regionu Teplice pro ohrožené skupiny nezaměstnaných na trhu práce. Tyto 

projekty měly rozpočet přesahující 5 mil. Kč, a i když bylo podpořeno u prvního 50 a  

u druhého projektu 60 osob, tak jen méně než 20 % jich získalo zaměstnání hned  

po ukončení projektu. Je škoda, že u grantového projektu „Sociální firma Slunečnice“, 

který se orientoval na OZP, které je velice těžké umístit, nebyla úspěšnost jejich návratu na 

trh práce vyšší hned po ukončení projektu.  
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Tabulka 24 – Seznam grantových projektů realizovaných pro nezaměstnané v Ústeckém kraji 

Název projektu 
Období 
realizace 
projektu  

Cílová skupina uchazečů Obsah projektu 
Počet 

podpořených 
osob 

Počet 
umístěných 

osob na 
pracovním 

trhu 

Rozpočet 
projektu 

(Kč) 

Podíl umístěných 
osob na celkovém 

počtu 
podpořených 
osob projektu 

(%) 

Průměrné 
náklady na 

jednoho 
podpořeného 

účastníka 
projektu (K č) 

Průměrné 
náklady na 

jednoho 
umístěného 
účastníka 

projektu (K č) 

Nastartování podpory 
APZ v mikroregionu 
Most-jih 

1.8.2005 - 
31.7.2007 

uchazeči a zájemci o zaměstnání 
tvorba nových pracovních 
míst 

8 8 2 270 950,00 100,0 283 868,75 283 868,75 

Cesta k zaměstnání 
Most-Chanov 

1.9.2005 - 
31.8.2007 

uchazeči a zájemci o zaměstnání 
s nízkou úrovní kvalifikace 

rekvalifikace a tvorba 
pracovních míst 

32 14 3 979 119,00 43,8 124 347,47 284 222,79 

KARIÉRA - podpora 
rozvoje kariéry u osob do 
25 let Most 

1.9.2005 - 
31.8.2007 

uchazeči o zaměstnání, 
absolventi a mladiství 

motivace, poradenství a 
tvorba pracovních míst pro 
osoby do 25 let 

96 32 5 121 264,00 33,3 53 346,50 160 039,50 

Regionální vzdělávací a 
informační centrum v 
Krupce 

1.8.2006 - 
1.3.2008 

uchazeči a zájemci o zaměstnání, 
osoby nad 50 let, ženy pečující o 
děti 

komplexní program pro 
obtížně umístitelné uchazeče 
a zájemce o zaměstnání, 
podpora 12 pracovních míst 

80 12 5 109 627,00 15,0 63 870,34 425 802,25 

HETAL - práce pro 
nezaměstnané 

1.7.2006 - 
30.6.2008 

uchazeči a zájemci o zaměstnání 
s nízkou kvalifikací 

zaškolení a podpora 
pracovních míst 

60 25 3 637 760,00 41,7 60 629,33 145 510,40 

Sociální firma Slunečnice 
Děčín 

1.1.2007 - 
30.6.2008 

osoby se ZP 
motivace a rekvalifikace osob 
se ZP, podpora nově 
vytvořených pracovních míst 

50 10 5 251 005,00 20,0 105 020,10 525 100,50 

Podpora APZ v 
mikroregionu Lounské 
Podlesí 

1.11.2006 - 
30.6.2008 

lidé středního a vyššího věku se 
základním vzděláním 

rekvalifikace - lesní dělník, 
práce s křovinořezem a 
motorovou pilou, podpora 
nových pracovních míst 

24 24 6 195 500,00 100,0 258 145,83 258 145,83 

Progresivní program pro 
pracovní uplatnění 
mladých lidí v 
litoměřickém regionu 

1.11.2006 - 
30.6.2008 

uchazeči o zaměstnání ve věku 
18 - 29 let 

motivace, rekvalifikace, 
podpora pracovních míst 

61 10 3 929 456,00 16,4 64 417,31 392 945,60 

Zdroj: vlastní úprava a výpočty podle informací a dat pracovníků úřadů práce, dodavatelů jednotlivých projektů a internetového portálu ESF ČR (viz. zdroje – grantové projekty) 
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Pokračování - Tabulka 24 – Seznam grantových projektů realizovaných pro nezaměstnané v Ústeckém kraji 

Název projektu 
Období 
realizace 
projektu  

Cílová skupina uchazečů Obsah projektu 
Počet 

podpořených 
osob 

Počet 
umístěných 

osob na 
pracovním 

trhu 

Rozpočet 
projektu 

(Kč) 

Podíl umístěných 
osob na celkovém 

počtu 
podpořených 
osob projektu 

(%) 

Průměrné 
náklady na 

jednoho 
podpořeného 

účastníka 
projektu (K č) 

Průměrné 
náklady na 

jednoho 
umístěného 
účastníka 

projektu (K č) 

Regionální centra pomoci 
a mobility Vrchlabí 

1.11.2006 - 
30.6.2008 

osoby se ZP 
motivace, rekvalifikace, 
podpora pracovních míst pro 
OZP 

30 10 4 634 815,00 33,3 154 493,83 463 481,50 

Pečovatelka / 
ošetřovatelka Žatec 

1.11.2006 - 
30.6.2008 

ženy po rodičovské dovolené a 
nad 50 let věku 

rekvalifikace pečovatelka a 
podporované zaměstnání 

40 20 4 028 563,00 50,0 100 714,08 201 428,15 

Návrat - Ústecký kraj 
(Most, Louny, Žatec) 

1.4.2011 - 
31.7.2012 

osoby dlouhodobě nezaměstnané 

rekvalifikace, bilanční 
diagnostika, individuální 
poradenství, podpora 
pracovních míst 

118 21 3 271 575,35 17,8 27 725,21 155 789,30 

Otevřené dveře - Teplice 
1.12.2010 - 
30.11.2012 

osoby starší 50 let, osoby do 25 
let a mladiství do 18 let bez 
kvalifikace nebo s nízkou 
kvalifikací 

rekvalifikace na pracovní 
pozice, o které je zájem, 
podpora pracovních míst 

60 10 5 629 677,20 16,7 93 827,95 562 967,72 

MOST k zaměstnání 
1.5.2010 - 
30.4.2012 

uchazeči o zaměstnání, silně 
ohrožené osoby dlouhodobou 
nezaměstnaností 

programy k podpoře 
zaměstnat účastníky projektu, 
rekvalifikace, tvorba nových 
pracovních míst 

81 66 4 735 013,44 81,5 58 456,96 71 742,63 

Mobilní asistenční 
centrum - obce 
Ústeckého kraje 

1.12.2010 - 
30.11.2012 

osoby starší 50 let, osoby do 25 
let a mladiství do 18 let bez 
kvalifikace nebo s nízkou 
kvalifikací 

poradenské, vzdělávací a 
asistenční služby 

87 45 5 969 464,00 51,7 68 614,53 132 654,76 

Rozhodnutí-Energie-
Práce Ústecký kraj 
(Chomutov, Louny, 
Žatec) 

1.12.2010 - 
30.11.2012 

osoby do 25 let a mladiství do 18 
let bez kvalifikace nebo s nízkou 
úrovní kvalifikace 

poradenské, asistenční 
služby, praxe u 
zaměstnavatelů, získání 
pracovních návyků 

78 X 5 570 580,00 X 71 417,69 X 

Zdroj: vlastní úprava a výpočty podle informací a dat pracovníků úřadů práce, dodavatelů jednotlivých projektů a internetového portálu ESF ČR (viz. zdroje – grantové projekty) 
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6.2.6 Regionální individuální projekty podporované ESF 

 

Regionální individuální projekty podporované ESF se zaměřují na zlepšení 

zaměstnanosti a zmírnění nezaměstnanosti v daném regionu. Jsou to projekty regionálního 

charakteru, které se konkrétně zaměřují na regionální problematiku a regionální disparity 

v oblasti lidských zdrojů a zaměstnanosti. Projekty jsou většinou realizovány pro celé 

území kraje, v některých případech a v závislosti na potřebách i v menších oblastech kraje. 

Krajská pobočka Úřadu práce ČR v Ústí nad Labem realizovala a nyní stále realizuje 

několik regionálních individuálních projektů. V následující části se zaměříme na tři 

regionální individuální projekty, které byly již ukončeny, a tudíž je možné analyzovat 

jejich konečné výstupy. Prvním analyzovaným projektem je projekt „První šance i mladým 

bez vzdělání“, který byl primárně zaměřen na mladé lidi bez zkušeností a bez práce. Druhý 

projekt je „Cesta dlouhodobě evidovaného uchazeče k zaměstnání“ zaměřený na 

dlouhodobě nezaměstnané osoby. A třetí projekt zaměřený na osoby ve vyšším věku se 

jmenuje „V padesáti nekončíme“. 

 

První šance i mladým bez vzdělání 

 

Projekt „První šance i mladým bez vzdělání“ byl realizován v Ústeckém kraji od 

listopadu 2009 do května 2012. Realizován byl ve všech okresech Ústeckého kraje. Tento 

projekt byl určen pro osoby do 25 let se základním nebo nedokončeným středoškolským 

vzděláním. Cílem byla aktivizace této skupiny lidí, podpora při hledání a získávání 

zaměstnávání, pomoc v získávání zkušeností a praxe, připravit je na pracovní návyky. Na 

projekt bylo čerpáno celkem 73.239.850 Kč. Celkem bylo do projektu zařazeno 1418 

mladých lidí. Z tohoto počtu bylo podpořeno celkem 983 osob. Na dotovaná pracovní 

místa, která vznikají díky příspěvku zaměstnavateli ze státního rozpočtu nebo z ESF na 

vybrané projekty, bylo v rámci tohoto projektu celkem umístěno 111 účastníků. Na 

nedotovaná pracovní místa, na která zaměstnavatel nedostává žádný příspěvek od státu ani 

z ESF, nastoupilo celkem 266 účastníků. Konkrétnější údaje pro jednotlivé okresy 

Ústeckého kraje jsou uvedeny v příloze č. 2.73 
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V tabulce č. 25 je provedeno k tomuto projektu několik výpočtů. V průměru 

připadalo na jednoho podpořeného účastníka projektu kolem 74.506 Kč. Úspěšnost 

projektu je zde analyzována podle počtu osob, které se vrátily zpět na pracovní trh po 

ukončení projektu. U dotovaných míst činil podíl 11,3 % účastníků z celkového počtu 

podpořených osob projektu. U nedotovaných pracovních míst byl tento podíl vyšší a 

dosáhl hodnoty 27 %. Celkem se vrátilo hned po ukončení projektu na pracovní trh 38 % 

podpořených účastníků projektu. Další zvolený ukazatel pro analýzu tohoto projektu jsou 

průměrné náklady na jedno nové pracovní místo dotované i nedotované. U tohoto výpočtu 

nebylo uvažováno o nákladech, které vznikly a byly vynaloženy na neumístěné účastníky 

projektu. Průměrná částka u tohoto ukazatele vyšla 194.270 Kč na jednoho umístěného 

účastníka projektu. 

 

Tabulka 25 - První šance i mladým bez vzdělání Ústecký kraj 

Rozpočet 
projektu 

(Kč) 

Počet 
podpořených 

osob 

Počet osob 
umístěných 

na 
dotovaná 

zaměstnání 

Počet osob 
umístěných 

na 
nedotovaná 
zaměstnání 

Průměrné 
náklady na 

jednoho 
podpořeného 

účastníka 
projektu 

(Kč) 

Podíl osob 
na celkovém 

počtu 
podpořených 

osob 
projektu na 
dotovaná 
místa (%) 

Podíl osob 
na celkovém 

počtu 
podpořených 

osob 
projektu na 
nedotovaná 
místa (%) 

Průměrné 
náklady na 

jedno 
vytvořené 
pracovní 

místo 
"dotované + 
nedotované" 

(Kč) 

73 239 850 983 111 266 74 506,46 11,29 27,06 194 270,16 

Zdroj: vlastní zpracování podle dat MPSV, Informační brožura projektů, 2012 

 

Cesta dlouhodobě evidovaného uchazeče k zaměstnání 

 

Projekt „Cesta dlouhodobě evidovaného uchazeče k zaměstnání“ byl realizován 

v období od dubna 2010 do května 2012 ve všech okresech Ústeckého kraje. Realizován 

byl stejně jako předchozí projekt ve všech okresech kraje. Cílem projektu bylo pomoci 

dlouhodobě evidovaným uchazečům o zaměstnání (déle než 5 měsíců) v návratu do 

pracovního prostředí. Bylo nutné tyto osoby aktivně zapojit do hledání nového pracovního 

místa, poskytnout jim podporu a podmínky pro získání udržitelného zaměstnání. Projekt 

byl orientován také na zvýšení osobních a profesních dovedností uchazečů prostřednictvím 

různých vzdělávacích a rekvalifikačních kursů. Pro tento projekt činil celkový rozpočet 

téměř 115 mil. Kč. Jednalo se o velký projekt, kdy bylo podpořeno celkem 4345 osob, což 

bylo více, než se plánovalo (plán 4000 osob). Po ukončení projektu našlo hned 288 
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účastníků zaměstnání v rámci dotovaného pracovního místa a 564 účastníků našlo pracovní 

pozici u zaměstnavatele bez finanční podpory.74 

 

Po finanční stránce byl tento projekt velice nákladný. Na druhou stranu zde bylo 

podpořeno čtyřikrát více osob než u předešlého projektu. Průměrná částka na jednoho 

podpořeného účastníka z celkového rozpočtu projektu činila 26.422 Kč. Pro 852 účastníků 

se podařilo získat zaměstnání. Jedno takto vzniklé pracovní místo stálo, pokud nebudeme 

brát v úvahu náklady na neumístěné uchazeče, v průměru skoro 135 tis. Kč v rámci 

celkového rozpočtu projektu. Na dotovaná pracovní místa bylo zaměstnáno skoro 7 % 

osob z celkového počtu podpořených účastníků projektu a na nedotovaná pracovní místa 

13 % osob z celkového počtu podpořených účastníků projektu. Celkem po ukončení 

projektu si našlo pracovní pozici 20 % podpořených účastníků projektu „Cesta dlouhodobě 

evidovaného uchazeče k zaměstnání“. 

 

Tabulka 26 - Cesta dlouhodobě evidovaného uchazeče k zaměstnání Ústecký kraj 

Rozpočet 
projektu 

(Kč) 

Počet 
podpořených 

osob 

Počet osob 
umístěných 

na 
dotovaná 

zaměstnání 

Počet osob 
umístěných 

na 
nedotovaná 
zaměstnání 

Průměrné 
náklady na 

jednoho 
podpořeného 

účastníka 
projektu 

(Kč) 

Podíl osob 
na celkovém 

počtu 
podpořených 

osob 
projektu na 
dotovaná 
místa (%) 

Podíl osob 
na celkovém 

počtu 
podpořených 

osob 
projektu na 
nedotovaná 
místa (%) 

Průměrné 
náklady na 

jedno 
vytvořené 
pracovní 

místo 
"dotované + 
nedotované" 

(Kč) 

114 804 490 4 345 288 564 26 422,21 6,63 12,98 134 747,05 

Zdroj: vlastní zpracování podle dat MPSV, Informační brožura projektů, 2012 

 

V padesáti nekončíme 

 

Projekt „V padesáti nekončíme“ byl v Ústeckém kraji realizován také ve všech jeho 

okresech v období od listopadu 2009 do května 2012. Cílovou skupinou projektu byli 

uchazeči a zájemci o zaměstnání starší 50 let. Zvláštní pozornost a podpora byla zaměřena 

na osoby ve věku 55 let a více, kdy tito lidé jsou již dlouhodobě nezaměstnaní a je nutné 

řešit jejich situaci a co nejdříve je vrátit zpět do pracovního prostředí. Podpora těmto lidem 

spočívala především v dobrém využití nástrojů APZ, které byly konkrétně zaměřeny na 

tuto věkovou skupinu lidí. Šlo o zvýšení kvality informačních, poradenských, vzdělávacích 
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a také zprostředkovatelských služeb. Celkový rozpočet projektu činil 91,1 mil. Kč. 

Podpořeno bylo celkem 895 osob. V rámci dotovaných pracovních míst našlo zaměstnání 

154 účastníků projektu a 177 účastníků projektu bylo zaměstnáno na nedotovaná pracovní 

místa.75 

 

Rozpočet projektu je také dosti finančně nákladný, ale na rozdíl od předchozího 

projektu „Cesta dlouhodobě evidovaného uchazeče k zaměstnání“ bylo u tohoto projektu 

podpořeno docela málo osob. Proto průměrné náklady na jednoho podpořeného účastníka 

činily téměř 102 tis. Kč z celkového rozpočtu projektu, jak je znázorněno v tabulce č. 27. 

Na druhou stranu z celkového počtu podpořených osob jich 37 % našlo po ukončení 

projektu práci, 17 % bylo zaměstnáno na dotovaných pracovních místech a 20 % na 

nedotovaných pracovních místech. Průměrné náklady na jedno vytvořené pracovní místo 

dotované a nedotované činí 275 tis. Kč z celkového rozpočtu projektu a za předpokladu, že 

se neberou v úvahu náklady na neumístěné účastníky projektu. 

 

Tabulka 27 - V padesáti nekončíme Ústecký kraj 

Rozpočet 
projektu 

(Kč) 

Počet 
podpořených 

osob 

Počet osob 
umístěných 

na 
dotovaná 

zaměstnání 

Počet osob 
umístěných 

na 
nedotovaná 
zaměstnání 

Průměrné 
náklady na 

jednoho 
podpořeného 

účastníka 
projektu 

(Kč) 

Podíl osob 
na celkovém 

počtu 
podpořených 

osob 
projektu na 
dotovaná 
místa (%) 

Podíl osob 
na celkovém 

počtu 
podpořených 

osob 
projektu na 
nedotovaná 
místa (%) 

Průměrné 
náklady na 

jedno 
vytvořené 
pracovní 

místo 
"dotované + 
nedotované" 

(Kč) 

91 100 100 895 154 177 101 787,82 17,21 19,78 275 226,89 

Zdroj: vlastní zpracování podle dat MPSV, Informační brožura projektů, 2012 
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6.3 Shrnutí zjištěných poznatků realizované APZ 

 

Realizace APZ přináší pro samotného uchazeče o zaměstnání mnohá pozitiva. Mezi 

základní patří zachování si pracovních návyků a pracovní odpovědnosti, zvýšení úrovně 

vzdělání a kvalifikace, musí si umět plánovat svůj čas v souvislosti s účastí v projektech 

APZ. Uchazeč o zaměstnání získává a udržuje sociální kontakty s lidmi, zvyšuje se mu 

sebevědomí, zlepšuje se pohled společnosti na nezaměstnaného, který se účastní aktivně 

projektů APZ a snaží se nalézt si práci.  

 

Dalším velkým pozitivem realizace APZ je úspora finančních prostředků státu, pokud 

si po absolvování projektu APZ uchazeč o zaměstnání najde práci. Každý nezaměstnaný 

stojí stát velké peníze, stát mu musí vyplácet v prvních měsících podporu 

v nezaměstnanosti a dále sociální dávky, na druhou stranu stát přichází o daně a o pojistné. 

Podle studie76 vypracované Ing. Janem Čadilem, Ph.D. o nákladech z veřejných rozpočtů 

na středního nezaměstnaného, která vychází ze středních dat a ekonomických ukazatelů 

roku 2009, vychází přímě náklady77 veřejných rozpočtů na středního nezaměstnaného na 

78.220 Kč a nepřímé náklady78 na 31.405 Kč. Celkově je odhadnuto, že střední 

nezaměstnaný, který pobíral podporu v nezaměstnanosti, zatížil veřejné rozpočty v roce 

2009 částkou 109.625 Kč. Ve studii byla brána střední doba evidence nezaměstnaného po 

dobu 5 měsíců, tudíž měsíční částka vychází na 21.925 Kč. Je také důležité si uvědomit, že 

čím je nezaměstnaný déle v evidenci, tím se tyto celkové náklady zvyšují. Zvyšují se  

i v rámci jednotlivých následujících let, kdy docházelo v určitých letech ke změnám sazeb 

daní, které rostly většinou směrem nahoru. V  provedené analýze používaných nástrojů 

APZ v Ústeckém kraji byly vypočítány čisté průměrné finanční náklady na jednoho 

umístěného uchazeče. U VPP průměrné náklady na jednoho umístěného uchazeče na 

vytvořená pracovní místa ze skutečných výdajů APZ včetně podpory ESF vyšly ve 

sledovaném období v rozmezí 50 až 90 tis. Kč, což je pozitivní vzhledem k výše uvedeným 

nákladům na středního nezaměstnaného. Dalším analyzovaným nástrojem jsou SÚPM, zde 

celkem vyšly stejné průměrné náklady jako u VPP. Průměrná částka na jedno vytvořené 

pracovní místo v rámci SÚPM vytvořených u zaměstnavatele vyšla ve sledovaném období 

                                                 
76 WWW: ČADIL J.: Analýza nákladů veřejných rozpočtů na středního nezaměstnaného 2011 
77 U přímých nákladů se jedná především o ztrátu výběru daní a ostatních příjmů veřejných rozpočtů a  
o přímé výdaje na nezaměstnaného. 
78 U nepřímých nákladů se jedná o negativní multiplikace spotřeby a její důsledky. 
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v rozmezí 40 až 80 tis. Kč a u osob samostatně výdělečně činných se pohybovala 

v rozmezí 50 až 70 tis. Kč. Když porovnáme výši těchto vypočtených nákladů s výší 

částky odhadnuté pro středního nezaměstnaného, tak je patrné, že částky na takto 

umístěného uchazeče o zaměstnání nepřevyšují odhadnuté náklady na středního 

nezaměstnaného, což je určitě pozitivní skutečnost. Nástroje APZ jako CHPD a CHPM 

jsou orientovány na OZP. Zde je problém v tom, že finanční náklady na OZP se liší 

v závislosti na jejich úrovni postižení. Z dostupných dat není možné přesně určit, zda se 

jedná o osobu s nízkým či těžším postižením, která byla podpořena finančními prostředky 

v rámci tohoto nástroje APZ v konkrétním roce. Proto i výsledné průměrné částky se 

v jednotlivých letech dosti liší. Nejvyšší průměrná částka na jednoho umístěného uchazeče 

na vytvořená pracovní místa ze skutečných výdajů APZ ve sledovaném období byla v roce 

2005 ve výši 175 tis. Kč a nejnižší v roce 2007 ve výši 46 tis. Kč. Je dobré ale tyto nástroje 

nehodnotit pouze po stránce finanční. OZP jsou velice těžko umístitelné na trhu práce, ve 

velké míře se u těchto osob projevuje dlouhodobá nezaměstnanost. Pro některé OZP jsou 

CHPD a CHPM jedinou možností jak vykonávat pracovní činnost. Z provedené analýzy je 

ale patrné, že účast OZP v CHPD a CHPM v Ústeckém kraji není veliká. Toto představuje 

velké negativum těchto nástrojů APZ. Je pravda, že se realizuje mnoho speciálních 

grantových projektů pro OZP. Přesto ale CHPD a CHPM je dobré do budoucna stále více 

podporovat formou dotací zaměstnavatelům a snažit se o vyšší umístění nezaměstnaných 

OZP na vytvořená pracovní místa. 

 

Grantové a regionální individuální projekty představují nástroje APZ, u kterých 

uchazeč o zaměstnání většinou nalézá propojení nabytých vědomostí s praxí a případně po 

ukončení projektu získává uchazeč i trvalou práci. Náklady na tyto projekty, jak celkové, 

tak i průměrné na jednoho účastníka projektu jsou dosti vysoké. Na druhou stranu je 

potřeba vzít v úvahu, že tyto projekty představují nejefektivnější řešení nezaměstnanosti 

v současné době. Lidé získávají cenné zkušenosti, znalosti a praxi, a i když hned po 

absolvování projektu neseženou práci, mají lepší výhodu na trhu práce než nezaměstnaní, 

kteří nemají zájem se rekvalifikovat, zvyšovat si svoji kvalifikaci. Úspěšná realizace 

grantových a regionálních individuálních projektů APZ pak přináší i případné další zvýšení 

dotací na tyto projekty z finančních prostředků ESF. Přináší i větší zájem zaměstnavatelů 

umístit tyto uchazeče o zaměstnání na dotovaná i nedotovaná pracovní místa. 
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Lze však vypozorovat, že v realizaci nástrojů APZ jsou i slabé stránky. Například se 

umísťují do projektů uchazeči o zaměstnání, kteří musí splňovat určitá kritéria, ostatní 

uchazeči se tam nedostanou. Tím dochází ke skryté diskriminaci nezaměstnaných osob.  

Do projektů jsou vybírány uchazeči o zaměstnání, kteří již mají nějaké znalosti, než 

uchazeči, kteří nemají žádné znalosti a u kterých se předpokládá již při výběru, že projekt 

ani nedokončí. Uchazeč o zaměstnání účastí v projektu už nemá další čas sám si hledat 

práci. Některé projekty jsou zbytečně moc dlouhé, či špatně nastavené, obsahují mnoho 

úkolů a činností, a pokud si uchazeč po absolvování projektu nenajde práci, ještě více ztratí 

zájem si práci hledat. V některých případech vynaložené náklady na projekty v porovnání 

s umístěním uchazečů na pracovní místa jsou neefektivní a zbytečně vysoké. Na regionální 

projekty byly finanční náklady dosti velké, přičemž efektivnost nalezení si zaměstnání 

hned po ukončení projektu byla nízká. Některá pracovní místa jsou vytvářena pouze 

z důvodu dotace, po ukončení těchto dotací se místa postupně ruší a ze zaměstnaných osob 

se opět stávají osoby bez práce. Je rovněž nutné více projekty APZ zaměřovat na reálnou 

potřebu pracovních sil v Ústeckém kraji, aby tyto projekty více nabízely pracovní síly dle 

aktuální situace na trhu práce. Například pokud v rámci projektu orientovaného na osoby 

zdravotně postižené nejsou předem zajištěna pracovní místa, tak i když tyto osoby projekt 

úspěšně dokončí, nemohou si najít adekvátní pracovní uplatnění. Slabou stránkou je také 

nepřehledná a obtížná kvantifikace prospěšnosti, efektivnosti, finanční nákladnosti  

u některých projektů realizovaných v rámci APZ. Výstupy některých realizovaných 

projektů bývají špatně dohledatelné, je nízká informovanost veřejnosti. 
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 Závěr 

 

Diplomová práce se věnuje v dnešní době velice aktuálnímu tématu využívání a 

účinnosti aktivní politiky zaměstnanosti v Ústeckém kraji. Ústecký kraj je pro tuto analýzu 

zvolen z důvodu vysoké míry nezaměstnanosti po celé mnou sledované období, kdy 

zaujímá po celé toto období první místo mezi všemi kraji České republiky z pohledu 

ekonomického ukazatele míry nezaměstnanosti. Řešit nezaměstnanost je jak pro 

samotného nezaměstnaného, tak i pro společnost a samozřejmě i stát velice důležité. 

K tomuto řešení mají velkou měrou přispívat nástroje, programy a projekty uskutečňované 

v rámci APZ za přispění finanční podpory Evropského sociálního fondu. Zda a jak moc 

napomáhá APZ řešit problém nezaměstnanosti v Ústeckém kraji bylo popsáno a 

analyzováno z dostupných dat v předešlých kapitolách této práce. V  závěru práce chci 

odpovědět na cíle, které jsem si zvolil v úvodu diplomové práce. Vyjadřuji svůj názor nad 

aplikací APZ v Ústeckém kraji a navrhuji i případná další možná řešení ke snížení 

nezaměstnanosti v Ústeckém kraji do budoucna. 

 

Dílčím cílem této práce bylo zjistit a potvrdit hypotézu, že nezaměstnaní lidé 

v Ústeckém kraji mají většinou nízkou úroveň vzdělání, jsou staršího věku a podle 

klasifikace zaměstnání jsou zařazeni mezi pomocné a nekvalifikované pracovníky. Tato 

hypotéza se mi potvrdila. V Ústeckém kraji má velká část nezaměstnaných osob pouze 

základní vzdělání. Vzdělanostní úroveň obyvatel by se měla ale do budoucna stále 

zlepšovat. Již nyní je možné vidět posun oproti roku 2001, kdy bylo 28 % obyvatel bez či 

pouze se základním vzděláním a rokem 2011, kdy tento podíl klesl na 22 %. Podíváme-li 

se na věkovou strukturu uchazečů o zaměstnání, tak největší počet uchazečů je ve věkové 

kategorii do 29 let. Druhou početnou skupinou uchazečů o zaměstnání jsou starší osoby 

nad 50 let. U osob starších 50 let dochází v posledních letech ke zvyšujícímu se trendu 

jejich počtu v evidenci krajské pobočky Úřadu práce ČR v Ústí nad Labem. Důvodem 

tohoto trendu je především neochota zaměstnavatelů zaměstnávat starší osoby, i když mají 

zkušenosti a dlouholetou praxi. Dalším důvodem je i zvyšující se hranice odchodu do 

důchodu. Z hlediska klasifikace zaměstnání uchazečů o zaměstnání jsou početnou 

skupinou pomocní a nekvalifikovaní zaměstnanci. Tyto osoby je nutné rekvalifikovat a 

zvýšit jejich kvalifikaci, aby měly šanci se uplatnit na trhu práce v Ústeckém kraji. 

Prostřednictvím ukazatele délky evidence uchazeče o zaměstnání jsem dále zjistil, že 
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nejpočetnější skupina nezaměstnaných jsou osoby evidované déle než 12 měsíců. Tato 

doba je považována již za dlouhodobou nezaměstnanost. Problém dlouhodobé 

nezaměstnanosti je velice složitý. Projekty APZ se na tuto problematiku ve velké míře 

zaměřují a snaží se jí řešit, aby tento podíl dlouhodobě nezaměstnaných se snižoval. 

Poslední skupinou silně ohroženou na trhu práce jsou osoby zdravotně postižené. 

V Ústeckém kraji je počet nezaměstnaných OZP dosti vysoký. Je nutné OZP stále věnovat 

zvýšenou pozornost a zaměstnavatelé pobízet k jejich zaměstnávání, ať už formou různých 

dotací či přímo prostřednictvím legislativních nařízení, kdy zaměstnavatel musí zaměstnat, 

pokud mu to umožňují podmínky jeho výroby, určité procento OZP. 

 

Hlavním cílem této diplomové práce bylo zjistit, jak pomohly nástroje APZ za 

přispění finančních prostředků z ESF ke snižování nezaměstnanosti v Ústeckém kraji 

v období let 2003 až 2011. Zda nástroje používané v rámci APZ byly dobře zacílené, 

účinné a efektivní ve snižování nezaměstnanosti v Ústeckém kraji. K objasnění hlavního 

cíle byly využity metody indukce, abstrakce a analýzy statistických dat.  

 

Než přejdu k závěrům ohledně používaných nástrojů APZ v Ústeckém kraji, je nutné 

říci, že analýza dat týkajících se využívání APZ je dosti složitá z důvodu menší dostupnosti 

relevantních konečných výstupů. Při této analýze vycházím především z veřejně 

publikovaných dat MPSV, ČSÚ, portálu ESF a také z interních dat a informací 

zaměstnanců kontaktních míst v Lounech a v Mostě krajské pobočky Úřadu práce ČR 

sídlící v Ústí nad Labem. 

 

Ze všech dostupných údajů, mnou zpracovaných analýz, tabulek a grafů je zcela 

evidentní, že nástroje APZ mají velmi významný dopad na řešení nezaměstnanosti 

v Ústeckém kraji. Standardní nástroje APZ jako jsou rekvalifikace, veřejně prospěšná 

místa, společensky účelná pracovní místa, chráněné pracovní dílny a místa dle 

zpracovaných tabulek a grafů naplňují stanovené požadavky na tyto nástroje. Ve velké 

míře přispívají k návratu uchazečů o zaměstnání zpátky na trh práce. Počty umístěných 

uchazečů na dotovaná a nedotovaná pracovní místa, počty rekvalifikovaných uchazečů, 

počty umístěných uchazečů v rámci VPP, SÚPM, chráněných dílen a chráněných 

pracovních míst nám ukazují úspěšnost těchto nástrojů v Ústeckém kraji. Realizace těchto 

nástrojů se však odvíjí od výše vydaných finančních prostředků. Proto by bylo dobré do 
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budoucna, aby výše finančních prostředků na standardní nástroje APZ se nesnižovala na 

úkor financování PPZ. Je důležité také realizovat kvalitní projekty, které mají šanci na 

spolufinancování ze zdrojů ESF. Nástroje APZ by měly být ve velké míře zacíleny na 

mikroregiony Ústeckého kraje, kde je vysoká míra nezaměstnanosti. V těchto 

mikroregionech je především nutná podpora v rámci standardních nástrojů APZ.  

 

Velkou měrou se na úspěšnosti APZ v Ústeckém kraji podílejí i regionální a grantové 

projekty spolufinancované z ESF. Zpracované údaje a tabulky názorně dokumentují 

úspěšnost, efektivnost a finanční nákladnost těchto projektů. V souhrnu považuji všechny 

analyzované realizované grantové a regionální individuální projekty za úspěšné. Splnily 

svoje základní plány a cíle. Slabou stránkou jsou ale finanční výdaje na tyto projekty, jsou 

dosti vysoké, především u regionálních individuálních projektů. Na druhou stranu je nutné 

říci, že RIP se účastní velké množství uchazečů o práci a i velké množství účastníků se 

vrací zpět do pracovního procesu. Analyzované grantové projekty byly realizovány na 

základě poptávky v daném regionu, což vidím jako velké pozitivum. Je nutné realizovat 

takové projekty, které vychází z možností daného trhu práce, aby účastníci měli po 

absolvování projektu šanci najít si zaměstnání. 

 

Aktivní politika zaměstnanosti není ale všelék na snížení nezaměstnanosti ve státě 

potažmo v Ústeckém kraji. Nelze říci, že APZ je neefektivní, protože nedochází 

k výraznému snižování míry nezaměstnanosti. Pokud se nebudou tvořit nová pracovní 

místa, tak sebelepší APZ nedokáže snížit nezaměstnanost. Je nutné problém 

nezaměstnanosti řešit komplexně včetně dlouhodobých výhledů Ústeckého kraje v oblasti 

dalšího hospodářského rozvoje, přivést do kraje další jak české, tak i zahraniční investory, 

zlepšit životní prostředí, vyřešit situaci romského etnika, zajistit dokončení dálnice mezi 

Prahou a Spolkovou republikou Německo přes Ústecký kraj. Problémem Ústeckého kraje 

je také špatná veřejná doprava, kdy se stále více ruší autobusové či vlakové spojení 

především mezi obcemi a většími městy, nebo těchto spojení je přes den málo, že lidé se 

nemohou dostat do práce, pokud pracují na směny. Řešení vidím ve zřízení speciálních 

autobusových linek, které by svážely lidi ze špatně dostupných míst do práce. V rámci 

legislativního řešení nezaměstnanosti, je potřeba přinutit především dlouhodobě 

nezaměstnané k určité jejich aktivizaci. Mnohým dlouhodobě nezaměstnaným jejich 

situace vyhovuje, berou sociální dávky a hledání práce je nezajímá. Je nutné, aby se výše 
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sociálních dávek odvíjela od jejich snahy si hledat práci. Pokud nezaměstnaný chce 

pracovat a aktivně si hledá zaměstnání, ale nenachází ho, měl by pobírat vyšší částku 

sociální podpory než nezaměstnaný, který žádnou aktivitu při hledání práce nevyvíjí. 

 

V aktivní politice zaměstnanosti vidím do budoucna velký potenciál, především 

v rámci grantových projektů, které jsou financovány či spolufinancovány z ESF. Firmy 

budou stále více využívat tyto projekty a následně budou tvořit nová pracovní místa. Je 

nutno rovněž zdůraznit, že bez finanční pomoci EU prostřednictvím ESF by řada projektů 

a nástrojů APZ nešla realizovat a tím by i míra nezaměstnanosti v Ústeckém kraji byla 

daleko vyšší. Z uvedených skutečností, které byly popsány v této diplomové práci, jsem 

dospěl k názoru, že APZ napomáhá řešit situaci nezaměstnaných osob v Ústeckém kraji. 

Některé nástroje a projekty jsou více efektivní, některé trochu méně, ale celkově je 

důležité, že se s nezaměstnanými pracuje a je snaha je aktivovat, motivovat a pomáhat jim 

najít zaměstnání.  
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Přílohy 

 

Příloha 1 – Setřídění okresů podle míry nezaměstnanosti k 30. listopadu 2012 

 

Tabulka 28 - Setřídění okresů podle míry nezaměstnanosti k 30. listopadu 2012 

Pořadí Okres 
Míra 

nezaměstnanosti 
(%) 

1 Bruntál 16,2 

2 Most 15,6 

3 Chomutov 14,5 

4 Jeseník 14,1 

5 Karviná 14,0 

6 Děčín 13,9 

7 Ústí nad Labem 13,8 

8 Hodonín 13,4 

9 Znojmo 13,3 

10 Sokolov 13,1 

11 Teplice 12,6 

12 Ostrava-město 12,2 

13 Louny 12,2 

14 Přerov 11,7 

15 Šumperk 11,6 

16 Třebíč 11,5 

17 Česká Lípa 11,3 

18 Kroměříž 10,8 

19 Litoměřice 10,7 

20 Vsetín 10,7 

21 Svitavy 10,1 

22 Břeclav 10,0 

23 Opava 10,0 

24 Trutnov 10,0 

25 Prostějov 9,9 

26 Kutná Hora 9,8 

27 Český Krumlov 9,7 

28 Olomouc 9,7 

29 Tachov 9,7 

30 Semily 9,6 

31 Karlovy Vary 9,6 

32 Žďár nad Sázavou 9,5 

33 Kolín 9,4 

34 Liberec 9,4 

35 Příbram 9,4 
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36 Uherské Hradiště 9,3 

37 Jablonec nad Nisou 9,0 

38 Tábor 9,0 

39 Havlíčkův Brod 9,0 

40 Kladno 8,9 

41 Nový Jičín 8,8 

42 Nymburk 8,8 

43 Strakonice 8,8 

44 Rakovník 8,7 

45 Frýdek-Místek 8,7 

46 Blansko 8,7 

47 Brno-město 8,7 

48 Chrudim 8,5 

49 Cheb 8,5 

50 Jihlava 8,2 

51 Ústí nad Orlicí 8,2 

52 Mělník 8,2 

53 Vyškov 8,1 

54 Zlín 8,0 

55 Klatovy 8,0 

56 Brno-venkov 7,7 

57 Hradec Králové 7,5 

58 Jičín 7,4 

59 Domažlice 7,3 

60 Náchod 7,2 

61 Beroun 6,8 

62 Jindřichův Hradec 6,7 

63 Plzeň-sever 6,7 

64 Pardubice 6,6 

65 Písek 6,6 

66 Prachatice 6,4 

67 České Budějovice 6,4 

68 Rychnov nad Kněžnou 6,4 

69 Benešov 6,2 

70 Plzeň-město 5,8 

71 Rokycany 5,6 

72 Pelhřimov 5,5 

73 Plzeň-jih 5,2 

74 Mladá Boleslav 4,9 

75 Praha 4,4 

76 Praha-západ 4,3 

77 Praha-východ 3,5 

  Celkem ČR 8,7 
Zdroj: vlastní zpracování podle dat MPSV, statistiky nezaměstnanosti, měsíční statistika nezaměstnanosti za rok 2012 
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Příloha 2 – Výsledné ukazatele projektu První šance i mladým bez vzdělání 

 

Tabulka 29 - První šance i mladým bez vzdělání 

Okres 
Pracovní místa Podpořené 

osoby 
Počet absolventů 

kurzu Dotovaná Nedotovaná 
Děčín 25 49 184 259 
Chomutov 14 46 169 212 
Litoměřice 14 32 134 200 
Louny 13 29 102 210 
Most 15 41 109 211 
Teplice 13 30 130 177 
Ústí nad Labem 17 39 155 149 
Celkem 111 266 983 1418 

Zdroj: vlastní zpracování podle dat MPSV, Informační brožura projektů, 2012 

 

Příloha 3 – Výsledné ukazatele projektu Cesta dlouhodobě evidovaného uchazeče 

k zaměstnání 

 

Tabulka 30 - Cesta dlouhodobě evidovaného uchazeče k zaměstnání 

Okres 
Pracovní místa Podpořené 

osoby 
Počet absolventů 

kurzu Dotovaná Nedotovaná 
Děčín 49 154 742 347 
Chomutov 31 75 566 235 
Litoměřice 30 29 364 198 
Louny 23 61 425 215 
Most 62 115 951 394 
Teplice 48 78 609 335 
Ústí nad Labem 45 52 688 339 
Celkem 288 564 4345 2063 

Zdroj: vlastní zpracování podle dat MPSV, Informační brožura projektů, 2012 

 

Příloha 4 – Výsledné ukazatele projektu V padesáti nekončíme 

 

Tabulka 31 - V padesáti nekončíme 

Okres 
Pracovní místa Podpořené 

osoby 
Počet absolventů 

kurzu Dotovaná Nedotovaná 
Děčín 25 32 152 512 
Chomutov 28 30 140 407 
Litoměřice 12 26 74 159 
Louny 19 7 107 218 
Most 28 25 153 443 
Teplice 18 19 129 222 
Ústí nad Labem 24 38 140 516 
Celkem 154 177 895 2477 

Zdroj: vlastní zpracování podle dat MPSV, Informační brožura projektů, 2012  
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